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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

G R I L L O . — Ai Ministri dell'interno e di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

in o c c a s i o n e del le e lez ion i a m m i n i ­
s t ra t ive p r o v i n c i a l i del 2 4 m a g g i o 1998 nel 
co l leg io e l e t t o r a l e di M a r s a l a de l l a p r o v i n ­
c ia di T r a p a n i , l 'ufficio e l e t t o r a l e c i r c o s c r i ­
z i o n a l e h a e s c l u s o d a l l a c o m p e t i z i o n e b e n 
c i n q u e l i s te s u und ic i p e r mot iv i f o r m a l i , 
c o n u n a p r o c e d u r a c h e n o n s e m b r a p i e ­
n a m e n t e o r t o d o s s a s ia su l le m o d a l i t à c h e 
nei t e m p i ; 

s e n z a vo le re d i s c o n o s c e r e l a r e s p o n ­
sab i l i t à de i p r e s e n t a t o r i de l le l i s te , a p p a r e 
invero e c c e s s i v o il ne t to d e l i b e r a t o d e l l a 
e s c l u s i o n e s e n z a a m m e t t e r e la p o s s i b i l i t à 
r i p a r a t o r i a e n t r o le 24 o r e p r e v i s t e e s p r e s ­
s a m e n t e da l l ' a r t i co lo 12 de l l a legge r eg io ­
n a l e 9 m a g g i o 1969, n. 14, m o d i f i c a t o d a l ­
l ' a r t i co lo 13 c o m m a 3 de l l a legge r e g i o n a l e 
1° s e t t e m b r e 1993, n. 26 ; 

a p p a r e d i s cu t ib i l e a v e r e a d o t t a t o in 
d u e t e m p i , o l t re il m a r g i n e di d u e g io rn i 
s a n c i t o d a l p r e d e t t o a r t i c o l o 12 de l l a legge 
r e g i o n a l e n. 14 del 1969, t a l e d e c i s i o n e , 
p r i v a n d o gli i n t e r e s s a t i de l d i r i t to di r i m e ­
d i o de l le s u d d e t t e 24 o r e ; 

a p p a r e a l t r e t t a n t o d i s cu t ib i l e la dec i ­
s i o n e di r i m e t t e r e tu t to a l l a p r e f e t t u r a , 
r i g e t t a n d o sic et simpliciter le i s t a n z e e le 
m e m o r i e p r e s e n t a t e p e r u n e v e n t u a l e r i e ­
s a m e in a u t o t u t e l a ; 

tal i dec i s ion i s o n o s t a t e i m p u g n a t e 
d a v a n t i al T a r di P a l e r m o che h a a p p i e n o 
a c c o l t o i r i cor s i , r i m e t t e n d o in c o m p e t i ­
z i o n e tut te e c i n q u e le l iste; 

u l t e r i o r e r i l ievo va d a t o a l l ' a t tegg ia­
m e n t o del c a n c e l l i e r e p r e p o s t o agl i a d e m ­
p i m e n t i e le t tora l i , che , c o n t r a r i a m e n t e a 
q u a n t o r a c c o m a n d a t o al p a r a g r a f o 41 de l le 
i s t ruz ion i del l 'uf f ic io e l e t t o r a l e d e l l ' a s s e s ­
s o r a t o r e g i o n a l e degli ent i local i , n o n h a 

d a t o a l c u n a c o l l a b o r a z i o n e , s p e c i a l m e n t e 
nel r i c h i a m a r e l ' a t t e n z i o n e c o m e speci f i ­
c a m e n t e i n d i c a t o in tal i i s t ruz ion i , su l l a 
f i r m a ed a u t e n t i c a de l l a p r e s e n t a z i o n e , te­
n e n d o u n a t t e g g i a m e n t o d i s t r a t t o e fuor-
v i an te ; 

c iò c h e m a g g i o r m e n t e a l l a r m a è s t a to , 
il s u o r a p p o r t o di c o n s u l e n z a « n o n s a p ­
p i a m o se r e t r i b u i t o » in f a v o r e de l l a l i s ta 
S i c i l i a f e d e r a l e , p e r l a q u a l e h a a n c h e 
p r o v v e d u t o a l l a r a c c o l t a e d a u t e n t i c a de l le 
f i r m e a n d a n d o di p o r t a in p o r t a - : 

s e e s i s t a n o p r e c e d e n t i di t a l e r i g o r e 
f o r m a l e e s e r i t e n g a n o c h e l ' e s t r o m i s s i o n e 
di m e t à de i c o n c o r r e n t i n o n s i a s t a t o u n 
g r a v e e s u p e r f i c i a l e t en ta t ivo di l i m i t a z i o n e 
del p o t e r e s o v r a n o de l l ' e le t tore ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e l a p r o c e d u r a 
a d o t t a t a d a l l a c o m m i s s i o n e , s p e c i e a l l a 
l u c e de l le d e c i s i o n i del T a r , s i a c e n s u r a b i l e ; 

s e r i su l t i c h e il p r e d e t t o c a n c e l l i e r e 
d e l l a p r e t u r a di M a r s a l a a v e s s e u n a a u t o ­
r i z z a z i o n e a s v o l g e r e il l a v o r o in f o r m a 
p r i v a t a s o p r a a c c e n n a t o ; 

se , ne l l ' ipotes i pos i t iva , p o s s a cons i ­
d e r a r s i o p p o r t u n a t a l e d u p l i c e a t t r i b u z i o n e 
di c a r a t t e r e p r i v a t o e di r e s p o n s a b i l i t à 
del l 'uf f ic io e l e t to ra l e c i r c o s c r i z i o n a l e ; 

se , in ogni c a s o , lo s t e s s o c a n c e l l i e r e 
a b b i a r i s p e t t a t o le n o r m e de l l ' a r t i co lo 20 , 
c o m m i 2 e 3, d e l l a legge 4 g e n n a i o 1968 
n. 15 e c o n q u a l i m o d a l i t à a b b i a a d e m ­
p i u t o a l l ' a c c e r t a m e n t o de l l ' ident i t à de l le 
p e r s o n e di cui h a a u t e n t i c a t o le f i r m e . 

( 4 . 1 7 9 7 4 ) 

N O V E L L I . - Al Presidente del Consiglio. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a c i t tà di S a n t e n a è s t a t a g r a v e m e n t e 
c o l p i t a d a l l ' a l l u v i o n e del 1994; 

il c o m u n e h a p r e d i s p o s t o u n « Uff icio 
r i c o s t r u z i o n e » p e r c o n s e n t i r e ai c i t t ad in i 
d a n n e g g i a t i di o t t e n e r e i r i s a r c i m e n t i l o r o 
s p e t t a n t i ; 

mo l t i c i t t ad in i s i s o n o e s p o s t i p e r 
d e c i n e di mi l i on i s e n z a a v e r e r i c e v u t o al-
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c u n d o c u m e n t o uf f ic ia le c h e li r a s s i c u r i 
c i r c a l 'effettivo a c c r e d i t o del r i s a r c i m e n t o 
ed i t e m p i de l lo s t e s so ; 

n u m e r o s i c i t tad in i c h e h a n n o s u b i t o 
d a n n i a l le c a s e di civili a b i t a z i o n e n o n 
h a n n o a n c o r a o t t e n u t o d a l l o S t a t o il r i m ­
b o r s o del l ' Iva, n o n o s t a n t e a b b i a n o a v u t o 
a s s i c u r a z i o n e c h e tut te le p r a t i c h e s o n o 
s t a te c o r r e t t e m e n t e p r e d i s p o s t e - : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i di q u e s t i i n c r e ­
sc ios i r i t a r d i e q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r g a r a n t i r e gli s t a n z i a m e n t i (o 
lo sv incolo) dei fondi e p e r c o m u n i c a r e 
u f f i c i a lmente la t e m p i s t i c a degl i a c c r e d i t i . 

( 4 - 1 7 9 7 5 ) 

F R A T O N I . - Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

e n t r o il 1998, d a not iz ie d a t e a l l a 
s t a m p a , è p rev i s t a l ' a t t ivaz ione di 91 Uffici 
de l le e n t r a t e c h e r i u n i r a n n o gli a t tua l i 
Uffici del l ' Iva, de l le i m p o s t e Diret te , del 
R e g i s t r o , de l le ex I n t e n d e n z e di f i n a n z e ; 

a l l a d i r e z i o n e degl i Uffici de l le en­
t r a t e in m a g g i o r e r i l e v a n z a d e b b o n o e s s e r e 
p r e p o s t i f u n z i o n a r i c o n la q u a l i f i c a di di­
r igente s u p e r i o r e , s e c o n d o la t a b e l l a a l le­
g a t a a l l a legge del 29 o t t o b r e 1991 , n. 358 , 
a r t i c o l o 10, c o m m a 2, e in b a s e a l l ' a r t i co lo 
4 1 , c o m m a 5, del r e g o l a m e n t o e m a n a t o 
c o n d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b ­
b l i ca del 2 7 m a r z o 1992, n. 287 ; 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 1910/VI del 
23 d i c e m b r e 1997 il M i n i s t r o de l le f i n a n z e 
h a s tab i l i to i c r i ter i e le m o d a l i t à p e r il 
c o n f e r i m e n t o degl i i n c a r i c h i d i r i genz ia l i 
a t t r a v e r s o la p r e v i s t a p r o c e d u r a c o n c o r ­
s u a l e ; 

c o n l ' a r t ico lo 34 de l l a legge 8 m a g g i o 
1998, n. 146 è s t a t o a b r o g a t o l ' a r t i co lo 2 
de l l a legge 20 n o v e m b r e 1995, n. 4 9 5 — : 

q u a l i s i a n o i cr i ter i , le m o d a l i t à e i 
t e r m i n i s tabi l i t i p e r le n o m i n e d i r i genz ia l i 
o c c o r r e n t i p e r la d i r e z i o n e degl i i s t i tuendi 
uffici. ( 4 - 1 7 9 7 6 ) 

R I Z Z A . — Ai Ministri per la funzione 
pubblica e gli affari regionali e del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

i d i p e n d e n t i de l le s ed i Inps , Inai l e 
I n p d a p i n q u a d r a t i nel r u o l o a d e s a u r i ­
m e n t o p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 15 de l l a legge 
n. 88 del 1989 r i v e n d i c a n o il r i c o n o s c i ­
m e n t o de l le funz ion i d i r igenz ia l i e s e r c i t a t e ; 

l a legge n. 70 del 1975 h a infat t i 
i n s e r i t o q u e s t i l a v o r a t o r i t r a le q u a l i f i c h e 
i m p i e g a t i z i e , p u r a v e n d o q u e s t i s u p e r a t o 
c o n c o r s i c h e p r e v e d e v a n o l ' a c c e s s o a l l a 
p r e v i d e n z a d o p o u n p e r i o d o di t r a n s i z i o n e 
nel le q u a l i f i c h e di cons ig l i e re , c o n s i g l i e r e 
c a p o e d i r e t t o r e ; 

n o n si è p e r t a n t o p r o v v e d u t o a l l a 
e m a n a z i o n e di n o r m e t r a n s i t o r i e a tu te l a 
dei dir i t t i a c q u i s i t i dei l a v o r a t o r i ; 

il M i n i s t r o p e r la f u n z i o n e p u b b l i c a 
h a m a n i f e s t a t o la d i s p o n i b i l i t à a r e c e p i r e 
la p r e s c r i z i o n e de l l a C o m m i s s i o n e b i c a m e ­
r a l e del 19 m a r z o 1998, c h e i n q u a d r a il 
p e r s o n a l e de l le q u a l i f i c h e a d e s a u r i m e n t o 
ne l l a q u a l i f i c a di d i r igente , in u n o dei 
p r o v v e d i m e n t i di m o d i f i c a ed i n t e g r a z i o n e 
a l le leggi n. 59 de l 1997 e n. 127 de l 1997; 

q u e s t o i n q u a d r a m e n t o è g i à s t a t o p e ­
r a l t r o d i s p o s t o p e r a l t r e c a t e g o r i e di lavo­
ra to r i , d i p e n d e n t i di a l c u n i m i n i s t e r i e di 
enti p u b b l i c i , c h e si t r o v a n o ne l l a m e d e ­
s i m a p o s i z i o n e - : 

s e n o n i n t e n d a n o a s s u m e r e iniz iat ive , 
in c o e r e n z a c o n la d i s p o n i b i l i t à m a n i f e ­
s t a t a , p e r l ' e m a n a z i o n e di u n provved i ­
m e n t o vo l to a d i n q u a d r a r e il p e r s o n a l e 
de l le q u a l i f i c h e a d e s a u r i m e n t o I n p s , Ina i l 
e I n p d a p c h e a b b i a n o e s e r c i t a t o funz ioni 
d i r i genz ia l i ne l l a q u a l i f i c a di d i r igente . 

( 4 - 1 7 9 7 7 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro dei 
beni culturali e ambientali — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la T o r r e di P a r i s e , e d i f i c a t a nel 1400 
dag l i Angio in i e l a T o r r e del C a p o , co-
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s t ru i t a nel 1300 d a i r e g n a n t i di c a s a a n ­
g io ina , e n t r a m b e s i t u a t e a B o n i f a t i (Co­
s e n z a ) , s o n o d a t e m p o l a s c i a t e in to t a l e 
a b b a n d o n o e d e g r a d o , in q u a n t o s e m ­
b r e r e b b e che il c o m u n e n o n effettui 
n e m m e n o la m a n u t e n z i o n e o r d i n a r i a e 
c h e le s t e s s e p r e s e n t i n o a n c h e p e r i c o l o 
di crol l i ; 

a p e g g i o r a r e la s i t u a z i o n e , d a al­
cun i m e s i è s t a t a a d d o s s a t a a d u n a 
v ic ina a b i t a z i o n e u n ' a n t e n n a ( p a r e de l l a 
te le fonia ce l lu l a re ) c h e d e t u r p a l ' incan­
tevole p r o s p e t t i v a de l l a t o r r e , m e n t r e la 
s t e s s a p o t e v a e s s e r e p o s i z i o n a t a su l l e 
v ic ine a l t u r e — : 

se n o n r i t e n g a di ve r i f i c a re l ' o p e r a t o 
de l l a S o p r i n t e n d e n z a e di in te rven i re 
p e r c h é s i a p o s t o r i m e d i o a t a le i n c o n c e p i ­
b i le s c e m p i o . ( 4 - 1 7 9 7 8 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

n u m e r o s i l a v o r a t o r i del s e t t o r e m a ­
r i t t i m o d a t e m p o a s p e t t a n o la l i q u i d a z i o n e 
d e l l a r e n d i t a m e n s i l e a s egu i to d i in for tu­
n io sul l a v o r o ; 

ta le l i q u i d a z i o n e avv iene t r a m i t e l'uf­
ficio r e n d i t e d e l l ' I p s e m a ( I s t i tuto P r e v i d e n ­
z ia le S e t t o r e M a r i t t i m o ) di G e n o v a - ex 
c a s s a m a r i t t i m a ; 

da l l e s e g n a l a z i o n i p e r v e n u t e d a a l c u n i 
l a v o r a t o r i m a r i t t i m i di N a p o l i e p r o v i n c i a , 
in p a r t i c o l a r e que l l i di P r o c i d a e T o r r e de l 
G r e c o , r i s u l t e r e b b e che d a o l t re u n a n n o 
tal i l i q u i d a z i o n i n o n s o n o p e r v e n u t e , 
c r e a n d o notevol i d i f f icol tà e c o n o m i c h e agl i 
s tess i , e n o n si p r o s p e t t a u n a s o l u z i o n e de l 
p r o b l e m a in t e m p i brevi - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e af­
f inché in t e m p i brev i l ' I p s e m a di G e n o v a 
p r o v v e d a a l i q u i d a r e le s o m m e d o v u t e ai 
l avora tor i m a r i t t i m i in q u e s t i o n e . 

( 4 - 1 7 9 7 9 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri 
della difesa, dell'interno, per le politiche 
agricole e dell'ambiente. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la s t a m p a h a d a t o a m p i o r i s a l t o a l l a 
v e n d i t a a l l ' a s t a di 16 a n z i a n i cava l l i de l la 
c a s e r m a « S a n t a B a r b a r a » di P i a z z a Per-
r u c c h e t t i a M i l a n o ; 

g e n e r a l m e n t e la s o r t e de i cava l l i del le 
F o r z e A r m a t e e de l l e F o r z e de l l 'Ord ine 
n o n p i ù in e s e r c i z i o è q u e l l a de l l a m a c e l ­
l a z i o n e o de l le a s t e — : 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o f inan­
z i a r e c o n il b i l a n c i o de l l a D i f e s a la c o s t r u ­
z i o n e e la g e s t i o n e di a p p o s i t e s t r u t t u r e p e r 
u n d i g n i t o s o « p e n s i o n a m e n t o » de i cava l l i 
e degl i a n i m a l i i m p i e g a t i d a l l e F o r z e Ar­
m a t e e d a l l e F o r z e d e l l ' O r d i n e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i s a r a n n o a d o t t a t i 
p e r g a r a n t i r e la s a l v e z z a de i 16 caval l i 
« p e n s i o n a t i » e m e s s i a l l ' a s t a ; 

q u a l e s i a il n u m e r o de i cava l l i che 
ogni m e s e e d ogni a n n o v e n g o n o « d i s m e s ­
si » e d avviat i a l l ' a s t a o a l l a m a c e l l a z i o n e o, 
e v e n t u a l m e n t e , a d a l t r e d e s t i n a z i o n i , e 
q u a l i . ( 4 - 1 7 9 8 0 ) 

D E B E N E T T I e C A M O I R A N O . - Ai 
Ministri dell'interno, con incarico per il 
coordinamento della protezione civile, dei 
lavori pubblici e dell'ambiente. — P e r s a ­
p e r e — p r e m e s s o che : 

il g i o r n o 31 m a g g i o 1998 u n v io lento 
n u b i f r a g i o d u r a t o c i r c a 4 o r e a b b a t t u t o s i 
in u n ' a r e a l i m i t a t a d e l l ' e n t r o t e r r a di S a ­
v o n a , a r e a g i à c o l p i t a l a s e t t i m a n a p r e c e ­
d e n t e , h a p r o v o c a t o l ' e s o n d a z i o n e de l L e -
t i m b r o ed E r r o ; 

lo s t r a r i p a m e n t o dei t o r r e n t i ne i d u e 
c o m u n i di P o n t i n v r e a e G i u s v a l l a , e a 
M o n t e n o t t e I n f e r i o r e e S a n t ' A g a t a , p u r n o n 
a v e n d o r e c a t o f o r t u n a t a m e n t e a l c u n a con­
s e g u e n z a p e r p e r s o n e , si è t r a d o t t o in u n 
i m p a t t o g r a v e a l l ' a s s e t t o i d r o g e o l o g i c o del 
t e r r i t o r i o i n t e r e s s a t o e s o p r a t t u t t o h a p r o ­
d o t t o u n a s e r i e i n n u m e r e v o l e di d a n n i a 
pont i , p e z z i di s t r a d e , p r o p r i e t à p r iva te ; 
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le r i s o r s e f i n a n z i a r i e di q u e s t i d u e 
c o m u n i n o n s o n o d a so le a s s o l u t a m e n t e 
in g r a d o n é di s o s t e n e r e le s p e s e del 
n e c e s s a r i o r i s a n a m e n t o , n é di con t r i ­
b u i r e a r i f o n d e r e i d a n n i sub i t i d a i 
pr ivat i ; 

in a l c u n i t rat t i de i rivi d e l l ' a r e a col­
p i t a e r a n o a p p e n a s ta t i u l t imat i l avor i di 
r a f f o r z a m e n t o e p u l i t u r a degl i a lvei — : 

se s i a n o a l c o r r e n t e de l l a s i t u a z i o n e ; 

s e t a le a r e a p o s s a e s s e r e c o n s i d e r a t a 
a r i s ch io ; 

q u a l i s i a n o i mot iv i p e r i q u a l i le 
o p e r e di r i s a n a m e n t o a p p e n a u l t i m a t e n o n 
a b b i a n o c o n s e n t i t o d i p r e v e n i r e e d ev i t a re 
i d a n n i invece avvenut i ; 

q u a l i s i a n o gli intervent i p u b b l i c i c h e 
il G o v e r n o , in a g g i u n t a a que l l i dovut i dag l i 
enti local i , a b b i a p r e d i s p o s t o o i n t e n d a 
p r e d i s p o r r e . ( 4 - 1 7 9 8 1 ) 

T E R E S I O D E L F I N O . - Al Ministro 
delle finanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

a i s ens i de l l a legge 27 d i c e m b r e 1997 
n. 449 , a n c h e in r e l a z i o n e a l le d iret t ive del 
Cons ig l io Cee n. 9 1 / 4 4 1 e n. 9 1 / 5 4 2 , le 
a u t o v e t t u r e c o n m o t o r e a g a s o l i o v e n g o n o 
t a s s a t e , p e r c h é r i t enute i n q u i n a n t i , p e r 
l ' i m p o r t o a n n u o di l i re 18 .000, di cui l i re 
5 .000 di t a s s a e l ire 13 .000 di t a s s a s p e c i a l e 
p e r ogni K W di p o t e n z a ; 

p e r tut te le a u t o v e t t u r e a l i m e n t a t e a 
b e n z i n a a n c h e s e n z a c a t a l i z z a t o r e i m m a ­
t r i co l a te ne l lo s t e s s o p e r i o d o , e q u i n d i p i ù 
i n q u i n a n t i di que l l e a ga so l io , la t a s s a 
a n n u a l e è s t ab i l i t a in l ire 5 .000 p e r ogni 
K W di p o t e n z a ; 

p e r a u t o c a r a v a n e veicol i s p e c i a l i 
p u r e i m m a t r i c o l a t i in e g u a l e p e r i o d o e c o n 
m o t o r i ident ic i a quel l i de l le a u t o v e t t u r e a 
ga so l io , a n c h e es s i n o n o m o l o g a t i r i s p e t t o 
a l l a d i re t t iva Cee n. 9 1 / 4 4 1 , è s t ab i l i t a u n a 
t a s s a d ' i m p o r t o a n n u a l e d i l i re 8 2 5 p e r 
ogni K W di p o t e n z a ; 

r i t e n e n d o n o n c o s t i t u z i o n a l m e n t e le­
g i t t imo u n d i v e r s o t r a t t a m e n t o f i sca le p e r 
i d e n t i c h e s i t u a z i o n i — : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a , c o n ur­
g e n z a , p r o m u o v e r e p e r s u p e r a r e la s i tua ­
z i o n e d e n u n c i a t a , c h e r i s u l t a p a l e s e m e n t e 
i n i q u a e d i s c r i m i n a n t e . ( 4 - 1 7 9 8 2 ) 

L O S U R D O e Z A C C H E R A . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

r i s u l t a c o m e d a l u n g o t e m p o il s in­
d a c o di B a d i a P o l e s i n e (Pav ia ) s i a ogget to 
di p r e s s i o n i e m i n a c c e d i ogn i t i p o d a p a r t e 
di c o m p o n e n t i de l l a p r e c e d e n t e a m m i n i ­
s t r a z i o n e c o m u n a l e ; 

a q u e s t o p r o p o s i t o egli h a g ià p r e ­
s e n t a t o n u m e r o s e q u e r e l e a l le a u t o r i t à 
c o m p e t e n t i , s o t t o l i n e a n d o l ' impos s ib i l i t à a 
p o t e r svo lge re c o n s e r e n i t à il p r o p r i o c o m ­
p i t o a m m i n i s t r a t i v o ; 

il p r e d e t t o s i n d a c o si è g i à r ivol to s i a 
al p r e f e t t o di P a v i a c h e al q u e s t o r e di 
q u e l l a p rov inc i a , s e n z a p e r ò o t t e n e r e ri­
su l ta t i tangibi l i ; 

a l cons ig l io c o m u n a l e de l p a e s e d e b ­
b o n o r e i t e r a t a m e n t e i n t e r v e n i r e i C a r a b i ­
n ier i p e r g a r a n t i r e - a n c h e s o l o c o n la l o ro 
p r e s e n z a - l ' o rd ine p u b b l i c o ; 

n o n n a s c o s t o è il t en ta t ivo di f a re 
p r e s s i o n i al f ine di s t a n c a r e a t t u a l i c o m ­
p o n e n t i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v o c a n ­
d o n e le d i m i s s i o n i e q u i n d i po s s ib i l i n u o v e 
e lez ioni - : 

s e q u a n t o s o p r a e s p o s t o s i a n o t o a l 
M i n i s t r o i n t e r r o g a t o , p e r il t r a m i t e de i suo i 
r a p p r e s e n t a n t i su l t e r r i t o r i o ; 

q u a l e s i a s t a to , in m e r i t o , l 'a t teggia­
m e n t o del p r e f e t t o e del q u e s t o r e di Pav ia ; 

s e s i a n o s t a t e d a t e i s t r u z i o n i c i r c a il 
m a n t e n i m e n t o de l l a s e r e n i t à a m m i n i s t r a ­
tiva a B a d i a P o l e s i n e e, ne l lo spec i f i co , p e r 
la t u t e l a del s i n d a c o e degl i a l t r i a m m i n i ­
s t r a t o r i c o m u n a l i ; 

s e r i su l t ino i n d a g i n i a m m i n i s t r a t i v e o 
g i u d i z i a r i e in c a p o a l l a p r e c e d e n t e a m m i -
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n i s t r a z i o n e c o m u n a l e , s e e s s e r i s u l t i n o o 
m e n o c o n c l u s e e c o n q u a l i esit i . ( 4 - 1 7 9 8 3 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l l a c o m m i s s i o n e s f ra t t i de l l a p r e ­
fe t tura di N a p o l i è p r e s e n t e u n a r i c h i e s t a 
di r i d i s c u s s i o n e di s f r a t t o e s e c u t i v o a 
d a n n o de l s i g n o r G i o a c c h i n o P e r r o t t a p e r 
le gravi s i t u a z i o n i di s a l u t e d e l l a m o g l i e 
s i g n o r a E r m e l i n d a S a r n a c c h i a r o , d o m i c i ­
l i a ta ne l l a s t e s s a a b i t a z i o n e , c h e s a r à og­
get to di r i v a l u t a z i o n e il g i o r n o 4 g i u g n o 
1998; 

l ' u l t ima e s e c u z i o n e di s f r a t t o e r a p e r 
il 20 m a g g i o 1998 m a ne l l a m a t t i n a t a la 
S a r n a c c h i a r o ven iva r i c o v e r a t a d ' u r g e n z a 
p e r u n ' e m o r r a g i a d a v a r i c e e s o f a g e e t i p i c a 
di u n a m m a l a t o di c i r r o s i e p a t i c a « C » 
c o r r e l a t a c o n i p e r t e n s i o n e p o r t a l e , co s ì 
c o m e r i s u l t a d a l l e cer t i f i caz ion i s a n i t a r i e 
de l l a As l 1 di N a p o l i e d e l l ' a z i e n d a o s p e ­
d a l i e r a M o n a l d i - C o t u g n o , e c h e q u i n d i lo 
s f r a t to e secut ivo , c o n l a f o r z a p u b b l i c a , 
veniva r inv i a to s u d e c i s i o n e del l 'u f f ic ia le 
g i u d i z i a r i o s i g n o r V a l e n t i n o R e n a t o p e r il 
g i o r n o 1° g i u g n o 1998; 

le g r a v i s s i m e c o n d i z i o n i di s a l u t e 
de l l a S a r n a c c h i a r o n o n p o s s o n o c o n s e n t i r e 
la r i m o z i o n e f o r z a t a da l d o m i c i l i o cos ì 
c o m e t e s t i m o n i a t o da l l e cer t i f i caz ioni m e ­
d iche ; 

fu a v a n z a t a d a l l a f amig l i a P e r r o t t a -
S a r n a c c h i a r o u n a r i c h i e s t a a l l a c o m m i s ­
s i o n e s f ra t t i de l l a p r e f e t t u r a di N a p o l i di 
s p o s t a m e n t o de l l a e s e c u z i o n e de l lo s f r a t t o 
al 31 lugl io 1998, q u e s t o p e r c o n s e n t i r e 
l ' u l t i m a z i o n e de i l avor i n e l l ' a p p a r t a m e n t o 
c h e la c i t a t a f amig l i a h a g i à a f f i t ta to m a di 
cui s o l o il 4 lugl io 1998 e n t r e r à in p o s s e s s o ; 

f u r o n o c o n s e g n a t i a l l a c i t a t a c o m m i s ­
s i o n e s f ra t t i c o p i a del c o n t r a t t o di f itto 
s t i p u l a t o c o n la L i s a r d di N a p o l i p e r il 
n u o v o a p p a r t a m e n t o , n o n c h é le cer t i f i ca­
z ioni s a n i t a r i e su l g r a v i s s i m o s t a t o di s a ­
lute de l l a S a r n a c c h i a r o ; 

r i s u l t e r e b b e c h e la c i t a t a c o m m i s ­
s ione n o n a b b i a v a l u t a t o c o n a t t e n z i o n e le 

r i c h i e s t e a v a n z a t e d a l l a f a m i g l i a P e r r o t t a e 
co s ì p e r a l t r i c a s i d e n u n c i a t i d a m o l t e 
f amig l i e n a p o l e t a n e — : 

c o n q u a l i c r i te r i la c o m m i s s i o n e 
s f ra t t i de l l a p r e f e t t u r a di N a p o l i va lut i le 
r i c h i e s t e di s p o s t a m e n t o di e s e c u z i o n e di 
s f r a t t o e d i r i v a l u t a z i o n e degl i s t e s s i e se 
n o n i n t e n d a i m p a r t i r e d i s p o s i z i o n i a l le 
c o m m i s s i o n i s f ra t t i a f f inché p r o c e d a n o , in 
p r e s e n z a di v a l i d e e g ius t i f i ca te d i s p o s i ­
z ion i c h e a b b i a n o c a r a t t e r e di v e r a e m e r ­
g e n z a e n o n m e r e f ina l i tà d i l a tor i e , a d 
a s s u m e r e p r o v v e d i m e n t i e q u i a t u t e l a de i 
c i t t ad in i e in p a r t i c o l a r e a que l l i c o n grav i 
c o n d i z i o n i di s a l u t e . ( 4 - 1 7 9 8 4 ) 

A R M O S I N O . - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è n o t o a tutt i il g r a v e f e n o m e n o de l l a 
e d . « c a r t e l l e p a z z e ». Il m i n i s t e r o de l le 
f i n a n z e , c o n c i r c o l a r e n. 7 7 / E del 6 m a r z o 
1998 , h a p r o v v e d u t o a s o s p e n d e r e « g l i 
effetti de l le c a r t e l l e di p a g a m e n t o da l 23 
f e b b r a i o ( d a t a del c o m u n i c a t o s t a m p a ) f ino 
a l l a d a t a del 10 g i u g n o 1998 » ... p e r t a n t o 
« i t e r m i n i n o n a n c o r a d e c o r s i a l l a d a t a del 
23 f e b b r a i o 1998 r e s t a n o s o s p e s i f ino al 10 
g i u g n o 1998 »; 

i ruo l i in q u e s t i o n e s o n o s ta t i f o r m a t i 
a i s e n s i de l l ' a r t i co lo 36-bis del d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 6 0 0 del 
1973, c o n s e g u e n t e m e n t e il c o n t r i b u e n t e 
d e v e e f f e t tua re il p a g a m e n t o e n t r o 6 0 
g io rn i d a l l a not i f i ca de l l a c a r t e l l a ; 

ino l t r e a i s e n s i de l l a c i t a t a c i r c o l a r e 
n. 7 7 / E , a d e c o r r e r e da l l ' 11 g i u g n o ri­
p r e n d e il c o m p u t o d a i t e r m i n i s o s p e s i a l 23 
f e b b r a i o p e r il p a g a m e n t o de l le s o m m e 
d o v u t e , e p e r la e v e n t u a l e p r o p o s i z i o n e del 
r i c o r s o ; 

le o p e r a z i o n i di not i f i ca de l le ca r te l l e 
s o n o s t a t e e f fe t tua te nei p r i m i g iorn i di 
f e b b r a i o , c o n s e g u e n t e m e n t e a l l a d a t a di 
s o s p e n s i o n e e r a n o d e c o r s i p o c h i g iorn i 
utili ; 

s e c o n d o not i z i e di s t a m p a , p u b b l i c a t e 
d a i m a g g i o r i q u o t i d i a n i , si è a p p r e s o c h e le 
c o m u n i c a z i o n i di s g rav io , invia te d a l mi -
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n i s t e r o de l le f i n a n z e ai c o n t r i b u e n t i inte­
re s sa t i , i m p o n g o n o il p a g a m e n t o e n t r o il 18 
g iugno 1998; 

t a l e c o m p o r t a m e n t o d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z ione c o n f i g u r a u n a v e r a e p r o p r i a ipo te s i 
di a p p l i c a z i o n e del p r i n c i p i o - c h i a r a ­
m e n t e i n c o s t i t u z i o n a l e — del solve et repete, 
in b a s e al q u a l e il c o n t r i b u e n t e è c o s t r e t t o 
a p a g a r e e n t r o il 18 g iugno , p r i m a c ioè 
de l la s c a d e n z a del t e r m i n e , p e r p r o p o r r e 
r i c o r s o c h e s c a d r à t r a la f ine di lug l io e i 
p r i m i di a g o s t o - : 

s e e q u a l i le r a g i o n i p e r le q u a l i il 
m i n i s t e r o de l le f i n a n z e a b b i a d a p p r i m a 
d i s p o s t o la s o s p e n s i o n e de l l a d e c o r r e n z a 
dei t e r m i n i , e s u c c e s s i v a m e n t e , p e n d e n t e il 
t e r m i n e , a b b i a di f a t to i m p o s t o il p a g a ­
m e n t o e n t r o il 18 g i u g n o 1998 cos ì c o m e 
i n d i c a t o nel le c o m u n i c a z i o n i di s g r a v i o in­
v ia te a i c o n t r i b u e n t i ; 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r e l i m i n a r e ta le ing ius t i f i ca ta , 
c o n t r a d d i t t o r i a ed i n c o s t i t u z i o n a l e p r e t e s a 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e ; 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r c o n s e n t i r e il p a g a m e n t o del le 
s o m m e a n c o r a d o v u t e nel t e r m i n e di s e s ­
s a n t a g iorn i d a l l a not i f i ca de l l a r e l a t iva 
c a r t e l l a di r i l i q u i d a z i o n e . ( 4 - 1 7 9 8 5 ) 

P A S E T T O , M O L I N A R I , D O M E N I C O 
IZZO, G I A C A L O N E e M A G G I . - Al Mini­
stro del tesoro, del bilancio e della pro­
grammazione economica. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

d a q u a l c h e m e s e si m o l t i p l i c a n o i c a s i 
di c i t tad in i c h e h a n n o dif f icoltà a r i s c u o ­
te re i p r o p r i B u o n i pos t a l i f rutt i fer i « a 
t e r m i n e » a p p a r t e n e n t i a l l a s e r i e s p e c i a l e 
« AA », so t toscr i t t i p r e s s o le P o s t e i t a l i a n e 
a p a r t i r e da l 1983, a c a u s a di u n a p r e s u n t a 
e s t i n z i o n e del d i r i t to a l l a r i s c o s s i o n e p e r 
p r e s c r i z i o n e ; 

il d e c r e t o 14 m a g g i o 1983, c h e isti­
tu i sce la n u o v a se r i e spec i a l e , p r e v e d e p e r 
ques t i B u o n i la d u r a t a di c i n q u e o d o t to 
anni ; 

l a n o r m a t i v a v igente in m a t e r i a di 
B u o n i p o s t a l i f rutt i fer i p r e v e d e , a i s ens i del 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 2 9 
m a r z o 1973, n. 156 ( cod ice p o s t a l e ) , c h e « i 
b u o n i p o s t a l i f rut t i fer i p o s s o n o e s s e r e ri­
s c o s s i e n t r o la f ine de l t r e n t e s i m o a n n o 
s o l a r e s u c c e s s i v o a q u e l l o di e m i s s i o n e » e 
c h e s o l o « d a l 1 ° g e n n a i o succe s s ivo , i 
b u o n i n o n r i s c o s s i c e s s a n o di e s s e r e frut­
tiferi di i n t e r e s s i e s o n o r i m b o r s a t i a ri­
c h i e s t a de l l ' avente d i r i t to e n t r o il t e r m i n e 
di p r e s c r i z i o n e di c i n q u e a n n i ». L a p r e ­
s c r i z i o n e del d i r i t to a l l a r i s c o s s i o n e s a ­
r e b b e q u i n d i l eg i t t ima so l t an to , ed e sc lu­
s i v a m e n t e , a p a r t i r e d a l q u i n t o a n n o s u c ­
ce s s ivo a l l a m a n c a t a r i s c o s s i o n e de l l a 
s o m m a m a t u r a t a , la q u a l e p u ò avveni re 
e n t r o il t r e n t e s i m o a n n o s o l a r e s u c c e s s i v o 
a q u e l l o di e m i s s i o n e de l t i to lo ; 

l a m a n c a t a r i s c o s s i o n e de i b u o n i p o ­
sta l i f rutt i fer i , m o t i v a t a d a l l e P o s t e i t a l i a n e 
c o n la tes i c h e e s s i si p r e s c r i v o n o t r a s c o r s o 
il t e r m i n e di c i n q u e a n n i a d e c o r r e r e da l 
1° g e n n a i o s u c c e s s i v o a l l ' a n n o in cui c e s s a 
la f ru t tuos i t à , c o n f i g u r e r e b b e p e r t a n t o u n a 
v i o l a z i o n e de l l ' a r t i co lo 176, c o m m a 2, del 
t e s t o u n i c o s o p r a c i ta to , c h e n o n i s t i tu i sce 
a l c u n a d i s t i n z i o n e f ra s e r i e o r d i n a r i e e 
s e r i e spec i a l i — : 

s e r i t e n g a di c o n d i v i d e r e l ' in terpre ta­
z i o n e re l a t ivo a l l a a p p l i c a z i o n e del l ' i s t i tuto 
de l l a p r e s c r i z i o n e p e r i t i toli de l l a s t e s s a 
spec ie , a n c o r c h é di s e r i e d i f ferent i , c h e p e r 
u n a s e r i e d e c o r r e d o p o u n p e r i o d o di 
t r e n t a a n n i e p e r u n ' a l t r a d o p o u n p e r i o d o 
di c i n q u e o d o t to ann i ; 

c o m e i n t e n d a p o r r e r i m e d i o a l l a di­
s p a r i t à di t r a t t a m e n t o g i u r i d i c o f ra le d u e 
s p e c i e di titoli che , p u r in p r e s e n z a di u n a 
d i f f e r e n z i a z i o n e del p r o c e s s o di m a t u r a ­
z i o n e degl i in te re s s i , p r e s e n t a n o i d e n t i c a 
c o n n o t a z i o n e g i u r i d i c a ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
p e r m e t t e r e u n a r a p i d a l i q u i d a z i o n e de l l e 
s o m m e s p e t t a n t i a i t itoli dei B u o n i a p p a r ­
tenent i a l l a s e r i e s p e c i a l e « a t e r m i n e » 
c o n t r a d d i s t i n t i c o n le le t tere « A A ». 

( 4 - 1 7 9 8 6 ) 
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M O R G A N D O e M E R L O . - Ai Ministri 
dell'ambiente e dei trasporti e della naviga­
zione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge q u a d r o n. 4 4 7 del 1995 su l­
l ' i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o i n d i v i d u a gli a m ­
biti di in te rvento e di r e s p o n s a b i l i t à c o n ­
seguent i a l r u m o r e e m e s s o dag l i a e r o m o ­
bili e d a l l e i n f r a s t r u t t u r e a e r o p o r t u a l i p r e ­
v e d e n d o p e r le p r i m e ( sorgent i di r u m o r e 
mobi l i ) l a ver i f ica de i va lo r i l imit i di e m i s ­
s ione , p e r le s e c o n d e ( sorgent i di r u m o r e 
f isse) il r i l e v a m e n t o e la m i s u r a z i o n e de l 
r u m o r e e m e s s o da l l e i n f r a s t r u t t u r e e il 
c o r r e l a t i v o i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o ; 

in a t t u a z i o n e de l l a legge q u a d r o s o n o 
s tat i e m a n a t i d a l m i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e 
in d a t a 31 o t t o b r e 1997 u n d e c r e t o r i g u a r ­
d a n t e la « M e t o d o l o g i a di m i s u r a del r u ­
m o r e a e r o p o r t u a l e » p u b b l i c a t o su l l a Gaz­
zetta Ufficiale n. 2 6 7 de l l '11 m a g g i o 1997 e 
il d e c r e t o n. 4 9 6 e m a n a t o d a l P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a r e c a n t e « n o r m e p e r la 
r i d u z i o n e d e l l ' i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o p r o ­
do t to dag l i a e r o m o b i l i civili » p u b b l i c a t o 
s u l l a Gazzetta Ufficiale n. 20 de l 26 g e n n a i o 
1998; 

s i a il p r i m o c h e il s e c o n d o d e c r e t o 
d e f i n i s c o n o ( a r t i co lo 2, p u n t o 6 e a r t i c o l o 
1) le at t ivi tà a e r o p o r t u a l i c o m e le fas i di 
deco l lo , di a t t e r r a g g i o , di m a n u t e n z i o n e , 
r ev i s ione e p r o v e m o t o r i degl i a e r o m o b i l i 
n o n d i s t i n g u e n d o p i ù le f a t t i spec ie del r u ­
m o r e e m e s s o d a l l e i n f r a s t r u t t u r e di t r a ­
s p o r t o d a q u e l l e e m e s s e dag l i a e r o m o b i l i e 
f a c e n d o di c o n s e g u e n z a venir m e n o la i m ­
pl ic i ta r i p a r t i z i o n e degl i o n e r i p e r l ' a b b a t ­
t i m e n t o de i r u m o r i t r a ge s to r i degl i a e r o ­
por t i e vet tor i a e re i : in s o s t a n z a l a sog l i a di 
r u m o r e o l t re la q u a l e si p e n a l i z z a il g e s t o r e 
a e r o p o r t u a l e v iene r i fer i ta , n o n a i sol i r u ­
m o r i d e l l ' i n f r a s t r u t t u r a , b e n s ì a l l ' i n s i e m e 
dei r u m o r i degl i a e r o m o b i l i in d e c o l l o e in 
a t t e r r a g g i o ; 

il d e c r e t o n. 4 9 6 s o p r a c i ta to , ino l t re , 
p r e v e d e a l l ' a r t i co lo 5 u n a l i m i t a z i o n e de l 
t ra f f ico a e r e o negl i a e r o p o r t i d u r a n t e il 
p e r i o d o n o t t u r n o a d e s c l u s i o n e dei voli 
ef fettuati nel le c i r c o s c r i z i o n i degl i a e r o ­
por t i in te rcont inenta l i di R o m a - F i u m i c i n o 
e M i l a n o - M a l p e n s a ; 

le l i m i t a z i o n i o p e r a t i v e , che r i s c h i a n o 
di a s s u m e r e u n s ign i f i ca to d i s c r i m i n a t o r i o 
c r e a n o r i p e r c u s s i o n i nega t ive s u l l a m o b i ­
l i tà de i c i t t ad in i e s u l l ' e c o n o m i a de l le r e ­
g ioni i n t e r e s s a t e , c iò va le in p a r t i c o l a r e p e r 
l ' a e r o p o r t o di T o r i n o - C a s e l l e , c o n p e s a n t i 
effetti s u l l ' e c o n o m i a de l l a r e g i o n e P i e m o n ­
te - : 

se i Min i s t r i i n t e r r o g a t i s i a n o a 
c o n o s c e n z a de l l a s i t u a z i o n e s o p r a d e ­
scr i t t a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
i n t r a p r e n d e r e p e r g a r a n t i r e u n a c o r r e t t a 
a p p l i c a z i o n e de l l a legge s u l l ' i n q u i n a ­
m e n t o a c u s t i c o , c h e eviti d ' i m p o r r e a l l e 
s o c i e t à a e r o p o r t u a l i o n e r i i m p r o p r i c h e 
p o s s a n o c o m p r o m e t t e r n e gli equ i l ib r i 
e c o n o m i c i ; 

s e n o n i n t e n d a n o a d o t t a r e so l lec i ta­
m e n t e q u e l l e p r o c e d u r e che , p u r c o n s i d e ­
r a n d o le l i m i t a z i o n i s t ab i l i t e c a s o p e r c a s o 
p e r l ' e l i m i n a z i o n e d e l l ' e m i s s i o n e de i ru­
m o r i , in b a s e a l l a p r e s e n z a di a g g l o m e r a t i 
u r b a n i , n o n p e n a l i z z i n o l 'att ività di mol t i 
s ca l i c o n voli p r e v a l e n t e m e n t e i n t e r n a z i o ­
na l i c h e n o n r i e n t r i n o ne l le c i r c o s c r i z i o n i 
p rev i s t e . ( 4 - 1 7 9 8 7 ) 

G A R R A e T R A N T I N O . - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

c o n il r e c e n t e d e c r e t o leg i s la t ivo 
n. 121 de l 1998 è s t a t o r e c l a m i z z a t o c h e 
s a r e b b e s t a t o p i ù fac i le i n t r a p r e n d e r e u n a 
q u a l s i a s i a t t iv i tà c o m m e r c i a l e di v e n d i t a a l 
de t t ag l io p e r v e n i r e i n c o n t r o a l le e s i g e n z e 
di l a v o r o de i c i t t ad in i i t a l i an i ; 

in s e g u i t o a l l ' e n t r a t a in v igore de l 
r i c o r d a t o d e c r e t o t u t t o è s t a t o r inv ia to al 
25 a p r i l e de l 1999 e l 'un ico ef fetto è s t a t o 
q u e l l o di b l o c c a r e a l m e n o p e r u n a n n o 
l ' a p e r t u r a di nuov i negoz i , in q u a n t o le 
v a r i e a m m i n i s t r a z i o n i loca l i n o n n e con­
s e n t o n o l ' a p e r t u r a m a l g r a d o c h e il c i t ta­
d i n o s i a d i s p o n i b i l e a s o t t o p o r s i a defat i ­
g a n t i a d e m p i m e n t i i m p o s t i d a u n a legis la-
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z i o n e c h e tu t to p r e v e d e t r a n n e c h e agevo­
laz ion i p e r il c i t t a d i n o c h e vuo le l a v o r a r e 
o n e s t a m e n t e - : 

se e q u a l i intervent i il G o v e r n o in­
t e n d a u r g e n t e m e n t e a t t i va re p e r n o n 
m u m m i f i c a r e p e r b e n d o d i c i m e s i l ' a s se t to 
de l l a re te c o m m e r c i a l e e s i s t en te a l l ' a t to 
d e l l ' e n t r a t a in v igore del d e c r e t o leg i s la t ivo 
n. 121 del 1998; 

se n o n r i t enga di i m p a r t i r e a i c o m u n i 
i c h i a r i m e n t i i d o n e i a d ev i ta re c h e le r i­
ch ies te di nuovi p u n t i v e n d i t a v e n g a n o 
tut te a r ch iv i a t e a n c h e a d a n n o de l le n u o v e 
att ività p e r f e t t a m e n t e c o m p a t i b i l i c o n la 
re te di d i s t r i b u z i o n e prev igente . ( 4 - 1 7 9 8 8 ) 

V I L L E T T I . - Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel s i to I n t e r n e t del M i n i s t e r o finanze 
s o n o q u e s t ' a n n o d i sponib i l i , a l l a U R L ht-
t p : / / w w w . f i n a n z e . i t / u n i c o 9 8 / w e l c o m e . h t m , 
le i s t ruz ion i p e r l a c o m p i l a z i o n e del n u o v o 
m o d e l l o 7 4 0 « U n i c o » (in f o r m a t o R T F ) e 
le i m m a g i n i del m o d e l l o (in f o r m a t o A c r o ­
b a t P D F ) ; 

ta le serviz io , c o n s i d e r a t a la d i f fus ione 
c h e In te rne t h a o r m a i r a g g i u n t o a n c h e nel 
n o s t r o p a e s e , o f f re a mol t i c o n t r i b u e n t i u n 
aus i l i o i m p o r t a n t e ne l la c o m p i l a z i o n e de l l a 
d i c h i a r a z i o n e de i redd i t i ; 

tu t tav ia , i serviz i offert i a t t u a l m e n t e 
s f r u t t a n o so lo in p a r t e le e n o r m i p o t e n ­
z ia l i tà de l l a re te I n t e r n e t in q u e s t o c a m p o ; 
in p a r t i c o l a r e , s a r e b b e fin d ' o r a p o s s i b i l e 
of f r i re agli utent i u n a v e r s i o n e « in tera t t i ­
va » del m o d e l l o « U n i c o » e di a l tr i for­
m u l a r i fiscali, in g r a d o di a i u t a r e ne l l a 
c o m p i l a z i o n e del m o d e l l o s t e s s o p e r m e t ­
t e n d o l ' i n s e r i m e n t o dei p r o p r i dat i , effet­
t u a n d o a u t o m a t i c a m e n t e e in m a n i e r a c o n ­
t ro l l a t a i relat ivi ca lcol i , e p e r m e t t e n d o la 
s t a m p a de l m o d u l o c o m p i l a t o ; in p r o s p e t ­
tiva, a n c h e se n o n n e l l ' i m m e d i a t o , t a l e 
serv iz io p o t r e b b e evolvers i c o n s e n t e n d o 
l ' inol tro d i re t to de l l a d i c h i a r a z i o n e de i 
redd i t i v ia In ternet ; 

s a r e b b e ino l t re fin d ' o r a p o s s i b i l e 
r a c c o g l i e r e sul s i to I n t e r n e t le r i s p o s t e a l le 

d o m a n d e e a i ques i t i p o s t i c o n m a g g i o r 
f r e q u e n z a d a i c o n t r i b u e n t i , r e a l i z z a n d o u n 
v e r o e p r o p r i o se rv iz io di a i u t o fiscale, e 
c o l l e g a r e i p e r t e s t u a l m e n t e le i s t r u z i o n i p e r 
la c o m p i l a z i o n e a l c o r p o del m o d u l o , s e m ­
p l i f i c a n d o n e cos ì l ' u t i l i zzaz ione ; 

l ' in tere s se c h e p o t r e b b e a v e r e la r e a ­
l i z z a z i o n e di q u e s t i ed a l t r i serv iz i agg iun­
tivi v ia I n t e r n e t è c o n f e r m a t o da l l ' a t t en­
z i o n e d e l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a e dei media, 
c o m e d i s m o s t r a il r i u s c i t o « p e s c e d ' a p r i l e » 
c h e la t r a s m i s s i o n e te levis iva « M e d i a M e n -
te » h a d e d i c a t o a l p r o p r i o s i to In te rne t del 
m i n i s t e r o de l le finanze ( t r a s m i s s i o n e del 1 
e 2 a p r i l e 1998) ; 

a l lo s t a t o de l l ' a r te , m o l t i f ra i serviz i 
ind ica t i p o t r e b b e r o e s s e r e r e a l i z z a t i s e n z a 
ecce s s ive di f f icol tà t ecn iche , c o n u n i m p e ­
g n o finanziario r e l a t i v a m e n t e l imi ta to , e 
p o t r e b b e r o f o r n i r e u n a i u t o n o n indiffe­
r e n t e al n u m e r o o r m a i e l eva to di contr i ­
b u e n t i c h e d i s p o n g o n o di u n a c c e s s o In­
ternet , p e r m e t t e n d o ino l t re , ve ro s imi l ­
m e n t e , di r i d u r r e il n u m e r o di e r r o r i m a ­
ter ia l i p r e s e n t i ne l l a c o m p i l a z i o n e del le 
d e n u n c e de i redd i t i , c o n u n c o n s e g u e n t e 
r i s p a r m i o di s p e s e ed energ ie nel c o n t r o l l o 
de l le s t e s s e — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o c o n s i d e r a r e 
p e r il f u t u r o u n u l t e r io re , d e c i s o a m p l i a ­
m e n t o de l l a s e z i o n e di i n f o r m a z i o n i e a iut i 
fiscali f o rn i t a a t t r a v e r s o il s i to I n t e r n e t del 
m i n i s t e r o , a n c h e nel s e n s o i n d i c a t o d a l l a 
t r a s m i s s i o n e « M e d i a M e n t e ». ( 4 - 1 7 9 8 9 ) 

F A G G I A N O . — Ai Ministri per le poli­
tiche agricole e del lavoro e della previdenza 
sociale. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a m a n c a n z a di l a v o r o è u n p r o b l e m a 
t r o p p o e s t e s o e a s s i l l a n t e , in p a r t i c o l a r e 
p e r le r e a l t à m e r i d i o n a l i , e p e r t a n t o , tu t te 
le in iz ia t ive vol te a m o l t i p l i c a r e le o c c a ­
s ion i l avora t ive , s p e c i e in c a m p o g iovani le , 
v a n n o s o s t e n u t e e d i n c o r a g g i a t e — : 

q u a l i a z i o n i s i a n o s t a t e m e s s e in a t t o 
d a p a r t e degl i ent i local i , r eg ion i e G o v e r n o 
n a z i o n a l e a f f inché il g r a n f l u s s o di d e n a r o 
p u b b l i c o , di p r o v e n i e n z a a n c h e c o m u n i t à -
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r ia , d i re t to v e r s o le a z i e n d e a g r i c o l e p e r la 
r e a l i z z a z i o n e di o p e r e di m i g l i o r a m e n t o 
fond ia r io , in b a s e a l l a v a s t a s t r u m e n t a ­
z ione leg i s la t iva v igente , s e r v a effett iva­
m e n t e a s a l v a g u a r d a r e ed i n c r e m e n t a r e 
rego la r i livelli o c c u p a z i o n a l i nel le c a m p a ­
gne ; 

qua l i contro l l i v e n g a n o svolt i dag l i 
o r g a n i p r e p o s t i p r e s s o i t i to lar i di a z i e n d e 
agr ico le , a u t o r i z z a t i a d e f f e t tuare p i a n i di 
t r a s f o r m a z i o n e f o n d i a r i a c o n i f i n a n z i a ­
m e n t i pubb l i c i , p e r q u a n t o r i g u a r d a il r i­
s p e t t o del le n o r m e c o n t r a t t u a l i e contr i ­
but ive n e l l ' a s s u n z i o n e ed i m p i e g o di m a ­
n o d o p e r a ex t ra a z i e n d a l e , s o p r a t t u t t o ne l l a 
f a se di c o m p i m e n t o de l le o p e r e a m m e s s e 
a l le agevo laz ion i di legge; 

se n o n r i t e n g a n o , inf ine, di interve­
n i re c o n so l l ec i tud ine p e r r e n d e r e p i ù ef­
f icaci e c o m p l e t i tal i contro l l i ( ad e s e m p i o , 
t r a s m e t t e n d o p e r t e m p o agl i uffici p r o v i n ­
cial i del l a v o r o c o m p e t e n t i l ' e lenco de l le 
di t te a m m e s s e a benef ic i di legge e p r e ­
t e n d e n d o c h e ne l l a c o n t a b i l i t à f ina le de l le 
o p e r e r e a l i z z a t e , v e n g a e s ib i t a d o c u m e n t a ­
z ione p r o b a n t e su l l a m a n o d o p e r a i m p i e ­
ga ta ) , p e r ev i t a re d a p a r t e de l le a z i e n d e 
agr i co le il r i c o r s o d i f fuso a l s o t t o s a l a r i o ed 
al l a v o r o in n e r o , f a t to svo lgere a n c h e d a 
m a n o d o p e r a e x t r a c o m u n i t a r i a . ( 4 - 1 7 9 9 0 ) 

DI N A R D O e C E S A R O . - Al Ministro 
dell'interno. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di G r a g n a n o ( N a p o l i ) c o n 
a t to c o n s i l i a r e n. 53 de l 2 9 m a g g i o 1990 
d e l i b e r a v a lo s t a t o di d i s s e s t o f i n a n z i a r i o a i 
s ens i de l l ' a r t i co lo 25 de l l a legge n. 144 del 
1989; 

con d e c r e t o del m i n i s t e r o de l l ' in te rno 
n. 4 0 2 0 / 1 9 8 3 del 28 a p r i l e 1994 fu a p p r o ­
v a t a l ' ipotes i di b i l a n c i o s t a b i l m e n t e r i e ­
q u i l i b r a t o ; in d e t t o d e c r e t o v e n g o n o indi­
cat i v incolo , l i m i t a z i o n i e p r e s c r i z i o n i p e r 
a s s i c u r a r e la s t ab i l i t à de l l a g e s t i o n e f inan­
z i a r i a ; 

il c o m i t a t o r e g i o n a l e di c o n t r o l l o di 
Napo l i , ne l l a s e d u t a del 2 9 m a g g i o 1998 
p r o t o c o l l o n. 3 0 0 3 5 1 , a n n u l l a v a il b i l a n c i o 

a n n u a l e di p r e v i s i o n e p e r l ' a n n o 1998, pe r 
a v e r e il c o m u n e di G r a g n a n o v io la to ne l la 
s t e s u r a di d e t t o b i l a n c i o i v incol i i m p o s t i 
nel g i à c i t a to d e c r e t o del m i n i s t e r o del l ' in­
t e r n o n. 4 0 2 0 ; 

t a l e c i r c o s t a n z a si c o n c r e t i z z a ne l la 
ipo te s i p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 39 l e t te ra c) 
de l l a legge n. 142 del 1990 - : 

s e n o n i n t e n d a in te rven i re su i fatti 
s u m m e n z i o n a t i e c o n q u a l i eventua l i p rov­
v e d i m e n t i . ( 4 - 1 7 9 9 1 ) 

S E R V O D I O . - Al Ministro per le poli­
tiche agricole. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

1*11 f e b b r a i o 1997 la C o m m i s s i o n e 
A g r i c o l t u r a d e l l a C a m e r a h a a p p r o v a t o al­
l ' u n a n i m i t à l a r i s o l u z i o n e P e c o r a r o - S e r v o -
d i o c h e i m p e g n a v a il G o v e r n o a d a d o t t a r e 
ogni o p p o r t u n a in iz ia t iva a f f inché p e r i 
vigneti di uve d a t a v o l a n o n f o s s e r o a p p l i ­
c a t e le p r e s c r i z i o n i l imi ta t ive de l l a p r o d u ­
z i o n e p rev i s t e p e r il s e t t o r e v i t i co lo-enolo-
gico, e d in p a r t i c o l a r e i r e g o l a m e n t i Cee 
1208 /84 , 8 2 2 / 8 7 e 1 3 2 5 / 9 0 ; 

ne l l a p r e d e t t a r i s o l u z i o n e si i m p e ­
g n a v a il G o v e r n o a d a g g i o r n a r e il d e c r e t o 
m i n i s t e r i a l e de l 2 lug l io 1997, i n s e r e n d o 
a n c h e l 'uva d a t a v o l a t r a le p r o d u z i o n i 
o r to f ru t t i co l e r i p o r t a t e a l l a l e t t e ra b) del­
l ' a r t i co lo 11 ; 

a s e g u i t o di t a l e r i s o l u z i o n e il G o ­
v e r n o si i m p e g n ò a r i s o l v e r e l ' a n n o s a q u e ­
s t i o n e dei nuov i i m p i a n t i vit icoli d a tavo la , 
r e a l i z z a t i t r a il 1984 e il 1996 ; 

d a a l l o r a n o n è s t a t o c o m p i u t o n e s s u n 
p a s s o avant i , m e n t r e c r e s c e il m a l u m o r e e 
il d i s o r i e n t a m e n t o de i p r o d u t t o r i , mo l t i dei 
q u a l i s o n o s o t t o p o s t i a p r o c e d i m e n t i giu­
r i s d i z i o n a l i c h e p r e v e d o n o il p a g a m e n t o di 
o n e r o s e m u l t e e l ' e s t i rpo c o a t t o dei vigneti 
c o n p a l e s e c o n t r a d d i z i o n e r i s p e t t o a l la 
n o r m a t i v a c o m u n i t a r i a che , c o n l 'usc i ta 
de l l 'uva d a t a v o l a d a l s e t t o r e v i t i co lo-eno-
log ico e la s u a a s s e g n a z i o n e e s c l u s i v a al 
c o m p a r t o o r to f ru t t i co lo , h a l i b e r a l i z z a t o 
gli i m p i a n t i a p a r t i r e d a l 1° o t t o b r e 1996; 
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s u q u e s t a v i c e n d a è i n t e r v e n u t a a n c h e 
la C o r t e di C a s s a z i o n e che, c o n s e n t e n z a 
del 2 0 m a r z o 1997, h a r i c o n o s c i u t o le 
r a g i o n i dei vi t icoltor i , d a n d o r i l e v a n z a e 
f o n d a m e n t o s ignif icat ivi a l l a i n t e r p r e t a ­
z ione de l la n o r m a cos ì c o m e p r o p o s t o 
da l l a r i c h i a m a t a r i s o l u z i o n e p a r l a m e n t a ­
r e - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r c h i a r i r e la n o n a p p l i c a b i l i t à del d iv ieto 
di nuovi i m p i a n t i di uve d a t a v o l a p e r il 
p e r i o d o 1984-1996 . ( 4 - 1 7 9 9 2 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' o p e r a z i o n e « P i n o c c h i o », b r i l l an te ­
m e n t e c o n d o t t a d a l l a G u a r d i a di F i n a n z a , 
h a p o r t a t o al s e q u e s t r o di 8 0 0 m i l a t r a 
orsett i , a r m i in m i n i a t u r a , telefoni , t a s t i e re , 
so lda t in i e a l t r i t ipi di g iocat to l i p e r i c o l o s i 
e ins id ios i p e r l ' inco lumi tà p s i co - f i s i c a dei 
b a m b i n i ; 

la p r e s e n z a di centr i di d i s t r i b u z i o n e 
di m e r c e c o n t r a f f a t t a e n o n in r e g o l a c o n 
le n o r m e c o m u n i t a r i e è s e m p r e p i ù diffu­
s a - : 

se n o n r i t e n g a di dover in terven i re , in 
m o d o prevent ivo , i n t e n s i f i c a n d o i contro l l i 
e le ver i f iche , p r o m u o v e n d o u n a m i r a t a 
c a m p a g n a i n f o r m a t i v a . ( 4 - 1 7 9 9 3 ) 

M A S I E R O e R I V O L T A . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e ai Ministri del­
l'industria, del commercio e dell'artigianato 
con incarico per il turismo e delle comu­
nicazioni. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e n. 3 1 4 del 23 
m a g g i o 1992 è s t a t o a d o t t a t o il r e g o l a ­
m e n t o r e c a n t e le d i s p o s i z i o n i di a t t u a z i o n e 
de l l a legge 28 m a r z o 1991 , n. 109, in m a ­
ter i a di a l l a c c i a m e n t i e c o l l a u d i degl i i m ­
piant i te le fonic i interni ; 

lo s t e s s o m i n i s t e r o h a t e n u t o conto , 
n e l l ' a d o t t a r e t a l e r e g o l a m e n t o , de l l a legge 5 
m a r z o 1990, n. 46, c o n c e r n e n t e le n o r m e 
p e r la s i c u r e z z a degl i i m p i a n t i , n o n c h é 

de l l a d i re t t iva n. 8 8 / 3 0 1 / C e e in G u c e 131 
del 27 m a g g i o 1988, re l a t iva a l l a c o n c o r ­
r e n z a sul m e r c a t o de i t e r m i n a l i di te leco­
m u n i c a z i o n i ; 

p r o p r i o l a c i t a t a legge n. 4 6 / 1 9 9 0 e d 
il s u o r e g o l a m e n t o di a t t u a z i o n e d e c r e t o 
del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 6 d i c e m b r e 
1991 , n. 447 , a r t i c o l o 6, s t a b i l i s c o n o q u a l i 
s o n o i sogget t i tecnic i (per i t i i n d u s t r i a l i e d 
ingegner i ) ab i l i ta t i a l l a p r o g e t t a z i o n e , al 
c o l l a u d o e a l le ver i f i che degli i m p i a n t i , 
s e n z a p r e v e d e r e a l c u n v inco lo di s u b o r d i ­
n a z i o n e c o n le i m p r e s e ; 

il v inco lo di s u b o r d i n a z i o n e è p r e v i s t o 
d a l l ' a r t i c o l o 14 de l l a legge n. 4 6 / 1 9 9 0 e 
d a l l ' a r t i c o l o 9 del d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a n. 4 4 7 / 1 9 9 2 e s t ab i l i t a 
dag l i a r t i co l i 2 e 3, p e r la figura del 
r e s p o n s a b i l e t ecn ico , che , e s s e n d o l ega to 
d a u n r a p p o r t o di i m m e d e s i m a z i o n e nel­
l ' i m p r e s a se s o c i o o t i t o l a r e o d a u n r a p ­
p o r t o di s u b o r d i n a z i o n e se e s t e r n o a l l a 
s t e s s a e t r a t t a s i di s o c i e t à di cap i ta l i , n o n 
p r o g e t t a e n o n c o l l a u d a a l c u n i m p i a n t o , 
m a svolge funz ion i t e c n i c h e diret t ive ; 

l a legge 28 m a r z o 1 9 9 1 , n. 109 e d il 
s u o r e g o l a m e n t o d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a 23 m a g g i o 1992, n. 314 , 
i n t r o d u c o n o u n n u o v o e l e m e n t o , in q u a n t o 
q u e s t ' u l t i m o d i s p o s i t i v o a l l ' a l l ega to 13, a r ­
t ico lo 3, s t a b i l i s c e q u a l i s o n o i soggett i 
g iur id ic i in p o s s e s s o dei r equ i s i t i di i d o ­
ne i t à p e r l ' in s t a l l az ione , il c o l l a u d o , l 'al­
l a c c i a m e n t o e la m a n u t e n z i o n e del le a p ­
p a r e c c h i a t u r e t e r m i n a l i di t e l e c o m u n i c a ­
zioni , i n d i v i d u a n d o p e r il p r o f i l o p i ù a l to 
di i n s t a l l a t o r e e m a n u t e n t o r e u n a u n i t à 
a d d e t t a a l l a p r o g e t t a z i o n e q u a l e l a v o r a t o r e 
s u b o r d i n a t o ; 

a l s u c c e s s i v o a r t i c o l o 4 il d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 3 1 4 / 1 9 9 2 
a f f e r m a c h e i sogget t i di cui al p u n t o 
p r e c e d e n t e d e v o n o a l t r e s ì p r e s e n t a r e c o p i a 
c o n f o r m e di a t t e s t a t i a l l ' ab i l i t a z ione a l l a 
p r o g e t t a z i o n e , p r e s c r i v e n d o cos ì i n e q u i v o ­
c a b i l m e n t e l ' i s c r i z ione agli a lb i p r o f e s s i o ­
nal i , i m p e d e n d o n e p e r ò il v i n c o l o di su­
b o r d i n a z i o n e , d i s c r i m i n a n d o in ta l m o d o i 
l iber i p r o f e s s i o n i s t i e le a z i e n d e m i n o r i c h e 
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n o n p o s s o n o d i s p o r r e di u n a r i s o r s a 
u m a n a cos ì q u a l i f i c a t a in m a n i e r a cont i ­
nua t iva ; 

cos ì c o m e s t ab i l i to d a l l a legge n. 46 / 
1990, l 'obbl igo di u n r a p p o r t o di s u b o r d i ­
n a z i o n e deve l i m i t a r s i a l l a figura de l r e ­
s p o n s a b i l e t ecn ico , o c o m e i n d i c a t o , i m ­
p r o p r i a m e n t e , ne l l a legge n. 1 0 9 / 1 9 9 1 , 
nel le un i t à a d d e t t e a l l a d i r e z i o n e de i la­
vor i - : 

q u a l i in iz ia t ive i m i n i s t e r i s o p r a c i tat i 
i n t e n d a n o p r e n d e r e p e r c h é s i a m o d i f i c a t o 
il d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 
23 m a g g i o 1992, n. 314 , r e g o l a m e n t o at-
tua t ivo de l l a legge 28 m a r z o 1 9 9 1 , n. 109, 
p e r f a r sì c h e n o n v e n g a n o d i s c r i m i n a t i n é 
i l iberi p r o f e s s i o n i s t i ne l l ' e s e rc i z io del l o r o 
l avoro , l i b e r a n d o l i d a l v inco lo di d o v e r 
e s s e r e a s s u n t i c o n r a p p o r t o d i l a v o r o su­
b o r d i n a t o , n é le p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e , 
v e r o p a t r i m o n i o d e l l ' e c o n o m i a i t a l i ana , 
o p e r a n t i nel s e t t o r e de l le t e l e c o m u n i c a ­
zioni , e s e n t a n d o l e d a l l ' o n e r e di d o v e r p r o ­
c e d e r e a l l ' a s s u n z i o n e di p e r s o n a l e a l t a ­
m e n t e q u a l i f i c a t o e n o n u t i l i z zab i l e a 
t e m p o p i e n o , c o n s e n t e n d o a l le P M I di ri­
c o r r e r e a l l ' o p e r a dei l iber i p r o f e s s i o n i s t i di 
cui s o p r a c o n r a p p o r t i di c o n s u l e n z a ad 
hoc e di p o t e r cos ì m e g l i o o p e r a r e in 
c o n d i z i o n i di l i b e r a c o n c o r r e n z a . ( 4 - 1 7 9 9 4 ) 

B A L L A M A N , B O S C O e F O N T A N I N I . -
Al Ministro dei beni culturali e ambientali 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel 1420 il d o m i n i o di V e n e z i a r o m p e 
l 'unità t e r r i t o r i a l e del p a t r i a r c a t o di A q u i -
leia e l ' equi l ibr io t r a le c o m p o n e n t i venete , 
f r iu lane , a u s t r i a c h e e s lovene . S i c r e a at­
t o r n o ai t e r r i tor i di P a l m a n o v a u n conf ine 
a « pe l le di l e o p a r d o » s e m p r e i n c e r t o e 
c o n t e s o t r a A u s t r i a e V e n e z i a . C r e a n d o u n a 
f o r t e z z a c h e u t i l i z z a s s e la r e c e n t e s c o p e r t a 
d e l l ' a r m a d a fuoco , tu t to il c o n f i n e v e n e t o 
s a r e b b e r i s u l t a t o p i ù s i c u r o . Ne l 1593 v iene 
f o n d a t a la f a m o s a f o r t e z z a c h e c o m p r e n d e 
t re s u c c e s s i v e c in ta for t i f ica te . Ne i p r i m i 
a n n i del s e i c e n t o P a l m a n o v a r i s e n t e del 
dec l ino de l l a R e p u b b l i c a di S a n M a r c o ; 
s u c c e s s i v a m e n t e p a s s a in m a n i a u s t r i a c h e 

e po i f r a n c e s i c o n N a p o l e o n e , nei p r i m i 
a n n i de l l ' o t tocento , p e r po i r i t o r n a r e defi­
n i t i v a m e n t e a l l ' A u s t r i a c o n l ' a r m i s t i z i o del 
16 a p r i l e 1814. Ne l 1866 p a s s a a l l ' I ta l ia c h e 
a d i b i s c e i b a s t i o n i a p a s c o l o fino a q u a s i 
t r e n t ' a n n i fa e p o i a s p a z i p e r l ' a d d e s t r a ­
m e n t o a l l a g u i d a dei m e z z i mi l i t a r i , p u r 
e s s e n d o d i c h i a r a t a m o n u m e n t o n a z i o n a l e 
nel 1960; 

le p o t e n z i a l i t à di P a l m a n o v a s o n o 
t a n t e e n o n si c a p i s c e p e r c h é n o n si r i e s c a 
a f a r e d i p i ù di q u e l l o c h e q u o t i d i a n a m e n t e 
si v e d e . P a l m a n o v a p o s s i e d e po i de l le 
« e s t e r n a l i t à » c h e v a n n o b e n o l t r e i conf in i 
c o m u n a l i e q u i n d i le sce l te su l « c o m e 
f a r e » d o v r e b b e r o a p p a r t e n e r e a n c h e a d 
u n a col let t iv i tà p i ù v a s t a ; 

p e r la e c c e z i o n a l i t à de l l a s u a confor ­
m a z i o n e è a s s i m i l a b i l e a l l ' u r b a n i s t i c a ri­
n a s c i m e n t a l e . L a s u a v a s t a c i n t a m u r a r i a 
a n c o r a in tegra , n o n o s t a n t e l ' a b b a n d o n o ed 
il d e g r a d o , è di p r o p r i e t à d e m a n i a l e (mi­
n i s t e r o de l l a d i f e s a ) m a v iene u t i l i z z a t a 
q u o t i d i a n a m e n t e d a i c i t t ad in i di P a l m a -
n o v a e d a n c h e di a l t r i centr i vicini p e r 
jogging, mountain bike, . equ i t az ione , p a s ­
segg ia te , o l t re c h e p e r s c o p i d ida t t i c i d a 
p a r t e di c o m i t i v e di tur i s t i o di a l c u n i de l le 
s c u o l e ; 

r i t e n i a m o , p e r q u e s t e c a r a t t e r i s t i c h e , 
la c in ta m u r a r i a , c o n i s u o i b a s t i o n i ed 
ed i l i z i a m o n u m e n t a l e a n n e s s a , d o v r e b b e 
c o n t i n u a r e a r i m a n e r e di p u b b l i c a frui­
z ione , p e r g a r a n t i r e u n u s o p o s s i b i l e col­
lett ivo q u a l e a r e a v e r d e , g r a n d e p a r c o m o ­
n u m e n t a l e e /o m u s e o a p e r t o , d a ge s t i r e d a 
u n c o n s o r z i o di p i ù ent i (mi l i tar i , c o m u n e , 
S o v r i n t e n d e n z a a i m o n u m e n t i , r e g i o n e ed 
eventua l i p r iva t i ) ; 

l a p r o p o s t a di c r e a r e u n c a m p o d a 
gol f n e l l ' a m b i t o de l l a c i t a t a for t i f ica ta , 
v e d e m o l t i c i t t ad in i e d a s s o c i a z i o n i for te­
m e n t e crit ici . C'è il r i s c h i o di a l t e r a r e u n 
m o n u m e n t o l e g a t o a l l a s t o r i a m i l i t a r e , al­
l ' u r b a n i s t i c a r i n a s c i m e n t a l e , c h e è a n c o r a 
u n t e s t o vivo di s t u d i o e di d ida t t i c a , 
n o n c h é v a n t o e d o r g o g l i o di mol t i ; 

i tur i s t i s o n o p o r t a t o r i di benef ic i p e r 
l ' intero c o m p r e n s o r i o , e d a su f f r ag io di t a l e 
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a f f e r m a z i o n e c i t i a m o gli e s e m p i di r i u s o 
c o r r e t t o de l le c inte m u r a r i e q u a l i que l l i 
de l le c i t tà di L u c c a , P a d o v a e F e r r a r a ; 

u n c a m p o d a gol f d a i n s e r i r e nel 
s i s t e m a r i n a s c i m e n t a l e ci v e d e c o n t r a r i 
p e r c h é : 

a) s o t t r a e u n o s p a z i o p u b b l i c o p e r 
Puso di p o c h i utent i ; 

b) togl ie la po s s ib i l i t à f u t u r a di c o n ­
s i d e r a r e la c in ta m u r a r i a u n g r a n d e m u s e o 
a l l ' a p e r t o (da o r g a n i z z a r e e ges t i re ) e 
q u i n d i o c c a s i o n e di a t t r a z i o n e di t u r i s m o 
c u l t u r a l e p r o v e n i e n t e d a l l e v ic ine Aqui le i a , 
G r a d o , Civ ida le e C r o d o i p o ; 

c) m o d i f i c a i co lor i del v e r d e p e r c h é 
si p r e v e d e u n t a p p e t o e r b o s o (green) a l i­
m e n t a t o d a u n s i s t e m a i r r i g u o c h e a l t e r a 
l ' a t tua le m o r f o l o g i a e c h e è i n n a t u r a l e ( la 
f o r t e z z a è s t a t a u s a t a c o m e p a s c o l o p e r 
tu t to il s e c o l o s c o r s o ) ; 

d) m o d i f i c a in m a n i e r a i m p r e v e d i ­
bi le u n in te ro e c o s i s t e m a (habitat n a t u r a l e 
di p i a n t e ed a n i m a l i ) , u n i c o nel s u o g e n e r e ; 

a l t r e i s t i tuz ioni s o n o i n t e r e s s a t e a l l a 
c o n s e r v a z i o n e di t a le b e n e c u l t u r a l e , q u a l i 
I ta l ia N o s t r a , L e g a m b i e n t e , e, s o p r a t t u t t o , 
l 'Unesco , il cui f i n a n z i a m e n t o p o t r e b b e r o 
ven i re a d e c a d e r e al s egu i to de l l 'u t i l i zzo 
i m p r o p r i o de l l ' a rea ; 

P a l m a n o v a è g ià s t a t a i n s e r i t a ne l l a 
« tentat ive Li s t - L i s t a d ' a t t e s a » del p a t r i ­
m o n i o m o n d i a l e d e l l ' U n e s c o fin da l 1997 e 
c h e la t r a s f o r m a z i o n e u r b a n i s t i c a de l l a 
f o r t e z z a i m p e d i r e b b e di fa t to l ' intervento 
d e l l ' U n e s c o — : 

se il m i n i s t e r o i n t e r r o g a t o n o n r i t e n g a 
o p p o r t u n o r i t i r a r e il s u o p a r e r e f avorevo le 
a l l ' a u t o r i z z a z i o n e de l l 'u t i l i zzo de i b a s t i o n i 
di P a l m a n o v a q u a l e c a m p o d a golf. 

( 4 - 1 7 9 9 5 ) 

S C A L I A. — Ai Ministri dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato e dell'am­
biente. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

s e m b r a c h e l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u ­
na le di F i d e n z a ( P a r m a ) , i n t e n d a r i l a s c i a r e 

il n u l l a o s t a a l l ' a p e r t u r a di u n a c a v a di 
a rg i l l a in loca l i t à « Querc ia v e r d e »; 

la c a v a di 4 5 0 m i l a m e t r i c u b i s a r e b b e 
s i t u a t a a F o r n i o , in z o n a g ià a d e s t i n a z i o n e 
a g r i c o l a ( c o m e si ev ince da l p i a n o rego l a ­
t o r e g e n e r a l e ) , i m m e d i a t a m e n t e a d i a c e n t e 
la d e l i m i t a z i o n e del p a r c o de l lo S t i r o n e ; 

t i t o l a re de l l a c o n c e s s i o n e ( f i n a l i z z a t a 
a l l a co l t i vaz ione de l l ' a rg i l l a ) s e m b r a s ia il 
C o n s o r z i o c o o p e r a t i v e p r o d u z i o n e l avoro ; 
lo s t e s s o Ccpl a v r e b b e r i ch ie s to , p r e c e d e n ­
t e m e n t e a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e del c o m u n e di 
F i d e n z a , il 16 s e t t e m b r e 1993, d i indivi­
d u a r e , p r o p r i o in loca l i t à « Querc ia Ver­
d e », u n s i to i d o n e o a l l a c o l t i v a z i o n e del­
l 'argi l la ; 

s u c c e s s i v a m e n t e l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
c o m u n a l e , d o p o aver i n c a r i c a t o il g e o l o g o 
d o t t o r G i a n c a r l o L u s i g n a n i di e s e g u i r e u n o 
s t u d i o del t e r r i to r io , v a r a v a u n a m o d i f i c a 
del p r e c e d e n t e P a e ( P i a n o p e r le at t iv i tà 
e s t ra t t ive ) c h e i n d i v i d u a v a p r o p r i o in lo­
ca l i t à « Querc ia V e r d e » l 'unico s i to i d o n e o 
a l l ' a t t iv i tà e s t r a t t i va a d e r e n d o , di fa t to , a d 
u n a p r e c e d e n t e r i c h i e s t a d a p a r t e di u n 
sogge t to p r i v a t o ( r i ch ie s t a che , e s s e n d o 
p r e s e n t i i n t e r e s s i di n a t u r a p u b b l i c a , n o n 
a v r e b b e d o v u t o p e s a r e in a l c u n m o d o ) ; 

la s ce l t a d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e , o l t re 
a d e s s e r e c r i t i cab i l e nel m e r i t o , a p p a r e 
« v i z i a t a » e p a r z i a l e in q u a n t o n o n con­
t e m p l a a l c u n s i to a l t e rna t ivo ; 

a n d r e b b e ver i f i ca ta l a leg i t t imità de l le 
p r o c e d u r e segu i te d a l l a r e g i o n e e d a l l a 
a m m i n i s t r a z i o n e di F i d e n z a ; 

l a c a v a è g iu s t i f i ca ta d a l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e « s o l a m e n t e » c o n la s a l v a g u a r d i a dei 
p o s t i di l a v o r o d e l l a f o r n a c e di C o d u r o , 
che , e s s e n d o in g r a v e cr i s i p e r m a n c a n z a di 
m a t e r i a p r i m a , h a g ià r i d o t t o d r a s t i c a ­
m e n t e il p e r s o n a l e ; 

n o n c'è n e s s u n a a s s i c u r a z i o n e c h e la 
f o r n a c e di C o d u r o p o s s a r i m a n e r e a p e r t a 
a n c h e d o p o l ' a p e r t u r a de l l a c a v a ; t an t ' è 
c h e g ià si p a r l a di d e s t i n a r e l ' o c c u p a z i o n e 
e l ' arg i l la di F o r n i o a l le f o r n a c i di S o r b o l o 
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e B r e s c e l l o , n o n s u f f i c i e n t e m e n t e s u p p o r ­
t a te d a e s t r a z i o n i loca l i ; l a s c i a n d o cos ì a 
F o r n i o s o l o u n ' i m m o t i v a t a d e v a s t a z i o n e 
a m b i e n t a l e ; 

la cava , o l t re a c a d e r e s u u n t e r r i t o r i o 
a v o c a z i o n e a g r i c o l a e c o n v incol i a m b i e n ­
tal i n o n è s u p p o r t a t a d a u n a r e t e s t r a d a l e 
eff iciente, m a d a so l e s t r a d e « b i a n c h e » 
d e s t i n a t e a d e s s e r e p e r c o r s e d a i n t e n s o 
tra f f ico p e s a n t e c o n intuibi l i effetti d a n n o s i 
t a n t o p e r le s t r a d e , q u a n t o p e r gli a b i t a n ­
ti - : 

s e il M i n i s t r o de l l ' indus t r i a , de l c o m ­
m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o n o n r i t e n g a d i 
voler e s e r c i t a r e il p o t e r e di v i g i l anza p e r 
ver i f i care c h e le a u t o r i z z a z i o n i a l l ' a p e r t u r a 
e a l l a co l t ivaz ione de l l a c a v a s i a n o c o m ­
pat ib i l i c o n il p i a n o r e g i o n a l e de l le at t iv i tà 
e s t ra t t ive ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il M i n i s t r o del­
l ' a m b i e n t e i n t e n d a a d o t t a r e p e r l a tu te l a e 
l ' integri tà del t e r r i t o r i o e p e r la o t t e m p e ­
r a n z a ai v incol i a m b i e n t a l i . ( 4 - 1 7 9 9 6 ) 

C O S T A . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l ' ingegnere P i e t r o di M e o , r i s u l t a t o 
v inc i tore di p u b b l i c o c o n c o r s o , è s t a t o a s ­
s u n t o a l l 'Amet ( A z i e n d a m u n i c i p a l i z z a t a 
e let tr ic i tà e t r a s p o r t i ) di T r a n i , in p r o v i n c i a 
di B a r i , nel 1989, q u a l e r e s p o n s a b i l e de l 
s e t t o r e i n f o r m a t i c a ; 

d o p o sol i d u e m e s i d a l l ' a s s u n z i o n e , 
l 'Az ienda h a p r o c e d u t o al p r i m o tenta t ivo 
di l i c e n z i a m e n t o del f u n z i o n a r i o - re in te­
g r a t o da l g i u d i c e de l l a v o r o - p e r mot iv i , 
a de t t a del d i p e n d e n t e , p r e t e s t u o s i ; 

a q u e s t o p r i m o tenta t ivo di l i cenz ia ­
m e n t o , nel 1992, n e è s e g u i t o u n a l t ro , 
a n c h e q u e s t o b l o c c a t o da l g i u d i c e del la­
v o r o che h a d i s p o s t o di r e i n t e g r a r e c o n 
u r g e n z a il d i p e n d e n t e ; 

d a a l l o ra , il f u n z i o n a r i o , cui è s t a t a 
to l ta ogni f u n z i o n e e m a n s i o n e , se n o n 

q u e l l a di t i m b r a r e il c a r t e l l i n o d u e volte a l 
g i o r n o , vive u n a s i t u a z i o n e di sv i l imento 
p r o f e s s i o n a l e — : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n a , n e l l ' a m b i t o 
di p o t e r i di v i g i l a n z a su l l a e s e c u z i o n e del le 
leggi in m a t e r i a di l a v o r o , l ' e f f e t tuaz ione di 
u n a i n d a g i n e vol ta a d a c c e r t a r e la ver id i­
c i tà de i fatti s u e s p o s t i , i mot iv i p e r i q u a l i 
l ' A m e t c o s t r i n g a u n s u o d i p e n d e n t e « a n o n 
l a v o r a r e »; 

s e n o n r i t e n g a t a l e s i t u a z i o n e u n 
d a n n o e c o n o m i c o p e r l ' in tera c i t t a d i n a n z a , 
e s s e n d o l 'Amet u n a s t r u t t u r a c o m u n a l e e 
in q u a n t o t a l e p r o p r i e t à di tutti i c i t t ad in i 
- c o n t r i b u e n t i t r a n e s i . ( 4 - 1 7 9 9 7 ) 

M I C H E L A N G E L I . - Ai Ministri dell'am­
biente e dell'interno con incarico per il 
coordinamento e della protezione civile. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che­

la S i b e l c o - S a f i s o s p a h a i n o l t r a t o for­
m a l e r i c h i e s t a p e r l ' a m p l i a m e n t o de l l a 
c a v a p e r l ' e s t r a z i o n e di s a b b i a di s i l ic io s i t a 
nel c o m u n e di P r i v e r n o in loca l i t à F o s s a -
n o v a ; 

la s t a m p a l o c a l e r i f e r i s c e di incont r i 
di r a p p r e s e n t a n t i d e l l ' a z i e n d a c o n a l c u n i 
cons ig l i e r i r eg iona l i e p r o v i n c i a l i c h e 
a v r e b b e r o d a t o il p r o p r i o a v a l l o a t a le 
o p e r a z i o n e , d i p e n d e n d o t a l e r i c h i e s t a d a l l a 
p r o v i n c i a e d a l l a r e g i o n e ; 

l a l o c a l i t à i n t e r e s s a t a è u n a z o n a di 
a l t o t e n o r e n a t u r a l i s t i c o , t ip i ca d e l l a m a c ­
c h i a m e d i t e r r a n e a i n s e r i t a t r a u n a z o n a di 
a l t o i n t e r e s s e a r c h e o l o g i c o ( a b b a z i a c i s ter­
c e n s e , b o r g o m e d i e v a l e , c a s t e l l o di S a n 
M a r t i n o ) e la z o n a u m i d a degl i s p e c c h i 
d ' a c q u a d e n o m i n a t i G r i d i l i c h e s o n o tute­
lati d a l l a C o m u n i t à e u r o p e a c o m e z o n a 
u m i d a al p a r i del P a r c o de l C i r c e o ; 

le r i l evaz ion i f o t o g r a f i c h e e a e r o s t a ­
t i che e s e g u i t e da l g e n i o civile e d a l l a s t e s s a 
p r o t e z i o n e civile h a n n o e v i d e n z i a t o u n di­
s a s t r o e c o l o g i c o di r i l evante p o r t a t a e ul­
te r ior i l avor i di e s c a v a z i o n e c o m p o r t e r e b ­
b e r o u n i r r e p a r a b i l e s q u i l i b r i o de l l ' ecos i -
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s t e m a t e r r i t o r i a l e c o n r i sch i di d i s a s t r i 
a m b i e n t a l i e u m a n i c o m e g ià a v v e n u t o 
nel la v i c ina C a m p a n i a ; 

t a l e a m p l i a m e n t o è c o n t r a r i o a l l a 
s t e s s a « d i re t t iva cave » del G o v e r n o P r o d i 
che p r e s c r i v e t a s s a t i v a m e n t e la r i d u z i o n e 
d e l l ' e s c a v a z i o n e e intervent i s t r a o r d i n a r i 
p e r il r i p r i s t ino de l le n o r m e di s i c u r e z z a e 
di p r e v e n z i o n e sul t e r r i t o r i o - : 

c o n q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o m e t t e r e 
in a t to a f f inché n o n si p e r v e n g a a l l ' a m ­
p l i a m e n t o de l l a c a v a r e s p i n g e n d o s i q u i n d i 
la r i ch ie s t a p r e s e n t a t a d a l l a S i b e l c o S a s i f o 
spa , p e r c h e s i a fa t ta r i s p e t t a r e la « d i re t t iva 
Cave » e s ia g a r a n t i t o l ' e c o s i s t e m a te r r i to ­
r ia le de l l a z o n a c o n s i d e r a t a . ( 4 - 1 7 9 9 8 ) 

N A R D O N E . — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l la p r i m a s e d u t a del cons ig l io co­
m u n a l e di P o n t e l a n d o l f o , in p r o v i n c i a di 
B e n e v e n t o , il s i n d a c o e let to nel le e lez ioni 
a m m i n i s t r a t i v e del 16 n o v e m b r e 1997 h a 
d i c h i a r a t o la i n c o m p a t i b i l i t à c o n la c a r i c a 
di cons ig l i e re c o m u n a l e del c a p o g r u p p o 
de l la o p p o s i z i o n e ingegner C a r l o Perugin i , 
a l l o n t a n a n d o l o d a l l ' a u l a c o n s i l i a r e ; 

d a que l m o m e n t o le at t iv i tà del s in­
d a c o e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di 
P o n t e l a n d o l f o (Benevento ) , s o n o s t a t e fi­
n a l i z z a t e a l l a e s c l u s i o n e de i c o m p o n e n t i 
de l la m i n o r a n z a d a l l a po s s ib i l i t à di effet­
t u a r e u n c o n t r o l l o i s t i t u z i o n a l e d e m o c r a ­
t ico de l le at t iv i tà de l l ' ente c o m u n a l e ; 

s u r i ch ie s t a f o r m a l e de l l a m i n o r a n z a 
a m m i n i s t r a t i v a , il s i n d a c o di P o n t e l a n ­
dolfo , c o n c o m u n i c a z i o n e del 5 f e b b r a i o 
1998, h a d i s c i p l i n a t o il d i r i t to di a c c e s s o 
agli atti , d a p a r t e dei cons ig l ier i c o m u n a l i , 
in m o d o ta le d a r e n d e r l o p r a t i c a m e n t e u n 
d ir i t to n o n e s e r c i t a b i l e (i d o c u m e n t i p o s ­
s o n o e s s e r e v i s ionat i il m a r t e d ì da l l e o r e 
13,00 a l le o r e 14,00 e il g iovedì da l l e o r e 
16,00 a l le o r e 17,00. Ino l t re le r i ch ie s t e 
degli at t i d e v o n o e s s e r e p r e s e n t a t e se t te 
g iorni p r i m a de l l a v i s u r a e p o t r à r i g u a r ­
d a r e u n so lo s e t t o r e c o n u n m a s s i m o di t re 
atti p e r vol ta ) ; 

il g r u p p o di m i n o r a n z a h a g i à c h i e s t o 
e o t t e n u t o u n i n c o n t r o c o n il p r e f e t t o de l l a 
p r o v i n c i a di B e n e v e n t o p e r r a p p r e s e n t a r e 
f o r m a l m e n t e la d i f f icol tà ogget t iva a svol­
g e r e il r u o l o di o p p o s i z i o n e , in u n c l i m a di 
c h i u s u r a to t a l e d a p a r t e d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e e in a s s e n z a di q u a l s i a s i p o s s i b i l i t à di 
a c c e s s o agli att i e di c o n f r o n t o su i t e m i 
pol i t ic i e o p e r a t i v i del c o m u n e ; 

il d o t t o r C o s i m o T e s t a , c a p o g r u p p o 
de l l a o p p o s i z i o n e s u b e n t r a t o a l l ' ingegner 
C a r l o Perug in i , ne l l a s e d u t a del cons ig l io 
c o m u n a l e del 28 f e b b r a i o 1998, h a d i ch ia ­
r a t o t e s t u a l m e n t e , p r i m a c h e i cons ig l ier i 
c o m u n a l i a b b a n d o n a s s e r o l ' au la : « Ai s e n s i 
de l l ' a r t i co lo 24 de l l a legge n. 8 1 6 del 1995 
e de l l ' a r t i co lo 2 5 de l l a legge n. 241 del 
1990 e de l l ' a r t i co lo 31 d e l l a legge n. 142 
del 1990, n o n ci è c o n s e n t i t o a c c e d e r e agli 
att i , a b b a n d o n i a m o l ' au la , a d i r e m o l ' auto­
r i t à g i u d i z i a r i a , r i p r o p o n e n d o c i di r i tor­
n a r e q u i in q u e s t o c o n s e s s o c o n tutt i 
q u a n t i i dir i t t i c h e la legge m e t t e a d i s p o ­
s i z i o n e de i cons ig l ier i c o m u n a l i » - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r c h é nel cons ig l io c o m u n a l e di P o n t e ­
l a n d o l f o s i a n o r i spe t t a t i tutt i i p r inc ìp i di 
t r a s p a r e n z a di cui a l le leggi n. 142 e 2 4 1 
del 1990 r i p r i s t i n a n d o s i in ta l m o d o u n 
c l i m a d e m o c r a t i c o nel r i s p e t t o de l l a legge 
e in l inea c o n i va lo r i di p a r t e c i p a z i o n e e 
c o n f r o n t o co s t ru t t ivo c h e il m a n d a t o degli 
e le t tor i d e l e g a a i p r o p r i r a p p r e s e n t a n t i , 
s e c o n d o i p r i n c ì p i di d e m o c r a z i a e p a r t e ­
c i p a z i o n e c o n t e n u t i ne l lo s p i r i t o de l l a Co­
s t i t u z i o n e de l l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a . 

( 4 - 1 7 9 9 9 ) 

R O T U N D O , S T A N I S C I , A B A T E R U S S O , 
M A L A G N I N O , F A G G I A N O e P A O L O R U ­
B I N O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e : 

s e il G o v e r n o s i a a c o n o s c e n z a de l l a 
v i c e n d a de l p a s s a g g i o di p r o p r i e t à del q u o ­
t i d i a n o di L e c c e , B r i n d i s i e T a r a n t o a l l a 
s o c i e t à Al fa c h e p o t r e b b e c o n f i g u r a r e 
u n ' a n o m a l a « a u t o v e n d i t a » di s o l a t e s t a t a , 
c o n ev idente e p a l e s e v i o l a z i o n e ed elu-
s i o n e di leggi e cont ra t t i ; 
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q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i i n t e n d a a d o t ­
t a r e al fine di s a l v a g u a r d a r e il r u o l o e la 
funz ione di u n a t e s t a t a g i o r n a l i s t i c a p r o ­
f o n d a m e n t e r a d i c a t a nel S a l e n t o ed in P u ­
glia, in c o s t a n t e a u m e n t o di v e n d i t e e di 
introi t i p u b b l i c i t a r i , t u t e l a n d o i g io rna l i s t i 
ed i po l igra f i c i da l l ' ev idente t enta t ivo di 
c o n d i z i o n a r e il t r a n s i t o de i d i p e n d e n t i 
ne l l a n u o v a soc i e t à a d u n a r i c o n t r a t t a z i o n e 
al r i b a s s o , s e n z a a l c u n a g a r a n z i a del m a n ­
t e n i m e n t o degli o r g a n i c i a t tua l i e dei dir i t t i 
acqu i s i t i ; 

s e il G o v e r n o n o n r i tenga , avva len­
dos i a n c h e di s t r u m e n t i i spett ivi , di 
d o v e r ver i f i ca re c o n la m a s s i m a t e m p e ­
stività se ci s i a s t a t o ne l l ' ipotes i di 
vend i t a s u r i c h i a m a t a il p i e n o r i s p e t t o 
del le leggi vigenti , de l l a n o r m a t i v a c o n ­
t r a t t u a l e n o n c h é de l l a p r a s s i c o n s o l i d a t a 
nel s e t to re de l l ' ed i tor i a e se n o n r i t e n g a 
di d o v e r in te rven i re i m m e d i a t a m e n t e a 
tu te l a degl i in te re s s i d e l l a t e s t a t a e del 
p a t r i m o n i o di p r o f e s s i o n a l i t à r a p p r e s e n ­
t a to da i g iorna l i s t i e d a i po l igra f ic i . 

( 4 - 1 8 0 0 0 ) 

DI N A R D O . - Ai Ministri dell'ambiente 
e dell'interno. Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il d i s s e rv i z io de l l a r a c c o l t a de i r i f iuti 
so l id i u r b a n i a T e r z i g n o ( N a p o l i ) h a r a g ­
g iunto l imit i in to l lerab i l i : da l 25 m a g g i o 
1998, infatt i , a tu t to il 30 m a g g i o la r i m o ­
z ione è s t a t a t o t a l m e n t e s o s p e s a p e r r i­
p r e n d e r e d a l 1 ° g i u g n o in m a n i e r a m o l t o 
d i f f ico l tosa e c o n l e n t e z z a e s a s p e r a n t e — : 

se n o n i n t e n d a n o in te rven i re in m a ­
n i e r a u r g e n t e a f f inché le a u t o r i t à c o m p e ­
tenti r i p r i s t i n o il s e rv iz io in m a n i e r a r a ­
p i d a ed ef f icace , visti a n c h e i c o n c r e t i 
per ico l i p e r la s a l u t e p u b b l i c a c h e c o m ­
p o r t a il p e r p e t u a r s i di u n a s i t u a z i o n e di­
v e n u t a o r m a i in so s ten ib i l e . ( 4 - 1 8 0 0 1 ) 

C O S T A . - Al Ministro della difesa. -
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il g i o v a n e B a r r a Dan ie l e , n a t o a S a -
l u z z o F8 g i u g n o 1979, r e s i d e n t e in Cost i ­
g l ie le S a l u z z o (Cuneo) , a r r u o l a t o a l le a r m i 

il g i o r n o 20 g e n n a i o 1998, h a ch ie s to di 
p r e s t a r e se rv iz io nel s u o c o m u n e (a l luvio­
n a t o ) , a i s e n s i de l l ' a r t i co lo 12 de l d e c r e t o -
legge n. 6 4 6 del 1994, conver t i to d a l l a legge 
21 g e n n a i o 1995 , n. 22 , e s u c c e s s i v e m o ­
d i f i caz ion i ; 

lo s t e s so , d o p o a v e r c o n c l u s o il p e ­
r i o d o di C a r nel c o r p o de i p a r a c a d u t i s t i a 
F i r e n z e , è s t a t o t r a s f e r i t o a T o r i n o p r e s s o 
la c a s e r m a « D e S o n n a z » e, n o n o s t a n t e i 
r ipe tut i sol lecit i , n o n h a a n c o r a o t t e n u t o il 
r i c o n o s c i m e n t o de l s u o d i r i t to ; 

q u e s t o s t a t o di i l leg i t t imità si p r o t r a e 
d a d ivers i m e s i — : 

se i n t e n d a a s s u m e r e tutt i i p rovved i ­
m e n t i n e c e s s a r i e d indif fer ibi l i , nel r i s p e t t o 
de l l a legge, p o r t a n d o a l l a luce a n c h e even­
tua l i r e s p o n s a b i l i t à p e n a l i . ( 4 - 1 8 0 0 2 ) 

B O N A T O . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

negl i u l t imi m e s i s o n o s ta t i s c o p e r t i 
ne l l a r e g i o n e V e n e t o e ne l l a z o n a del T r e ­
v ig iano , in p a r t i c o l a r e , n u m e r o s i l a b o r a t o r i 
tess i l i in cu i o p e r a v a n o in c o n d i z i o n i di 
s e m i - s c h i a v i t ù m o l t i i m m i g r a t i c l andes t in i , 
p e r la m a g g i o r p a r t e di n a z i o n a l i t à c inese ; 

nel c o r s o di u n a o p e r a z i o n e de l le 
f o r z e d e l l ' o r d i n e e f f e t tua ta a C r o c e t t a sul 
M o n t e l l o (TV) il g i o r n o 1 ° g i u g n o 1998 è 
s t a t o i n d i v i d u a t o l ' e n n e s i m o l a b o r a t o r i o il­
l ega le ; 

vi s o n o s t a t e r i n v e n u t e g r o s s e q u a n ­
t i tà di m a t e r i a l e c h e s e m b r a f o s s e r o de­
s t i n a t e a l le p r o d u z i o n i B e n e t t o n ; 

i g r a n d i p r o d u t t o r i tess i l i , c h e u s a n o 
la t e c n i c a del c o n t o - t e r z i s m o p e r d e c e n ­
t r a r e sul t e r r i t o r i o le l a v o r a z i o n i , s e m ­
b r a n o s f r u t t a r e le c a t e n e de l l a s u b f o r n i ­
t u r a p e r a b b a t t e r e i cost i , i n c e n t i v a n d o il 
l a v o r o n e r o e s o p r a t t u t t o la m a n o d o p e r a 
i m m i g r a t a c o n t r o l l a t a d a l l a m a l a v i t a loca­
le - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a dei fatti ; 
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s e r i su l t ino coinvolt i e in c h e m i s u r a 
i g r a n d i p r o d u t t o r i tess i l i ( in q u e s t o c a s o 
B e n e t t o n ) ne l l 'u so i n d i s c r i m i n a t o de l la­
v o r o n e r o e in s e m i - s c h i a v i t ù de l l a m a n o ­
d o p e r a i m m i g r a t a ; 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
s r a d i c a r e un f e n o m e n o in c o n t i n u a c r e ­
sc i t a nel t e r r i to r io veneto , c o n r isvolt i di­
s u m a n i , o l t re c h e i l legal i . ( 4 - 1 8 0 0 3 ) 

CICU. — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

p o c h i g iorn i fa è s t a t o i n a u g u r a t o 
u n serv iz io di navi veloci de l l a T i r r e n i a 
p e r la S a r d e g n a . Il n u o v o serv iz io , c h e 
e n f a t i z z a la ve loc i tà del c o l l e g a m e n t o , 
in r e a l t à ce la a n c h e u n a u m e n t o tarif­
f a r io r i spe t to a q u e l l o o f fer to da l l e nav i 
t r a d i z i o n a l i , a q u e s t o a u m e n t o si ag­
g iunge il f a t to che, p u r e s s e n d o r i co­
n o s c i u t o il p r i n c i p i o c o s t i t u z i o n a l e de l l a 
c o n t i n u i t à t e r r i to r i a l e , q u e s t o in so ­
s t a n z a si t r a d u c e in u n a d i m i n u z i o n e 
del p r e z z o p e r i r e s i d e n t i in S a r d e g n a 
di a p p e n a 5 .000 l ire . C e r t a m e n t e n o n è 
c o n l ' a u m e n t o del le tar i f fe e l ' i r r i levante 
d i m i n u z i o n e p e r i s a r d i r e s i d e n t i c h e si 
d e t e r m i n a il s u p e r a m e n t o di c o n d i z i o n e 
g e o g r a f i c a s v a n t a g g i a t a ; 

a l t res ì , le recent i d e n u n c e del le o r g a ­
n i z z a z i o n i dei l a v o r a t o r i h a n n o e v i d e n z i a t o 
che il p r e d e t t o se rv iz io ve lóce c o m p o r t a 
p e r il p e r s o n a l e i m p i e g a t o turn i m a s s a ­
c rant i c h e p r e g i u d i c h e r e b b e r o le n o r m a l i 
c o n d i z i o n i di s i c u r e z z a de l l a n a v i g a z i o ­
n e —: 

s e s i a n o g a r a n t i t e le c o n d i z i o n i di 
s i c u r e z z a de l l a n a v i g a z i o n e p e r effetto di 
t u r n a z i o n i g r a v o s e p e r il p e r s o n a l e nel 
n u o v o serv iz io de l l a T i r r e n i a d i navi veloci 
p e r la S a r d e g n a ; 

s e p o s s a f a v o r i r e l ' a d e g u a m e n t o de l le 
tar i f fe p e r i r e s i d e n t i in v i r tù de l l a c o n d i ­
z ione di s v a n t a g g i o e il m a n t e n i m e n t o de l le 
tar i f fe i d e n t i c h e a q u e l l e forn i te c o n le nav i 
t r a d i z i o n a l i . ( 4 - 1 8 0 0 4 ) 

P E Z Z O L I . - Ai Ministri degli affari 
esteri e del commercio con l'estero. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s o c i e t à v e n e z i a n a B a t t i s t e l l a sr l di 
Cegg ia è i n c o r s a in u n a s g r a d e v o l e se r ie di 
equ ivoc i c o n il c o n s o l a t o i t a l i a n o di B u d a ­
pes t , c u l m i n a t i n e l l a m a n c a t a c o n c e s s i o n e 
di u n v i s to a u n u o m o d 'a f fa r i m o l d a v o c h e 
d o v e v a v e n i r e in I ta l ia , o s p i t e de l l a s u d ­
d e t t a soc ie tà , p e r c o n c l u d e r e i m p o r t a n t i 
a c c o r d i c o m m e r c i a l i ; 

a fine m a r z o di q u e s t o s t e s s o a n n o , la 
B a t t i s t e l l a sr l t r a s m e t t e al c o n s o l a t o di 
B u d a p e s t l a c o p i a d i u n invito p e r il s i gnor 
S e v c e n k o Iur ie , c o n u n c o n s i d e r e v o l e a n ­
t i c ipo r i s p e t t o a l l a d a t a p r e v i s t a de l v iagg io . 
N e l l a s e t t i m a n a s u c c e s s i v a la d o c u m e n t a ­
z i o n e v iene t e m p e s t i v a m e n t e i n t e g r a t a s e ­
c o n d o le r i ch ie s t e del f u n z i o n a r i o c o n s o ­
l a r e (rif. s i gnor i M a s u c c i e F e r r a r i ) ; 

d o p o c i r c a u n a v e n t i n a di g iorni , l ' in­
t e r e s s a t a c h i a m a il f u n z i o n a r i o i n c a r i c a t o 
r i c e v e n d o la c o n f e r m a del r e g o l a r e svolgi­
m e n t o de l l a p r a t i c a e de l l a s e m p l i c e m a n ­
c a n z a di p i c c o l e f o r m a l i t à i n t e r n e ; 

ne l le m o r e del p e r m e s s o , la s i t u a z i o n e 
d e g e n e r a . P e r la B a t t i s t e l l a sr l d i v e n t a p r a ­
t i c a m e n t e i m p o s s i b i l e p a r l a r e c o n u n a per ­
s o n a di r i f e r i m e n t o a l l ' in te rno de l c o n s o ­
l a t o ed è c o s t r e t t a a r ivo lger s i a R o m a , 
p r e c i s a m e n t e a l l a s i g n o r a M a z z a n t i del Mi­
n i s t e r o degl i a f far i e s ter i ; 

a l l a fine de l l a t o r m e n t a t a v i c e n d a , il 
c l iente m o l d a v o de l l a s o c i e t à B a t t i s t e l l a si 
v e d e r e s t i t u i r e d a l c o n s o l a t o i t a l i a n o di 
B u d a p e s t t u t t a l a d o c u m e n t a z i o n e a l 
t e m p o p r e s e n t a t a e n e g a r e il v i s to , c o n u n 
d a n n o c o n s i d e r e v o l e p e r l ' a z i e n d a B a t t i -
s te l l a c h e h a p e r s o , in q u e s t o m o d o , i 
t e r m i n i uti l i p e r c h i u d e r e i con t ra t t i - : 

s e n o n r i t e n g a n o d i s d i c e v o l e c h e u n a 
n o s t r a a z i e n d a o p e r a n t e a l l ' e s t e ro n o n 
p o s s a c o n t a r e sul s u p p o r t o log i s t ico degl i 
a p p a r a t i i t a l i an i a c iò p r e p o s t i , m e n t r e la 
c o n c o r r e n z a s t r a n i e r a p u ò a f f r o n t a r e i 
m e r c a t i c o n l ' aus i l io di v e r e e p r o p r i e task 
force e f f i c i ent i s s ime e m o l t o p r e p a r a t e . 

( 4 - 1 8 0 0 5 ) 



Atti Parlamentari - 17803 - Camera dei Deputati 

X I I I L E G I S L A T U R A — A L L E G A T O B A I R E S O C O N T I — S E D U T A D E L L ' 8 G I U G N O 1998 

D E C E S A R I S . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

gli inqui l in i de l lo s t a b i l e d i p r o p r i e t à 
de lPInps di v ia P i ave 2 9 a R o m a , si s o n o 
r iuni t i in a s s e m b l e a il 18 m a g g i o 1998, 
d o p o aver a p p r e s o d a not i z i e p u b b l i c a t e 
s u l l a s t a m p a c h e l ' i m m o b i l e d a l o r o o c c u ­
p a t o è s t a t o i n s e r i t o nei p i a n i di v e n d i t a di 
cui a l l ' a r t i co lo 7 de l d e c r e t o - l e g g e n. 79 del 
1997, conver t i to ne l l a legge n. 140 del 1997 
e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i ; 

la v e n d i t a d e l l ' i m m o b i l e in ogget to , 
d o v e v ivono 30 famig l ie , v e r r e b b e effet­
t u a t a a i sens i de l l a c i t a t a legge, o v v e r o 
c o n vend i t a s u b a s e c o m p e t i t i v a a p a r ­
t i re da l v a l o r e c o m m e r c i a l e d e l l ' i m m o ­
bi le ; 

l a g r a n d i s s i m a p a r t e de l le 30 f amig l i e 
n o n s o n o in c o n d i z i o n i e c o n o m i c h e tal i d a 
p o t e r p a r t e c i p a r e a q u a l s i a s i p r o p o s t a di 
a c q u i s t o , p u r ne l l a f o r m a c o o p e r a t i v a , a n ­
c h e se t a l e m o d a l i t à n o n è a s s o l u t a m e n t e 
c h i a r a , p e r l 'e s igui tà degl i inqui l in i d i s p o ­
nibil i a l l ' a c q u i s t o ; 

l ' i m m o b i l e di v ia P i ave 2 9 è t u t t o r a in 
c o n d i z i o n i di g rav i c a r e n z e m a n u t e n t i v e e 
n e c e s s i t a di u rgent i e i m p r o r o g a b i l i inter­
venti di r i l evante ent i t à e di a d e g u a m e n t o 
a l le n o r m e tecn iche , ta l i d a g iu s t i f i ca re 
a n c h e il r i c o r s o a l le c o m p e t e n t i a u t o r i t à 
a m m i n i s t r a t i v e e g i u r i s d i z i o n a l i ; 

d a t e le c o n d i z i o n i d e l l ' i m m o b i l e h a 
s t u p i t o la c o l l o c a z i o n e d e l l ' i m m o b i l e di v ia 
P iave 29 t r a que l l i di p r e g i o ; 

l ' i n s e r i m e n t o d e l l ' i m m o b i l e nei p i a n i 
di v e n d i t a h a c a u s a t o t r a gli inqui l in i c o n ­
d iz ioni di for te t e n s i o n e p e r l 'ent i tà de i 
nuc le i f amig l i a r i e de l l e l o r o c o n d i z i o n i 
e c o n o m i c h e - : 

su l l a b a s e di q u a l i m o t i v a z i o n i l ' im­
m o b i l e di p r o p r i e t à d e l P I n p s s i to in v ia 
P iave 29 a R o m a è s t a t o i n s e r i t o nei p r o ­
g r a m m i di v e n d i t a di cu i a l l ' a r t i co lo 7 d e l l a 
legge 140 del 1997; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o , v i s te le 
gravi c a r e n z e m a n u t e n t i v e , l 'ent i tà de i n u ­
clei f amig l i a r i ivi r e s i d e n t i e le l o r o c o n ­

d i z i o n i e c o n o m i c h e , di r i c o n s i d e r a r e la d e ­
c i s i o n e di i n s e r i r e l ' i m m o b i l e di v ia P iave 
2 9 t r a que l l i sogget t i a l l a v e n d i t a s t r a o r ­
d i n a r i a di cui a l l ' a r t i co lo 7 d e l l a legge 140 
del 1997 ; 

q u a l i in iz ia t ive , a n c h e di c a r a t t e r e 
leg i s la t ivo , i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e p e r ga­
r a n t i r e , in ogni c a s o a l le f amig l i e c h e n o n 
p o s s a n o a d e r i r e e p a r t e c i p a r e a q u a l s i a s i 
p r o p o s t a o f o r m a di a c q u i s t o , l a p e r m a ­
n e n z a ne l l ' a l logg io e n o n e s s e r e ogge t to di 
u n o s f r a t to , di p e r s é g ià g r a v e a n c h e s e n z a 
t e n e r e c o n t o de l l a g r a v e s i t u a z i o n e a b i t a ­
t iva di R o m a e de i livelli inacce s s ib i l i r a g ­
g iunt i d a i c a n o n i d i l o c a z i o n e c o n l ' avvento 
de i pa t t i in d e r o g a . ( 4 - 1 8 0 0 6 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d u r a n t e il p e r i o d o d e l l ' o s t e n s i o n e 
d e l l a S a c r a S i n d o n e , a T o r i n o è s t a t o let­
t e r a l m e n t e « b l i n d a t o » il p e r c o r s o dei pel­
legr ini , e v i d e n t e m e n t e a l f ine di ev i t a re c h e 
v e n i s s e r o a s s a l i t i d a s p a c c i a t o r i , s c i p p a t o r i , 
e r a p i n a t o r i c h e c o s t i t u i s c o n o d a o r m a i 
m o l t o t e m p o u n a r e a l t à del t e s s u t o u r b a n o 
c i t t ad ino , a n c h e p e r l a p r e s e n z a di i n n u ­
m e r e v o l i e x t r a c o m u n i t a r i i r r e g o l a r i e c l an­
des t in i ; 

q u e s t a c r i m i n a l i t à — ogn i g i o r n o 
p i ù a r r o g a n t e — s e m b r a o r a p o t e r a g i r e 
q u a s i de l t u t t o i n d i s t u r b a t a ne l le a l t r e 
z o n e « c a l d e » de l l a c i t tà , d o v e lo S t a t o 
h a e v i d e n t e m e n t e a b b a s s a t o l a g u a r d i a , 
c o n c e n t r a n d o gli in tervent i ne l l a s o l a 
z o n a de l p e r c o r s o S i n d o n e , di m o d o 
c h e a i M u r a z z i , a P o r t a P a l a z z o e B a r ­
r i e r a di M i l a n o , a S a n S a l v a n o ecce­
t e r a , d o m i n a n o i n c o n t r a s t a t i s p a c c i o , 
racket d e l l a p r o s t i t u z i o n e , c o n t r a b b a n d o 
e d a b u s i v i s m o c o m m e r c i a l e ; 

ino l t re , le c o r a g g i o s e in iz ia t ive a s ­
s u n t e d a i « c o m i t a t i s p o n t a n e i » s o n o a d ­
d i r i t t u r a fa t te ogge t to di m i n a c c e , int imi­
d a z i o n i e v e r e e p r o p r i e a g g r e s s i o n i f i s iche 
d a p a r t e degl i e x t r a c o m u n i t a r i i r r e g o l a r i e 
c l a n d e s t i n i ded i t i a l l a c r i m i n a l i t à , c h e n o n 
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di r a d o g i u n g o n o a m i n a c c i a r e c o l o r o c h e 
p r o t e s t a n o c o n t r o la l o r o p r e s e n z a nel 
q u a r t i e r e avver tendo l i in q u e s t o m o d o : 
« c o n o s c i a m o i tuo i figli » - : 

q u a l i u rgent i m i s u r e si i n t e n d a at­
t u a r e p e r e s t e n d e r e - c o m e d o v u t o - il 
« p i a n o S i n d o n e » di tu te l a de l l a s i c u r e z z a 
de i pe l legr in i a tu t t a la c i t t a d i n a n z a tor i ­
nese , p e r 365 g iorn i a l l ' a n n o , a f f inché a n ­
che ai to r ine s i v e n g a g a r a n t i t a q u e l l a si­
c u r e z z a che , - e v i d e n t e m e n t e , « q u a l c u n o » 
d a R o m a h a r i c h i e s t o - e p r o n t a m e n t e 
o t t e n u t o - v e n i s s e a s s i c u r a t a a i pe l l egr in i 
de l l a S i n d o n e . ( 4 - 1 8 0 0 7 ) 

F R A G A L À , C O L A , L O P R E S T I e S I ­
M E O N E . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri degli affari esteri e 
dell'università e della ricerca scientifica. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in u n p r e c e d e n t e c o n c o r s o p e r la c a r ­
r i e r a d i p l o m a t i c a ( fra i m e m b r i de l l a c o m ­
m i s s i o n e c ' e ra il p r o f e s s o r P i e t r o P a s t o r e l ­
li), r i su l tò v inc i tore il figlio del s e g r e t a r i o 
g e n e r a l e del m i n i s t e r o degl i a f far i es ter i , 
a m b a s c i a t o r e U m b e r t o V a t t a n i ) ; 

ne l l 'u l t imo c o n c o r s o p e r la c a r r i e r a 
d i p l o m a t i c a ( fra i m e m b r i de l l a c o m m i s ­
s ione c 'era il p r o f e s s o r I t a lo G a r z i a , a l l i evo 
del p r o f e s s o r Pas tore l l i ) , è r i s u l t a t o vinci­
t o r e il figlio de l lo s t e s s o p r o f e s s o r P a s t o ­
relli ; 

de l l a c o m m i s s i o n e p e r il c o n c o r s o a 
p r o f e s s o r e a s s o c i a t o di S t o r i a de l le r e l a ­
z ioni i n t e r n a z i o n a l i , c o n c l u s o s i r e c e n t e ­
m e n t e , f a c e v a n o p a r t e il p r o f e s s o r G a r z i a , 
il p r o f e s s o r E n n i o Di N o l f o (p iù vol te c o m ­
m i s s a r i o nei p r e c e d e n t i c o n c o r s i d e l l a 
s t e s s a d i s c ip l ina ) ed i p r o f e s s o r i D a n i l o 
Ar d i a e L e o p o l d o Nut i , e n t r a m b i al l ievi 
de l lo s t e s s o p r o f e s s o r Di No l fo ; 

s u se t te pos t i del s u c c i t a t o c o n c o r s o , 
q u a t t r o s o n o a n d a t i a c a n d i d a t i s o s t e n u t i 
d a c o m p o n e n t i de l l a c o m m i s s i o n e - : 

se , a c c l a r a t o q u a n t o e s p o s t o in p r e ­
m e s s a , n o n r i t e n g a n o di d o v e r a c c e r t a r e s e 
il s u c c i t a t o c o n c o r s o a p r o f e s s o r e a s s o c i a t o 
di S t o r i a de l le r e l a z i o n i i n t e r n a z i o n a l i si 

s i a svo l to s e c o n d o n o r m a , p r iv i l eg i ando , 
e s c l u s i v a m e n t e , i t itoli sc ient i f ic i dei c a n ­
d ida t i . ( 4 - 1 8 0 0 8 ) 

M I C H E L A N G E L I . - Ai Ministri della 
sanità e del tesoro, del bilancio e della 
programmazione economica. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

le ex U U . S S . L L L T / I - L T / 2 - L T / 3 - L T / 4 -
L T / 5 e L T / 6 da l 1 ° lugl io 1994 s o n o c o n ­
f luite in u n ' u n i c a A z i e n d a s a n i t a r i a loca le 
L a t i n a , d o v e le funz ion i di d i r e t t o r e gene­
r a l e s o n o s t a t e r i s p e t t i v a m e n t e a t t r i b u i t e al 
d o t t o r F o r t e S a l v a t o r e , a l d o t t o r S a n t o -
r ie l lo V i n c e n z o e a l d o t t o r Ma luce l l i R o ­
b e r t o ; 

le c o m m i s s i o n i d e p u t a t e al c o n t r o l l o e 
a l l a v i g i l anza in m a t e r i a di convenzionata 
extra moenia p e r l a d i a g n o s t i c a s t r u m e n ­
ta l e e gli e s a m i e m a t i c i , d e b i t a m e n t e e r o ­
gat i da l l e s t r u t t u r e s a n i t a r i e p r i v a t e n o n 
h a n n o m a i r i l a s c i a t o u n a d e t t a g l i a t a re l a ­
z i o n e t e c n i c a c o n s u n t i v a r i g u a r d a n t e l a 
l eg i t t imi tà s u l l ' e r o g a z i o n e del le p r e s t a z i o n i 
di cu i t r a t t a s i , in s i n t o n i a a l le d iret t ive 
m i n i s t e r i a l i e m a n a t e d a l l o S t a t o ; 

il d e b i t o c o n t r a t t o t r a le ex U U . S S . L L . 
de l l a p r o v i n c i a di L a t i n a , l ' a t tua le A z i e n d a 
Us i di L a t i n a , c o n i l a b o r a t o r i e gab inet t i 
m e d i c i c o n v e n z i o n a t i c o n il S e r v i z i o s an i ­
t a r i o n a z i o n a l e s e m b r a c h e a m m o n t i a 
d e c i n e di m i l i a r d i ; 

s u u n a a c c u r a t a i n d a g i n e e s p e r i t a d a 
p e r s o n a l e m e d i c o , s e m b r e r e b b e c h e 
l ' A z i e n d a s a n i t a r i a L a t i n a a b b i a c o n t r a t t o 
e /o e r e d i t a t o u n d e b i t o di c i r c a vent i mi ­
l i a rd i di l i re c o n le s t r u t t u r e p r i v a t e con­
v e n z i o n a t e p e r p r e s t a z i o n i f o r s e n o n e se­
gu i te d i r e t t a m e n t e d a l l e s t e s s e a t t r ic i con­
v e n z i o n a t e , m a a s s e g n a t e a d a l t r e s t r u t t u r e 
n o n a u t o r i z z a t e d a l l a r e g i o n e L a z i o , n o n o ­
s t a n t e c h e le s t e s s e s i a n o d o t a t e de l l ' im­
p i a n t i s t i c a s a n i t a r i a spec i f i ca del s e t tore ; 

a g i u d i z i o d e l l ' i n t e r r o g a n t e e s i s t o n o 
r e s p o n s a b i l i t à d i re t t e di ch i ne l l a s u a ve s te 
di r e s p o n s a b i l e , n o n h a m a i f a t to so t to-
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p o r r e a l l a d i r e z i o n e a z i e n d a l e il p i a n o di 
in tervento p e r i n t r a p r e n d e r e le a z i o n i di 
s u r r o g a e r iva l s a — : 

s e q u a n t o e s p o s t o c o r r i s p o n d a al v e r o 
e q u a l i intervent i i n t e n d a n o d ' in te sa c o n le 
reg ioni m e t t e r e in a t t o q u a l o r a si s i a n o 
veri f icat i fatt i g rav i p e r l ' e r a r io p u b b l i ­
co. ( 4 - 1 8 0 0 9 ) 

C O R D O N I . — Al Ministro delle comu­
nicazioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l l ' apr i l e del 1995 il c o m u n e di 
M a s s a h a r i ch ie s to a l l a R a i R a d i o t e l e v i ­
s ione i t a l i ana , la r e a l i z z a z i o n e di u n r i p e ­
t i tore televis ivo in loca l i t à P i a n d e l l a F i o b a ; 

il r ipe t i to re si r e n d e n e c e s s a r i o 
p e r c h é il s e g n a l e de l l a te lev i s ione di S t a t o 
n o n r i e s c e a r a g g i u n g e r e m o l t e z o n e a b i ­
ta te de l le va l l a te de l le A p u a n e , « in o m b r a » 
r i s p e t t o a i r ipe t i tor i e s i s tent i ; 

in r i s p o s t a a q u e l l a r i ch ie s t a , a p a r ­
t ire g i à da l m e s e di m a g g i o 1995 , p i ù vol te 
la D i r e z i o n e R a i h a r a s s i c u r a t o il c o m u n e 
g a r a n t e n d o di a v e r e a t t iva to « tu t te le p r o ­
c e d u r e n e c e s s a r i e a f f inché l ' i m p i a n t o p o ­
t e s s e e s s e r e r e a l i z z a t o »; 

a d oggi , n o n o s t a n t e la f i r m a d e l l a 
c o n v e n z i o n e t r a il c o m u n e di M a s s a e la 
R a i a v v e n u t a nel m e s e di d i c e m b r e 1997 e 
le mol tep l i c i so l l ec i t az ion i fa t te da l Co­
m u n e , n o n è a n c o r a s t a t o r e a l i z z a t o il 
r ipe t i to re di cui a l l 'ogget to ; 

n u m e r o s e s o n o s t a t e le f o r m e di p r o ­
tes ta , a n c h e vivaci , i n t r a p r e s e dag l i a b i t a n t i 
de l le va l l a te i n t e r e s s a t e c h e d a ann i , p u r 
p a g a n d o r e g o l a r m e n t e il c a n o n e di a b b o ­
n a m e n t o a n n u o a l l a te lev i s ione di S t a t o , 
n o n p o s s o n o u s u f r u i r e de l s e rv iz io - : 

s e n o n r i t e n g a ut i le in te rven i re af­
f inché la R a i , a d i s t a n z a di co s ì l u n g o 
t e m p o , a d e m p i a f i n a l m e n t e agl i a c c o r d i 
s t ipula t i c o n la c o n v e n z i o n e e r e a l i z z i in 
t e m p i brevi il r i p e t i t o r e in P i a n de l l a 
F i o b a . ( 4 - 1 8 0 1 0 ) 

C E N T O . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che­

la s o c i e t à G a r b o l i - R e p h a o l t r e 2 0 0 
p e r s o n e in Gigs e avv ia te a i l avor i soc ia l ­
m e n t e util i ; 

nel m e s e di m a g g i o 1998 i d i p e n d e n t i 
e i d i r igent i de l l a s o c i e t à G a r b o l i - R e p ri­
c e v e r a n n o u n p r e m i o extra, in v i r tù del 
f a t to c h e il b i l a n c i o del 1997 si è c h i u s o 
c o n u n c e r t o ut i le - : 

s e t a l e f a t to c o r r i s p o n d a a l v e r o e, in 
c a s o di r i s p o s t a a f f e r m a t i v a , c o n q u a l i m o ­
t ivaz ioni l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o a b b i a 
d i s p o s t o q u e s t a r e g a l i a d o p o aver a t t u a t o 
u n p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e di a p p a r e n t e 
g r a n d e r i g o r e c h e h a p r i v a t o 2 0 0 l a v o r a t o r i 
de l l a s i c u r e z z a de l p o s t o d i l a v o r o . 

( 4 - 1 8 0 1 1 ) 

L E M B O , C È e C I A P U S C I . - Al Ministro 
della sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' e serc iz io de l l e e lez ion i i n t e r n e al­
l 'Ente C r o c e r o s s a i t a l i a n a è r e g o l a m e n t a t a 
d a l d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 
n. 613 del 1980, d a l n u o v o S t a t u t o e da l 
r e g o l a m e n t o E l e t t o r a l e ; 

il Cons ig l io n a z i o n a l e dei v o l o n t a r i 
del s o c c o r s o de l l a Cri d e n u n c i a n o , a t t r a ­
v e r s o l ' a p p r o v a z i o n e di u n a m o z i o n e , nu­
m e r o s e i r r e g o l a r i t à ver i f i ca tes i nei d ivers i 
g r a d i de l le e lez ioni ; 

in p a r t i c o l a r e , nel c o r s o de l lo svolgi­
m e n t o d e l l ' A s s e m b l e a g e n e r a l e svo l ta s i nel­
l ' apr i l e s c o r s o è s t a t a n e g a t a ogni p o s s i b i ­
l i tà di d i b a t t i t o i n t e r n o s u l l e c a n d i d a t u r e , 
t r a s f o r m a n d o co s ì il p a r l a m e n t o de l l a 
C r o c e r o s s a in u n m e r o segg io e le t tora le , 
s v i l e n d o il s i gn i f i ca to d e m o c r a t i c o de l l a 
s t e s s a a s s e m b l e a ; 

l a c o m p o n e n t e v o l o n t a r i s t i c a del l 'or­
g a n i z z a z i o n e de l l a C r o c e r o s s a i t a l i a n a è 
f o n d a m e n t a l e p e r la s u a n a t u r a so l ida r i ­
s t i ca e p e r l ' i m p e g n o s e m p r e p r o f u s o ; 

nel c a s o q u a n t o r i p o r t a t o c o r r i s p o n d a 
al vero , è i n a c c e t t a b i l e che , d o p o 18 a n n i 
di c o m m i s s a r i a m e n t o c h e la Cri h a s u b i t o 
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in a t t e s a di u n n u o v o S t a t u t o , si iniz i u n 
n u o v o p e r c o r s o s u b a s i di p a l e s e i l legal i­
t à - : 

s e n o n r i t enga o p p o r t u n o e u r g e n t e 
ve r i f i c a re c h e le p r o c e d u r e e le t tora l i e se ­
gu i te s i a n o s t a t e e s p l e t a t e nel r i s p e t t o de l l a 
n o r m a t i v a v igente e de l le r e g o l e d e m o c r a ­
t iche ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , nel c a s o vi 
s i a n o s t a t e i r r ego l a r i t à , d i c h i a r a r e nul le 
de t te e lez ioni in m o d o c h e l 'Ente C r o c e 
r o s s a r ientr i ne l l a lega l i tà e l a s u a g e s t i o n e 
v e n g a a f f ida ta a i soc i c o m e p r e v i s t o d a l l e 
d i s p o s i z i o n i r i c h i a m a t e in p r e m e s s a . 

( 4 - 1 8 0 1 2 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri dei 
beni culturali e ambientali e dei trasporti e 
della navigazione. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

ne l la c i t tà di N o l a (Napo l i ) , la S o p r i n ­
t e n d e n z a a r c h e o l o g i c a di N a p o l i e C a s e r t a 
h a d i s p o s t o l ' e s e c u z i o n e di s cav i a r c h e o l o ­
gici p e r r i p o r t a r e a l l a l u c e l ' ant ico anf i ­
t e a t r o l a t e r i z io r o m a n o , o p e r a d a c o n s i d e ­
r a r s i c o m e la p i ù a n t i c a de l m o n d o e t r a 
le p i ù g r a n d i del s u o g e n e r e es i s tent i in 
C a m p a n i a ; 

o l t re a ques t i , s o n o in e s e c u z i o n e 
u l te r ior i s cav i p e r il r e c u p e r o di u n a ne­
c r o p o l i di e p o c a p r e r o m a n a e r o m a n a , 
a f f iora t i m e n t r e si l a v o r a v a nei p r e s s i del 
c i t a to a n f i t e a t r o ; 

l ' a rea n o l a n a è r i c c a di s to r i a , c u l t u r a 
e b e n i a r c h i t e t t o n i c i - m o n u m e n t a l i r e s i ce­
lebr i e fatt i ogge t to di s t u d i o a l ivello 
n a z i o n a l e d a l l a m a n i f e s t a z i o n e c u l t u r a l e 
« Apr i t i S e s a m o »; 

s tud i d i s e t to re ed i n d a g i n i d i fatti­
bi l i tà h a n n o s tab i l i to che il t u r i s m o cul tu­
r a l e p u ò of f r i re al t e r r i t o r i o in ogge t to 
i n t e r e s s a n t i o c c a s i o n i di l a v o r o e di o c c u ­
p a z i o n e s t a b i l e c a p a c i di r i so lve re g r a n 
p a r t e del p r o b l e m a l a v o r o ivi e s i s tente , 
dove , va so t to l inea to , il t a s s o di d i s o c c u ­
p a z i o n e è t r a i p i ù alt i del P a e s e ; 

ne i p r e s s i de l l a z o n a a r c h e o l o g i c a , 
i n t e r e s s a t a dag l i scavi , t r a n s i t a la l inea 
f e r r o v i a r i a C a n c e l l o - C o d o l a p e r l a q u a l e 
s o n o prev i s t i l avor i d i p o t e n z i a m e n t o p e r 
a u m e n t a r n e in m o d o m a s s i c c i o il f l u s s o di 
t ra f f i co m e r c i , e g i à oggi s o n o in e s s e r e 
vast i l avor i s t r u t t u r a l i che p e r ò c o n t r a ­
s t a n o e r e n d o n o n o n fruib i le q u e l l ' a r e a c h e 
la S o p r i n t e n d e n z a v o r r e b b e d e s t i n a r e al 
p a r c o a r c h e o l o g i c o di N o l a — : 

s e s i a a c o n o s c e n z a di q u a n t o de­
scr i t to in p r e m e s s a ; 

s e n o n r i t e n g a n o di a c c e r t a r e se i 
l avor i d i s p o s t i p e r il p o t e n z i a m e n t o de l l a 
l inea f e r r o v i a r i a C a n c e l l o - C o d o l a s t i a n o 
p r o c e d e n d o nel r i s p e t t o de l l a n o r m a t i v a 
v igente s u l l ' i m p a t t o a m b i e n t a l e ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e v a d a n o pr ivi le­
giat i gli in tervent i di r e c u p e r o de l l a S o ­
p r i n t e n d e n z a p e r la v a l o r i z z a z i o n e a r c h e o ­
log ica d e l l ' a r e a n o l a n a , r i s p e t t o a que l l i 
su l l a l inea f e r r o v i a r i a , a n c h e e s o p r a t t u t t o 
a l l a l u c e dei v a n t a g g i a m b i e n t a l i , o c c u p a ­
z iona l i e di p r o g r e s s o s o c i a l e c h e i p r i m i 
p o s s o n o a s s i c u r a r e a q u e l t e r r i t o r i o e c h e 
i s e c o n d i , al c o n t r a r i o , p o t r e b b e r o vani f i ­
c a r e e c o m u n q u e n o n p e r m e t t e r e . 

( 4 - 1 8 0 1 3 ) 

C I C U E B E R R U T I . - Al Ministro delle 
finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

10 s t e s s o M i n i s t r o de l le finanze h a 
a m m e s s o neg l i genze d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
s t a t a l e in m e r i t o a l l e p r o c e d u r e p e r la 
r i s c o s s i o n e de i t r ibut i re lat ivi al c o n d o n o 
fiscale, c o n r i t a rd i , e r r o r i e d i sag i p e r i 
c i t tad in i . A q u e s t e c a r e n z e si a g g i u n g e l a 
no t i z i a c h e i contro l l i e le ver i f i che de l le 
d i c h i a r a z i o n i fiscali, p u r a c q u i s i t e d a u n a 
s o c i e t à i t a l i a n a , s i a n o s t a t e s u b a p p a l t a t e a d 
u n a s o c i e t à c o n s e d e in A l b a n i a a l l a q u a l e 
s a r e b b e r o s t a t e inv ia te in o r i g i n a l e le di­
c h i a r a z i o n i fiscali; 

11 p r e z z o a d i c h i a r a z i o n e , s t ab i l i to in 
a p p a l t o , a m m o n t e r e b b e a l i re 3 0 0 . 0 0 0 , 
m e n t r e la c o n c e s s i o n e in s u b a p p a l t o 
a v r e b b e u n p r e z z o u n i t a r i o di 3 .000 l i re a 
d i c h i a r a z i o n e . Per ef fet to de i b e n not i p r ò -
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b l e m i di r i a s s e t t o po l i t i co c h e h a n n o r e ­
c e n t e m e n t e i n t e r e s s a t o l 'A lbania , l a d i t t a 
c h i a m a t a in s u b a p p a l t o n o n è s t a t a in 
g r a d o di a s s o l v e r e al c o m p i t o a f f i d a t o e 
p e r t a n t o la d o c u m e n t a z i o n e in o r i g i n a l e è 
s t a t a r i a c q u i s i t a da l l ' I t a l i a , p a r r e b b e s o l o 
in m i n i m a p a r t e — : 

s e c o r r i s p o n d a al v e r o c h e il c o n t r o l l o 
effettivo de l le d i c h i a r a z i o n i de i r edd i t i e 
q u e l l o r i fer i to al c o n d o n o f i sca le , s i a s t a t o 
e f fe t tuato d a u n a d i t t a a l b a n e s e in r e g i m e 
di s u b a p p a l t o e c h e è a n d a t a p e r d u t a g r a n 
p a r t e de l l a d o c u m e n t a z i o n e in o r i g ina l e ; 

q u a l e g a r a n z i a di r e s t i t u z i o n e de i tr i­
but i a c r e d i t o o di c o r r e t t a c o r r e s p o n s i o n e 
di q u a n t o d o v u t o s i a a s s i c u r a t a ai cont r i ­
buent i ; 

q u a l e g a r a n z i a di tu te l a de l l a privacy, 
a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e c h e g r a n p a r t e 
de l l a d o c u m e n t a z i o n e in o r i g i n a l e è a n d a t a 
p e r d u t a , s i a p o s t a in e s s e r e d a l m i n i s t e r o 
del le f i n a n z e , ovvero q u a l e d e r o g a di legge 
p e r m e t t a di ovv i a re a l l a n o r m a t i v a c h e 
tu te la l a privacy, 

se in f a s e di c o n c e s s i o n e f o s s e p r a t i ­
cab i l e il s u b a p p a l t o de i contro l l i f i scal i , e, 
q u a l o r a fo s se s t a t o a m m i s s i b i l e , c o m e p o ­
t e s s e conc i l i a r s i c o n la tu te l a d e l l a privacy-, 

q u a l e s i a il p r e z z o u n i t a r i o p e r il 
c o n t r o l l o f i sca le a d i c h i a r a z i o n e p e r la 
d i t ta a p p a l t a t r i c e e p e r q u e l l a in s u b a p ­
pa l to . ( 4 - 1 8 0 1 4 ) 

C A S I N I , G I O V A N A R D I , B A C C I N I , F O L -
LINI , P E R E T T I , L U C C H E S E e G A L A TI . -
Ai Ministri di grazie e giustizia, della difesa, 
dell'interno e delle finanze. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

d a not iz ie p u b b l i c a t e negl i u l t imi 
m e s i s u d ivers i q u o t i d i a n i , p r e s s o la P r o ­
c u r a de l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e di 
B o l o g n a s o n o in c o r s o d a t e m p o de l i c a te 
indag in i p e r r ea t i c o n t r o la p u b b l i c a a m ­
m i n i s t r a z i o n e e p e r r ea t i s o c i e t a r i e fall i­
m e n t a r i c o m m e s s i d a a m m i n i s t r a t o r i p u b ­
blici i scri t t i a l P D S , n o n c h é d a a m m i n i ­
s t r a t o r i di soc i e t à c o o p e r a t i v e a d e r e n t i a l l a 

L e g a de l l e C o o p e r a t i v e c o m e p r e c i s a t o nel­
l ' i n t e r r o g a z i o n e p a r l a m e n t a r e p r e s e n t a t a 
in d a t a 1 ° g i u g n o 1998; 

l a m a g g i o r p a r t e de l le a t t iv i tà di in­
d a g i n e e s p e r i t e in m a t e r i a s i n o a d o r a n o n 
h a a v u t o e s i to f ina le ; 

a ta l p r o p o s i t o n e l l ' i n t e r r o g a z i o n e 
p r e s e n t a t a in d a t a 1° g i u g n o 1998 e r a s t a t o 
c h i e s t o di s a p e r e : 

q u a l i f o s s e r o e c o m e f o s s e r o o r g a ­
n i z z a t i i m a g i s t r a t i a d d e t t i a ta l i i n c h i e s t e 
e s e gli s t e s s i a v e s s e r o la p o s s i b i l i t à di 
d e d i c a r s i a ta l i inch ie s t e in m o d o d a p o ­
ter le s v o l g e r e in m a n i e r a e s a u s t i v a s e n z a 
e s s e r e d i s to l t i d a a l t r e i n c o m b e n z e di mi ­
n o r e i m p o r t a n z a ; 

se gli s t e s s i f o s s e r o a s s i s t i t i d a u n 
n u m e r o a d e g u a t o d i p e r s o n a l e a m m i n i ­
s t ra t ivo ; 

se gli s t e s s i p o t e s s e r o d i s p o r r e di u n 
n u m e r o di uff ic ia l i di p o l i z i a g i u d i z i a r i a 
su f f i c iente al c o m p l e t a m e n t o de l l ' indag ine , 
s e n z a e s s e r e d i s t r a t t i d a a l t r e i n c o m b e n z e ; 

q u a l i f o s s e r o le d e t e r m i n a z i o n i a s ­
s u n t e p e r o r g a n i z z a r e l 'uff icio in m o d o ta le 
d a a s s i c u r a r e l 'effettivo e s p l e t a m e n t o del­
l ' a z i o n e p e n a l e in m a t e r i a di r e a t i c o n t r o l a 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e in m a t e r i a di 
i l leciti s o c i e t a r i e f i n a n z i a r i c o m m e s s i d a 
a m m i n i s t r a t o r i di C o o p a d e r e n t i a l l a L e g a 
de l le C o o p a n c h e in r i f e r i m e n t o a l l a p o s ­
s ib i le d i s t r a z i o n e di d e n a r o v e r s o i mov i ­
m e n t i pol i t ic i vicini a l l a L e g a d e l l a C o o p 
s t e s s a ; 

r i l eva to d a l l e co r t e s i r i s p o s t e for­
nite a t t r a v e r s o la s t a m p a d a l p r o c u r a t o r e 
c a p o d o t t o r E n n i o F o r t u n a s e m b r a di c a ­
p i r e c h e p r e s s o l 'uff icio d e l l a p r o c u r a de l l a 
r e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e d i B o l o g n a 
n o n vi s o n o m a g i s t r a t i a d d e t t i e s c lu s iva ­
m e n t e a l l a r e p r e s s i o n e de i r e a t i c o n t r o l a 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e /o de i r ea t i s o ­
c ie ta r i e f a l l i m e n t a r i ; c h e n o n vi s o n o 
nuc le i di p e r s o n a l e di p o l i z i a g i u d i z i a r i a 
e s c l u s i v a m e n t e a d d e t t i a l l a r e p r e s s i o n e dei 
s u d d e t t i rea t i ; 

c o n s i d e r a t o c h e l a s i t u a z i o n e d e ­
sc r i t t a d a l d o t t o r F o r t u n a n o n s e m b r a 
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u g u a l e a q u e l l a che , s t a n d o a l le not i z ie 
g io rna l i s t i che , s i r i s c o n t r a a d e s e m p i o nel le 
p r o c u r e de l l a R e p u b b l i c a p r e s s o i t r i b u n a l i 
di M i l a n o , B r e s c i a , T o r i n o , P e r u g i a , R o m a , 
N a p o l i , e cce te ra , d o v e a l l ' o p p o s t o s e m ­
b r a n o e s i s t e re pool di m a g i s t r a t i p r e p o s t i 
e s c l u s i v a m e n t e a l l a r e p r e s s i o n e dei r e a t i 
c o n t r o la p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e /o de i 
rea t i soc i e t a r i e f a l l imentar i , fornit i di a d e ­
g u a t o p e r s o n a l e a m m i n i s t r a t i v o e s o p r a t ­
tut to di u n n u m e r o a p p r o p r i a t o di uff icial i 
e agent i di p o l i z i a g i u d i z i a r i a p u r e e sc lu­
s i v a m e n t e p r e o r d i n a t i a l lo s v o l g i m e n t o 
del le cor re l a t ive indag in i , cos ì d a p e r m e t ­
te re il p i ù e f f icace e s e r c i z i o d e l l ' a z i o n e 
p e n a l e ; 

si c h i e d e di s a p e r e s e la p r o c u r a d e l l a 
R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e di B o l o ­
g n a - : 

s i a o r g a n i z z a t a in m o d o d a r i s p e t t a r e 
e f f e t t ivamente le n o r m e di o r d i n a m e n t o 
g i u d i z i a r i o e le c i r co l a r i del Cons ig l io su­
p e r i o r e de l l a m a g i s t r a t u r a in m a t e r i a di 
o r g a n i z z a z i o n e degli uffici di p r o c u r a ; 

s i a d o t a t a di u n n u m e r o di m a g i s t r a t i , 
di p e r s o n a l e a m m i n i s t r a t i v o e di p o l i z i a 
g i u d i z i a r i a a d e g u a t o a d a s s i c u r a r e l 'eser­
c iz io i m p a r z i a l e ed o b b l i g a t o r i o d e l l ' a z i o n e 
p e n a l e in m a t e r i a di r e p r e s s i o n e dei r e a t i 
c o n t r o la p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e /o de i 
rea t i soc i e t a r i e f a l l imentar i ; 

s i a in g r a d o di a s s i c u r a r e il s o d d i s f a ­
c i m e n t o de l l a p r e t e s a pun i t iva de l lo S t a t o , 
t a n t o in m a t e r i a di r ea t i c o n t r o la p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e e/o de i rea t i s oc i e t a r i e 
f a l l imenta r i q u a n t o p e r tutt i gli a l tr i r ea t i 
di s u a c o m p e t e n z a , in c o n s i d e r a z i o n e de l l a 
c i r c o s t a n z a che , a t t u a l m e n t e , a d i f f e r e n z a 
di a l t r i t r i b u n a l i di a n a l o g h e d i m e n s i o n i h a 
l a po s s ib i l i t à di a d i r e u n t r i b u n a l e a r t i c o ­
l a to in d u e so l e s ez ion i p u r a v e n d o g iur i ­
s d i z i o n e s u tu t to il d i s t r e t to di c o r t e di 
a p p e l l o in m a t e r i a di m i s u r e c a u t e l a r i . 

( 4 - 1 8 0 1 5 ) 

S C A L I A. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dei trasporti e della 
navigazione, del tesoro, del bilancio e della 

programmazione economica e dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in q u e s t o m o m e n t o il t r a s p o r t o a e r e o 
i t a l i a n o s t a a t t r a v e r s a n d o u n p e r i o d o di 
for te e s p a n s i o n e e gli a n a l i s t i p r e v e d o n o u n 
u l t e r i o r e trend d i c re sc i t a , t r a i p i ù alt i in 
E u r o p a . C iò c o m p o r t a l a n e c e s s i t à di svi­
l u p p a r e e d a t t r e z z a r e u n p i ù c o m p i u t o 
s i s t e m a a e r o p o r t u a l e , t a l e d a p o t e r e s o p ­
p o r t a r e a n c h e negl i a s p e t t i a m b i e n t a l i tu t t a 
la c r e s c i t a dei f luss i di t ra f f ico , di a d e g u a r e 
il s i s t e m a di i n f r a s t r u t t u r e r e n d e n d o l e 
c o m p a t i b i l i c o n il t e r r i t o r i o e c o n il b a c i n o 
di u t e n z a , m a s o p r a t t u t t o di s a l v a g u a r d a r e 
la s a l u t e de i c i t t ad in i c h e v ivono nel le z o n e 
c i r c o s t a n t i l ' a e r o p o r t o ; 

da l m o m e n t o in cu i l ' a e r e o è d iven­
t a t o u n o t r a i t a n t i m e z z i di t r a s p o r t o a d 
a l t a f r e q u e n z a d i u t i l i zzo , gli a e r o p o r t i 
s o n o s ta t i t r a s f o r m a t i in s t a z i o n i di servi­
z io co l loca t i p o s s i b i l m e n t e nel p u n t o p i ù 
c o m o d o p e r gli u tent i . L ' a e r o p o r t o , oggi , 
n o n è a l t r o c h e u n o s n o d o f ra la r e t e 
f e r r o v i a r i a , q u e l l a s t r a d a l e e q u e l l a a e r e a ; 

in I t a l i a p e r far f r o n t e a q u e s t a si­
t u a z i o n e n a s c e , a m e t à degl i a n n i o t t a n t a , 
il p r o g e t t o M a l p e n s a 2 0 0 0 . M a è s o l o c o n 
i decre t i del M i n i s t r o de i T r a s p o r t i del 
lug l io 1996 e s e t t e m b r e 1997 c h e p r e n d e 
l 'avvio il r i a s s e t t o c o m p l e s s i v o de l t ra f f ico 
a e r e o in a r r i v o e in p a r t e n z a dag l i a e r o ­
p o r t i di M i l a n o ; 

i decre t i B u r l a n d o i n t r o d u c o n o di 
f a t to u n a m i s u r a « p r o t e z i o n i s t i c a » e di 
pr iv i leg io p e r la c o m p a g n i a di b a n d i e r a 
i t a l i ana , il tu t to in d a n n o del le c o m p a g n i e 
a e r e e e u r o p e e c h e o p e r a n o s u M i l a n o L i -
n a t e . F a t t o q u e s t o p e r lo m e n o a n a c r o n i ­
s t ico , in u n m e r c a t o , c o m e q u e l l o e u r o p e o , 
c h e si s t a f i n a l m e n t e l i b e r a l i z z a n d o , e in 
u n c o n t e s t o di p r o g r e s s i v a i n t e g r a z i o n e di 
m e r c a t i e S t a t i n a z i o n a l i ; 

a d e s s e r e p e n a l i z z a t i d a i decre t i B u r ­
l a n d o n o n s o n o s o l o i vet tor i e u r o p e i , m a 
s o p r a t t u t t o p a s s e g g e r i e d utent i , che ve­
d r a n n o i m p e d i t o il l o r o d i r i t to di p o t e r 
s ceg l i e re t r a u n a p l u r a l i t à di o f fer te s u l l a 
b a s e del l 'ef fett ivo r a p p o r t o t r a q u a l i t à del 
t r a s p o r t o a e r e o e i s u o i p r e z z i ; 
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il p r o g e t t o M a l p e n s a 2 0 0 0 n o n n a s c e 
d a u n a n e c e s s i t à r e a l e , e o l t r e t u t t o è u n a 
s c o m m e s s a c o s t o s a — 2 m i l a m i l i a r d i di 
inves t iment i - , p r o p o s t a d a u n ' a z i e n d a 
p u b b l i c a (la S o c i e t à e s e r c i z i p o r t u a l i - S E A 
di p r o p r i e t à p e r l '85 p e r c e n t o del C o m u n e 
e p e r il 15 p e r c e n t o de l l a P r o v i n c i a di 
M i l a n o ) : l ' a e r o p o r t o di S t a n s t e d , il t e r z o 
s c a l o l o n d i n e s e , è s t a t o r e a l i z z a t o in t re 
a n n i ed è c o s t a t o 4 0 0 m i l i a r d i ; 

l ' a t tua le a e r o s t a z i o n e di M a l p e n s a è 
r agg iung ib i l e d a M i l a n o t r a m i t e l ' au to­
s t r a d a A 8 M i l a n o - L a g h i e u n a d e v i a z i o n e 
su l l a s u p e r s t r a d a 336 . U n a c o r s a in taxi 
c o s t a c i r c a 100 .000 l ire , m a u n r e g o l a ­
m e n t o p r o v i n c i a l e a u t o r i z z a l ' au t i s t a a r i­
c h i e d e r e al p a s s e g g e r o il r i m b o r s o del v iag­
gio di r i t o r n o v e r s o la città , p e r c h é le 
a t tua l i l i cenze n o n c o n s e n t o n o di c a r i c a r e 
p a s s e g g e r i in loca l i t à c h e n o n r i e n t r a n o 
n e l l ' a m b i t o t e r r i t o r i a l e del c o m u n e l icen­
z i a t a r i o ; 

lo s t a t o de i c o l l e g a m e n t i e de l le in­
f r a s t r u t t u r e p e r r a g g i u n g e r e M a l p e n s a 
2 0 0 0 p u ò e s s e r e cos ì r i a s s u n t o : l ' a u t o s t r a d a 
M i l a n o - L a g h i a t t u a l m e n t e è a t r e c o r s i e m a 
è s t a t a a s s o r b i t a la c o r s i a di e m e r g e n z a , e 
p e r i p r i m i m e s i del 1999 è p r e v i s t o l ' inizio 
dei l avor i p e r a g g i u n g e r e u n ' a l t r a c o r s i a ; 
l ' a u t o s t r a d a M i l a n o - T o r i n o , s a r à p r o n t a 
n o n p r i m a del 2 0 0 1 ; il c o l l e g a m e n t o fer­
r o v i a r i o t r a P i a z z a C a d o r n a e l ' a e r o s t a ­
z ione di M a l p e n s a d o v r e b b e e s s e r e p r o n t o 
p e r g i u g n o 1999, m e n t r e l ' i n t e r r a m e n t o 
de l l a l inea n o n s a r à u l t i m a t o p r i m a del 
2 0 0 2 . P e r M a l p e n s a 2 0 0 0 l a S e a p r e v e d e u n 
t r e n o ogni m e z z ' o r a d a l l e 5 a l l e 23 , in 
p r a t i c a 36 c o l l e g a m e n t i g io rna l i e r i . L a s t a ­
z ione f e r r o v i a r i a di F r a n c o f o r t e è c o l l e g a t a 
a l l a c i t tà d a c e n t i n a i a di t ren i g i o r n a l i e r i 
nei d u e sens i . C o n q u e s t a s i t u a z i o n e i 10 
m i l a p a s s e g g e r i / o r a d i v e n t a n o u n p r o b l e m a 
e n o r m e di c o n g e s t i o n e di t ra f f i co s u l l a g ià 
t r a f f i c a t i s s i m a a u t o s t r a d a M i l a n o - L a g h i ; 

n e s s u n a del le « o p e r e a d d u t t o r i e » 
s a r à p r o n t a p e r il g i o r n o d e l l ' i n a u g u r a ­
z ione : n o n s a r à p r o n t o il p r o l u n g a m e n t o in 
t r i n c e a de l la s u p e r s t r a d a 3 3 6 ; n o n s a r à 
p r o n t a la s t a z i o n e f e r r o v i a r i a ; i l avor i de l l a 
t r a t t a M a l p e n s a 2 0 0 0 - B u s t o A r s i z i o n o n 

s o n o a n c o r a in iz ia t i ; le o p e r e v ia r ie di 
c o l l e g a m e n t o t r a M a l p e n s a 2 0 0 0 e il P ie­
m o n t e i n t e r e s s a n o il t e r r i t o r i o del P a r c o 
del T ic ino ; la « g r o n d a P e d e m o n t a n a » c h e 
d o v r e b b e c o l l e g a r e il V a r e s o t t o a B e r g a m o 
è u n p r o g e t t o a n c o r a s u l l a c a r t a ; 

in m a n c a n z a di u n c o l l e g a m e n t o fer­
r o v i a r i o p e r r a g g i u n g e r e M i l a n o d a M a l ­
p e n s a si c a l c o l a u n a g g r a v i o d i 6 m i l a 
m a c c h i n e o r a : p o s t e u n a d a v a n t i a l l ' a l t r a 
f o r m a n o u n a fi la di 3 0 K m . A q u e s t o 
i m p a t t o b i s o g n a a g g i u n g e r e le a u t o de i 15 
l a v o r a t o r i de l l ' indo t to M a l p e n s a n o n c h é i 
c a m i o n c h e c a r i c h e r a n n o e s c a r i c h e r a n n o 
le m e r c i d a l l a C a r g o City M a l p e n s a : si 
s t i m a n o t r a i 3 e i 5 m i l a c a m i o n a l g i o r n o ; 

il p r o g e t t o M a l p e n s a 2 0 0 0 e d il con­
s e g u e n t e r i a s s e t t o del t ra f f i co a e r e o , al­
m e n o c o m e è s t a t o « d i s e g n a t o » d a i decre t i 
B u r l a n d o , r i s c h i a di c o s t a r e m o l t o a l l a 
c o m u n i t à s o c i a l e e d e c o n o m i c a di M i l a n o e 
de l l a L o m b a r d i a . Il tu t to p e r s e g u i r e u n a 
s f ida a l e a t o r i a , r i s c h i o s a e d a i benef ic i 
t u t t o r a incer t i . Quel lo c h e è c e r t o è c h e il 
f u t u r o a s s e t t o de l t ra f f i co a e r o p o r t u a l e 
n e l l ' a r e a di M i l a n o p e n a l i z z a i p a s s e g g e r i 
s i a p e r c h é s a r à r i d o t t a la p o s s i b i l i t à di 
s ce l t a t r a d i v e r s e o f fer te di v iaggio , s i a p e r 
i t e m p i ( a l m e n o il d o p p i o ) n e c e s s a r i p e r 
r a g g i u n g e r e il n u o v o M a l p e n s a 2 0 0 0 ; p e ­
n a l i z z a le c o m p a g n i e a e r e e e u r o p e e p e r c h é 
si i n t r o d u c e di f a t to u n a p o s i z i o n e di pr i ­
vi legio p e r u n a s o l a c o m p a g n i a a e r e a ; p e ­
n a l i z z a le c i t tà e le r eg ion i de l S u d I ta l i a 
e de l le I so le : p e r l o r o co l l ega r s i c o n M i l a n o 
s a r à p i ù difficile, c o s t o s o , e r i c h i e d e r à p i ù 
t e m p o . T u t t o q u e s t o s igni f ica u n a u m e n t o 
de i cos t i e de i t e m p i p e r gli o p e r a t o r i 
e c o n o m i c i e i m p r e n d i t o r i a l i ed u n a inevi­
t ab i l e r i d u z i o n e de i f luss i tur i s t ic i ; 

ino l t re , il P i a n o Al i ta l i a p r e v e d e il 
t r a s f e r i m e n t o a M a l p e n s a 2 0 0 0 - e n t r o 
f ine 1998 - di 142 f r e q u e n z e i n t e r n a z i o n a l i 
s e t t i m a n a l i su l l e 5 9 2 a t t u a l i (25 p e r c e n t o 
del to ta le ) ; 

si t r a t t e r e b b e di u n tag l io del 12 p e r 
c e n t o de i voli c o m p l e s s i v i (il 41 p e r c e n t o 
degl i i n t e r c o n t i n e n t a l i Al i t a l i a s u F i u m i ­
c ino , il 25 p e r c e n t o degl i i n t e r n a z i o n a l i e 
il 3 p e r c e n t o de i n a z i o n a l i ) ; 
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se q u e s t a o p e r a z i o n e a n d a s s e in 
p o r t o , ci s a r e b b e il r i s c h i o di f a r e u n p a s s o 
avant i — a f a v o r e di M a l p e n s a - e d u e 
p a s s i ind ie t ro , a s f a v o r e n o n s o l t a n t o di 
F i u m i c i n o , de l l a c i t tà di R o m a e de l l ' eco­
n o m i a loca le , m a s o p r a t t u t t o de i p a s s e g g e r i 
del C e n t r o - S u d ; 

lo S t a t o i t a l i a n o s t a i n v e s t e n d o r i le­
vant i r i s o r s e di a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e 
p e r r a f f o r z a r e l ' A e r o p o r t o di F i u m i c i n o 
(1 .720 m i l i a r d i ) , o l t re c h e p e r a v v i a r e fi­
n a l m e n t e i c o l l e g a m e n t i c o n M a l p e n s a . Il 
p r e s u p p o s t o di q u e s t i inve s t iment i è la 
s ce l t a di u n a c r e s c i t a s i m u l t a n e a dei d u e 
hub, n o n di u n a m e s s a in cr i s i di F i u m i ­
c ino ; 

l ' o p e r a z i o n e M a l p e n s a 2 0 0 0 p o t r e b b e 
a v e r e u n « effetto m o l t i p l i c a t o r e », nel 
s e n s o c h e si p o t r e b b e i n n e s c a r e u n a r e a ­
z i o n e a c a t e n a d a t a da l f a t to c h e s p o s t a n d o 
s u M i l a n o la m a s s a cr i t i ca dei p a s s e g g e r i si 
i n d e b o l i r e b b e l ' in s i eme del s i s t e m a a e r o ­
p o r t u a l e n a z i o n a l e ; 

q u e s t ' u l t i m o p r o b l e m a è s t a t o so l le­
v a t o a n c h e da i P r e s i d e n t i de l le R e g i o n i de l 
C e n t r o I ta l i a e d a n u m e r o s i s s i m i s i n d a c i 
del S u d , i q u a l i h a n n o a n c h e e v i d e n z i a t o 
u n a p a l e s e d i s c r a s i a d a t a d a l f a t to c h e d a 
u n l a to lo S t a t o inves te m i l i a r d i p e r il 
M e z z o g i o r n o , d a l l ' a l t r o r e n d e d i f f i co l toso il 
r a g g i u n g i m e n t o di u n ef f ic iente s i s t e m a 
a e r o p o r t u a l e , a p p r o d o i n d i s p e n s a b i l e p e r 
l ' e c o n o m i a e la n u o v a i m p r e n d i t o r i a l i t à del 
C e n t r o - S u d ; 

la p e n a l i z z a z i o n e a p p a r e a n c o r a p i ù 
ev idente se si c o n s i d e r a che , nel C e n t r o -
S u d , le d i n a m i c h e del t ra f f i co a e r e o s o n o 
in c re sc i t a : F i u m i c i n o è il q u i n t o a e r o p o r t o 
e u r o p e o d o p o L o n d r a , Par ig i , F r a n c o f o r t e 
e A m s t e r d a m , c o n 25 ,9 mi l ion i di p a s s e g ­
ger i nel 1997 e u n t a s s o di c r e s c i t a del l '8 ,5 
p e r c e n t o r i s p e t t o al 1996, nel t r i e n n i o 
1 9 9 4 - 1 9 9 6 l ' a u m e n t o m e d i o de i p a s s e g g e r i 
in I ta l ia è s t a t o del 16,2 p e r cento , c o n 
N a p o l i + 19,2 p e r cento , C a t a n i a + 18,8 p e r 
cento , P a l e r m o + 16,3 p e r cento ; 

la c o m p l e m e n t a r i e t à e lo s v i l u p p o 
e q u i l i b r a t o di F i u m i c i n o e M a l p e n s a p o s ­
s o n o r i s p o n d e r e s o l t a n t o a u n a log ica e le­

m e n t a r e : M a l p e n s a p r o i e t t a t o v e r s o il N o r d 
e F i u m i c i n o v e r s o il S u d del m o n d o . Gli 
s p o s t a m e n t i a n n u n c i a t i s m e n t i s c o n o , in­
vece , tu t to q u e s t o n o n o s t a n t e , f ra i 35 voli 
coinvolt i nel t r a s f e r i m e n t o b e n 22 r i g u a r ­
d a n o d e s t i n a z i o n i del S u d del m o n d o ; . 

i l log ica e p r e t e s t u o s a è la d i s t i n z i o n e 
t r a u n a M i l a n o a l c e n t r o del business in­
t e r n a z i o n a l e e u n a R o m a r e l e g a t a al r u o l o 
di m e t a tu r i s t i co - re l i g io sa : è il t r a f f i co del­
l ' A e r o p o r t o di F i u m i c i n o c h e s m e n t i s c e 
q u e s t o a s s u n t o di Al i ta l ia ; 

inf ine, n o n è v e r o c h e i voli Al i ta l ia 
p o s s o n o e s s e r e r i m p i a z z a t i a F i u m i c i n o d a 
a l t r e c o m p a g n i e s t r a n i e r e , p o i c h é gli a c ­
c o r d i b i l a t e r a l i c h e r e g o l a m e n t a n o i dir i t t i 
e le f r e q u e n z e di t ra f f i co da l l ' I t a l i a i m p e ­
d i s c o n o , a l di fuor i de l l 'Un ione e u r o p e a , di 
s o s t i t u i r e c o n a l t r i vet tor i i t a l i an i o e s ter i 
i c o l l e g a m e n t i s o p p r e s s i da l l 'A l i t a l i a a F i u ­
m i c i n o - : 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a del c o s t o r e a l e 
di u n a L i n a t e a r t i f i c i o s a m e n t e r i d o t t a a 
so l i 2 mi l ion i di p a s s e g g e r i ; 

c o m e i n t e n d a n o g iu s t i f i ca re tutti gli 
i n v e s t i m e n t i ( 1 4 . 0 0 0 m i l i a r d i ) fatt i in q u e ­
sti a n n i p e r d o t a r e l ' a e r o s t a z i o n e di F i u ­
m i c i n o di i n n o v a z i o n i t e c n o l o g i c h e , t r a cui 
i finger, i p r o l u n g a m e n t i c o p e r t i c h e c o n ­
d u c o n o — e l i m i n a n d o gli a n a c r o n i s t i c i a u ­
t o b u s - d a l gate a l lo s p o r t e l l o del ve t tore ; 

s e n o n r i t e n g a n o , t e n e n d o c o n t o dei 
fort i l imit i del c o l l e g a m e n t o s t r a d a l e e fer­
r o v i a r i o d i M a l p e n s a 2 0 0 0 , di d o v e r so ­
s p e n d e r e l ' i n a u g u r a z i o n e de l l a n u o v a a e ­
r o s t a z i o n e ; 

s e n o n i n t e n d a n o de f in i re le s t r a t e g i e 
di s v i l u p p o i n t e g r a t o del s i s t e m a a e r o p o r ­
t u a l e i t a l i a n o g a r a n t e n d o a l l ' a e r o p o r t o di 
F i u m i c i n o u n r u o l o di r i l ievo, s u l l a b a s e 
n o n s o l o de l l a p o s i z i o n e g e o g r a f i c a c h e lo 
r e n d e u n in so s t i tu ib i l e p u n t o di r i fer i­
m e n t o p e r tu t to il C e n t r o - S u d d ' I ta l ia , m a 
a n c h e p e r la no tevo le i m p o r t a n z a , e c o n o ­
m i c a , i s t i t u z i o n a l e e t u r i s t i c a c h e e s s o r i­
ves te ; 

s e n o n s i a o p p o r t u n o a p r i r e u n t avo lo 
di c o n f r o n t o t r a Al i ta l ia , gli a e r o p o r t i e i 
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c o m u n i di R o m a e M i l a n o , p e r d e t e r m i ­
n a r e u n c l i m a di c o l l a b o r a z i o n e e le c o n ­
d iz ion i p e r u n a r e c i p r o c a c r e s c i t a ; 

s e n o n r i t e n g a n o p e r t a n t o di d o v e r 
r ide f in i re la q u a n t i t à di voli d a t r a s f e r i r e 
d a F i u m i c i n o a M a l p e n s a . ( 4 - 1 8 0 1 6 ) 

O R E S T E R O S S I . - Ai Ministri dell'in­
terno con incarico per il coordinamento 
della protezione civile e dell'ambiente. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la d i s c a r i c a del C o n s o r z i o a l e s s a n ­
d r i n o s m a l t i m e n t o rif iuti , s i t a in C a s t e l c e -
r io lo , è s t a t a d i c h i a r a t a e s a u r i t a ; 

la s t e s s a d i s c a r i c a g i à nel 1994 fu 
d i c h i a r a t a in e s a u r i m e n t o m a , a c a u s a 
l ' a l luv ione c h e h a co lp i to il n o r d I ta l ia , c o n 
o r d i n a n z a pre fe t t i z i a fu a m p l i a t a e c o n ­
t i n u ò a d e s s e r e u t i l i z za t a ; 

il C o n s o r z i o s m a l t i m e n t o rif iuti d a 
o l t re d u e a n n i h a i n d i v i d u a t o il s i to p e r 
c o s t r u i r e l a n u o v a d i s c a r i c a m a l ' oppos i ­
z i o n e del c o m u n e i n t e r e s s a t o h a c o m p o r ­
t a t o il b l o c c o dei l avor i ; 

la d i s c a r i c a del C o n s o r z i o a l e s s a n ­
d r i n o , a c a u s a de l l ' ecce s s ivo u s o a n c h e p e r 
la r a c c o l t a del le m a c e r i e e f anghi a l luv io­
nal i , h a a v u t o i m p o r t a n t i p e r d i t e di p e r ­
c o l a t o e b i o g a s c h e h a n n o c o m p o r t a t o l'in­
q u i n a m e n t o del t e r r i t o r i o c i r c o s t a n t e e r i­
ch ie s to l ' intervento d e l l a p r o t e z i o n e civile; 

il t e r r i to r io de l l a f r a z i o n e del C o m u n e 
di A l e s s a n d r i a , C a s t e l c e r i o l o , è a d a l to r i­
s c h i o a m b i e n t a l e s i a p e r l a p r e s e n z a di 
i n d u s t r i e c h i m i c h e c h e h a n n o p r o v o c a t o 
n u m e r o s i d a n n i a l l ' e c o s i s t e m a , s i a p e r la 
p r e s e n z a del f i u m e B o r m i d a , n o t o p e r il 
s u o i n q u i n a m e n t o ; 

il C o n s o r z i o A l e s s a n d r i n o è a d oggi 
c o m m i s s a r i a t o c o n p e r s o n e di s c e l t a p r e ­
fett iz ia ; 

il p re fe t to di A l e s s a n d r i a ha , in a c ­
c o r d o c o n i c o m m i s s a r i d a lui n o m i n a t i , 
r e v o c a t o la d i c h i a r a z i o n e di e s a u r i m e n t o 
de l l a d i s c a r i c a ; 

t a l e d e c i s i o n e è s t a t a p r e s a s e n z a in­
t e r p e l l a r e n é avver t i r e i c o m u n i in te re s sa t i , 
ed in p a r t i c o l a r e s e n z a i n f o r m a r e n e p p u r e 
il c o m u n e di A l e s s a n d r i a , t e r r i t o r i o ove 
in s i s t e la d i s c a r i c a ; 

il cons ig l i o c o m u n a l e d i A l e s s a n d r i a 
l u n e d ì 1° g i u g n o 1998 h a v o t a t o a l l ' unan i ­
m i t à u n O.D.G. c h e c h i e d e al p r e f e t t o la 
r e v o c a d e l l ' o r d i n a n z a di r i a p e r t u r a de l l a 
d i s c a r i c a - : 

s e il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e i n t e n d a 
i n t e r v e n i r e in a c c o r d o c o n la P r o t e z i o n e 
Civile, a l f ine di b l o c c a r e l 'u l t e r iore a m ­
p l i a m e n t o di u n a d i s c a r i c a n o n p i ù in 
s i c u r e z z a ; 

s e il M i n i s t r o de l l ' in te rno i n t e n d a re ­
v o c a r e il p r e f e t t o d i A l e s s a n d r i a , p e r aver 
o p e r a t o , t r a m i t e i c o m m i s s a r i d a lui no­
m i n a t i , s e n z a a l c u n r i g u a r d o nei c o n f r o n t i 
degl i E n t i L o c a l i e de l l a p o p o l a z i o n e e s a ­
s p e r a t a d a l l a s i t u a z i o n e di d e g r a d o a m ­
b i e n t a l e de l l a z o n a e p r e o c c u p a t a p e r le 
c o n s e g u e n z e di u n u l t e r i o r e u s o di u n a 
d i s c a r i c a c h e n o n è p i ù in g r a d o di con­
t e n e r e le p e r d i t e di p e r c o l a t o e de l b i o g a s . 

( 4 - 1 8 0 1 7 ) 

S C A L I A . — Ai Ministri dell'ambiente, 
dell'industria, commercio e artigianato e 
della sanità. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in u n a z o n a e s t r e m a m e n t e p e r i f e r i c a 
e p r e v a l e n t e m e n t e a g r i c o l a d e l l a L o m b a r ­
dia , i n c u n e a t a f ra il V e n e t o e l 'Emi l i a -
R o m a g n a , s o n o s t a t e c o s t r u i t e — c a s o u n i c o 
n o n s o l o in I t a l i a - d u e g r a n d i cent ra l i 
t e r m o e l e t t r i c h e a d u n a d i s t a n z a di 10 k m 
( u n a a Ost ig l ia e l ' a l t ra nel t e r r i t o r i o di 
S e r m i d e e C a r b o n a r a Po , e n t r a m b e c o m ­
p o s t e d a q u a t t r o g r u p p i p e r u n a p o t e n z a 
c o m p l e s s i v a di c i r c a 1.300 M W c i a s c u n a ) ; 

le d u e c e n t r a l i (i cu i q u a t t r o g r u p p i 
s o n o s ta t i avviat i u n o d o p o l ' a l t ro f ra il 
1967 e il 1974, p e r q u a n t o r i g u a r d a Osti-
glia, e f ra il 1982 e il 1985 p e r q u a n t o 
r i g u a r d a S e r m i d e - C a r b o n a r a ) h a n n o s e m ­
p r e f u n z i o n a t o v i o l a n d o le n o r m e s a n i t a r i e 
ed a m b i e n t a l i ; 
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la c e n t r a l e di Ost ig l ia n o n h a m a i 
a v u t o a l c u n t ipo di f i l tro sui c a m i n i ( p e r 
mot iv i logist ici n o n vi è s p a z i o su f f i c iente 
p e r l ' in s t a l l az ione di filtri), ed h a s e m p r e 
e m e s s o i f u m i di c o m b u s t i o n e n o n t ra t t a t i . 
L a c e n t r a l e p o t r e b b e , d a sub i to , e s s e r e 
a l i m e n t a t a e s c l u s i v a m e n t e a m e t a n o ; 

c i o n o n o s t a n t e , q u e s t a c e n t r a l e ha , d a 
s e m p r e , b r u c i a t o c o m b u s t i b i l i i n q u i n a n t i 
(ne l l 'u l t imo d e c e n n i o 50 p e r c e n t o o l io 
c o m b u s t i b i l e d e n s o , e s o l o 50 p e r c e n t o 
m e t a n o ) , c a u s a n d o , qu ind i , u n ' e m i s s i o n e 
i n q u i n a n t e c o m p o s t a d a po lver i r i c c h e di 
meta l l i p e s a n t i , d a c o m p o s t i a b a s e di zo l fo 
e d a o s s id i di a z o t o ; 

la c e n t r a l e di S e r m i d e - C a r b o n a r a , in­
vece , h a s o l o u n f i l tro e l e t t ro s ta t i co , che , s e 
b e n e serc i to , s a r e b b e in g r a d o di c o n t e n e r e 
la f u o r i u s c i t a di u n ' e l e v a t a p e r c e n t u a l e di 
polver i , m a c h e nul la , c o m u n q u e , p u ò p e r 
q u a n t o r i g u a r d a i c o m p o s t i de l lo zo l fo e gli 
o s s id i di a z o t o ; 

da l 1975, d a p r i m a c h e v e n i s s e c o ­
s t ru i t a la c e n t r a l e , è s t a t a s o t t o s c r i t t a u n a 
c o n v e n z i o n e , f ra l 'Enel e d i C o m u n i di 
S e r m i d e e C a r b o n a r a Po , in b a s e a l l a q u a l e 
l 'Enel si i m p e g n a v a a i n s t a l l a r e ne l l a c e n ­
t r a l e u n a s e r i e c o m p l e t a di d i spos i t iv i di 
a b b a t t i m e n t o degl i i n q u i n a n t i ( d e s o l f o r a -
tori , e c c e t e r a ) . N o n o s t a n t e la c o n v e n z i o n e 
so t to sc r i t t a tant i a n n i fa, a d i s p e t t o de l l e 
r i ch ie s te e del le p r o t e s t e s e m p r e p i ù vive 
de i c i t tadini e de l le o r g a n i z z a z i o n i a m b i e n ­
ta l i s te , l 'Enel n o n h a m a i o t t e m p e r a t o a l l a 
c o n v e n z i o n e ; 

q u e s t a c e n t r a l e è a l i m e n t a t a e sc lu s i ­
v a m e n t e d a o l io c o m b u s t i b i l e d e n s o : c o m ­
bus t ib i l e t r a i p i ù i n q u i n a n t i su l m e r c a t o ; 

la c o n s e g u e n z a di tu t to q u e s t o è che , 
d a decenni , le z o n e c i r co s t an t i le d u e cen­
tra l i , p e r u n r a g g i o di q u a l c h e d e c i n a di 
ch i lometr i , s o n o s o t t o p o s t e a d u n notevo le 
c a r i c o di s o s t a n z e t o s s i c h e ; 

d a i da t i fornit i da l P m i p di M a n t o v a , 
r i s u l t a c h e ogni a n n o , t r a il 1988 e il 1996, 
d a i c a m i n i di q u e s t e d u e cent ra l i s o n o 
u sc i t e in m e d i a c o m p l e s s i v a m e n t e c i r c a 

3 7 . 1 0 0 t o n n e l l a t e d i S 0 2 , 2 1 . 5 0 0 t o n n e l l a t e 
di N O x e 1.600 t o n n e l l a t e di po lver i r i c c h e 
di m e t a l l i p e s a n t i ; 

p e r q u a n t o r i g u a r d a i meta l l i p e s a n t i , 
s e m p r e il P m i p di M a n t o v a h a m e s s o in 
e v i d e n z a c h e a t t u a l m e n t e d a l l a c e n t r a l e di 
Ost ig l ia e s c o n o c i r c a 35 t o n n e l l a t e a l l ' a n n o 
di v a n a d i o e c i r c a 30 t o n n e l l a t e di n ichel , 
m e n t r e d a q u e l l a di S e r m i d e - C a r b o n a r a 
e s c o n o c i r c a 6 t o n n e l l a t e di v a n a d i o e 5 di 
n ichel . Ino l t re , d a l l e d u e cen t ra l i fuor ie­
s c o n o a n n u a l m e n t e a n c h e a l c u n e c e n t i n a i a 
di t o n n e l l a t e di z inco , d i v e r s e d e c i n e di 
t o n n e l l a t e di p i o m b o , u n a d e c i n a di tonne l ­
la te di c r o m o , a l c u n e t o n n e l l a t e di c a d m i o ; 

è o r m a i s c i e n t i f i c a m e n t e p r o v a t o c h e 
lo s p e t t r o de i meta l l i p e s a n t i r e s i d u a t i d a l l a 
c o m b u s t i o n e degl i oli a l i m e n t a n t i le cen­
t ra l i t e r m o e l e t t r i c h e h a , in g e n e r a l e , effetti 
to s s i c i di v a r i o g e n e r e , n o n c h é effetti c a n c e ­
r o g e n i e m u t a g e n i , e c h e i c o m p o s t i de l lo 
zo l fo e gli o s s i d i di a z o t o s o n o t i p i c a m e n t e 
to s s i c i p e r il s i s t e m a r e s p i r a t o r i o e p e r 
q u e l l o i m m u n i t a r i o , i n d u c e n d o s o p r a t t u t t o 
b r o n c h i t i c r o n i c h e , a s m a e a l lerg ie ; 

il tu t to v iene u l t e r i o r m e n t e a g g r a v a t o 
da l f a t to c h e il c l i m a l o c a l e è t i p i c a m e n t e 
c a r a t t e r i z z a t o , d u r a n t e l ' anno , d a s c a r s i 
vent i e fitte e c o s t a n t i n e b b i e a u t u n n a l i ed 
inverna l i ; c iò p r o v o c a s i a u n u l t e r i o r e ef­
fetto di c o n c e n t r a z i o n e de l le s o s t a n z e in­
q u i n a n t i n e l l ' a r e a i n t o r n o a l le centra l i , s i a 
u n a m o l t i p l i c a z i o n e degl i effetti pa to log i c i 
s u l l a s a l u t e de l l a p o p o l a z i o n e , s u l l a f lora e 
s u l l a f a u n a ; 

i serv iz i m e d i c o - s a n i t a r i de l l a z o n a 
h a n n o r i l eva to u n a p r e s e n z a p a r t i c o l a r ­
m e n t e e l eva ta di m a l a t t i e t u m o r a l i ( spe­
c i a l m e n t e di q u e l l e a l s i s t e m a e m o l i n f o -
po ie t i co ) , di m a l f o r m a z i o n i congen i t e e di 
m a l a t t i e c r o n i c h e b r o n c o p o l m o n a r i ; 

in q u e s t i a n n i ci si è l imi ta t i a p r e ­
s e n t a r e u n p r o g e t t o d i e t r o l 'a l tro : tutti 
in idone i a r i so lve re i p r o b l e m i degl i ab i ­
tant i de l l a z o n a e dei l a v o r a t o r i de l le cen­
tra l i ; 

in t u t t o c iò l 'Enel è s t a t o a i u t a t o 
a n c h e da l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e de l 12 lugl io 
del 1990: u n t ip ico i n t e r v e n t o ad hoc c h e 
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le h a p e r m e s s o di c o n t i n u a r e a d i n q u i n a r e 
in d e r o g a a q u a l s i a s i legge i t a l i a n a e a 
q u a l s i a s i d i re t t iva e u r o p e a ; 

lo s c a r s o i m p e g n o , f inora , de l G o ­
v e r n o h a p e r m e s s o a l l 'Ene l di c o n t i n u a r e 
« i m p u n i t a » a d i n q u i n a r e e d a v i o l a r e la 
n o r m a t i v a i t a l i a n a ed e u r o p e a — : 

se i Min i s t r i in te r roga t i , c o n s i d e r a t a 
la p a r t i c o l a r i s s i m a s i t u a z i o n e d e l l a cen­
t ra l e di Ost igl ia , p r i v a de l l a p o s s i b i l i t à del­
l ' in s ta l l az ione di filtri, n o n r i t e n g a n o di 
a d o p e r a r s i a f f inché l a c e n t r a l e s i a a l i m e n ­
t a t a a m e t a n o ; 

q u a l i att i i n t e n d a n o a d o t t a r e a f f inché 
l 'Enel o t t e m p e r i i m m e d i a t a m e n t e , ri­
g u a r d o a l l a c e n t r a l e di S e r m i d e - C a r b o ­
n a r a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i Min i s t r i inter­
rogat i , o g n u n o p e r p r o p r i a c o m p e t e n z a , 
i n t e n d a n o a d o t t a r e p e r la tu te l a d e l l a s a ­
lute dei c i t tadini , dei l a v o r a t o r i e de l l ' eco­
s i s t e m a , g r a v a t o d a s o s t a n z e i n q u i n a n t i 
cos ì c o m e d e s c r i t t o nel le p r e m e s s e . 

( 4 - 1 8 0 1 8 ) 

P I V E T T I . - Ai Ministri dei lavori pub­
blici e delle finanze. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

nel s e t t o r e de l l ' ed i l iz ia civile s o n o in 
c o r s o n u m e r o s i s s i m e c o n t r o v e r s i e t r a i cit­
t ad in i e le a m m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i ne l le 
q u a l i l 'oggetto p r i n c i p a l e è l a p o s s i b i l i t à 
de l l a r e g o l a r i z z a z i o n e de l le p o s i z i o n i di 
vecchi f a b b r i c a t i o m a n u f a t t i edi l iz i c h e 
s i a n o s ta t i e red i t a t i s e n z a c h e gli e r e d i 
f o s s e r o a c o n o s c e n z a del l o r o c a r a t t e r e 
a b u s i v o . Ciò è p o t u t o avveni re , a d e s e m p i o , 
p e r c h é gli e red i n o n c o n o s c e v a n o l 'esi­
s t e n z a d e l l ' a b u s o , o v v e r o p e r c h é i t e r m i n i 
p e r la s a n a t o r i a e r a n o s c a d u t i al m o m e n t o 
de l l ' e red i tà ovvero p e r c h é gli e r e d i r i su l ­
t a v a n o m i n o r i ovvero p e r c h é gli a rch iv i 
c o m u n a l i e r a n o i n c o m p l e t i o a d d i r i t t u r a 
sprovvi s t i di t a l e d o c u m e n t a z i o n e (si p e n s i 
ai f a b b r i c a t i del p r i m o d o p o g u e r r a ) ; 

l a s i t u a z i o n e è p a r t i c o l a r m e n t e diffi­
cile p e r q u e i c i t t ad in i c h e e r e d i t a n o u n 
m a n u f a t t o edi l iz io c o s t r u i t o t r a l ' e n t r a t a in 

v igore de l l a legge n. 1150 del 17 a g o s t o 
1942 e la legge « p o n t e » n. 7 6 5 del 6 a g o s t o 
1967, m a n u f a t t o p e r il q u a l e n o n è s t a t o 
m a i c h i a r i t o f ino in f o n d o il c a r a t t e r e de l l a 
s u a « a b u s i v i t à ». Al r i g u a r d o v a r i c o r d a t o 
c h e i « p r o n u n c i a m e n t i » d e l l a g i u r i s p r u ­
d e n z a si s o n o e s p r e s s i a p a r t i r e d a l l a se­
c o n d a m e t à degl i a n n i c i n q u a n t a e p e r tutti 
gli a n n i s e s s a n t a , s o p r a t t u t t o p e r le d i s p o ­
s iz ioni c h e i m p o n e v a n o l ' obb l igo de l l a li­
c e n z a ed i l i z ia nei cent r i ab i t a t i . In q u e s t o 
c a s o il c o n c e t t o di c e n t r o a b i t a t o è s t a t o 
fonte di d ibat t i t i e di p r o n u n c i a m e n t i con­
t rover s i t a n t o c h e ne l l a legge « p o n t e » 
n. 765 de l 6 a g o s t o 1967 è s t a t a to l ta la 
d i z i o n e « c e n t r o a b i t a t o » e d è s t a t a sos t i ­
tu i t a d a « n e l l ' a m b i t o de l t e r r i t o r i o c o m u ­
n a l e »; 

f r a le c o n t r a d d i z i o n i p i ù grav i v a se­
g n a l a t o c h e l ' a r t i co lo 4 0 de l l a legge n. 47 
del 28 f e b b r a i o 1985 d a v a e d à t u t t o r a la 
p o s s i b i l i t à d i e r e d i t a r e c o n a t to n o t o r i o 
a n c h e m a n u f a t t i edi l iz i sprovv i s t i di li­
c e n z a edi l iz ia , a i s e n s i e p e r gli effetti 
de l l ' a r t i co lo 4 de l l a legge 4 g e n n a i o 1968 
n. 15, a t t e s t a n t e c h e l ' o p e r a r i su l t i in i z i a t a 
in d a t a a n t e r i o r e al 2 s e t t e m b r e 1967; 
tu t tav ia , a t t u a l m e n t e , p u r a v e n d o la p o s ­
s ib i l i tà di e r e d i t a r e q u e s t o t i p o di m a n u ­
fatto , a l c i t t a d i n o n o n è p i ù c o n s e n t i t o di 
c h i e d e r e al c o m u n e la c o n c e s s i o n e p e r la 
r i s t r u t t u r a z i o n e p e r c h é , a d e s e m p i o , 
l ' e rede , d a l m o m e n t o c h e n o n p o s s i e d e la 
l i c e n z a edi l iz ia , r i s u l t a e s s e r e p r o p r i e t a r i o 
di u n a b u s o c o n la c o n s e g u e n z a c h e l 'ente 
l o c a l e p u ò p e r s e g u i r e l ' a b u s o e r e d i t a t o a n ­
c h e c o n d e m o l i z i o n e , c o n s i d e r a t o c h e i 
t e r m i n i p e r l a s a n a t o r i a s o n o s c a d u t i . In 
ogni c a s o q u a l s i a s i e r e d e , in q u a l s i a s i m o ­
m e n t o ered i t i u n m a n u f a t t o edi l iz io , c o n 
a b u s o ed i l i z io a lui s c o n o s c i u t o , p u ò e s s e r e 
p e r s e g u i t o — : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o , in q u e s t e 
cond iz ion i , p r o m u o v e r e u n i n t e r v e n t o c h e 
c o n s e n t a u n a s a n a t o r i a p e r gli a b u s i di 
m a n u f a t t i edi l iz i e red i t a t i d a c i t tad in i c h e 
r i s u l t a v a n o ignar i , in m o d o p r o v a t o , del 
c a r a t t e r e a b u s i v o d e l l ' i m m o b i l e , a l m o ­
m e n t o de l l a e r e d i t à ; ovvero u n in te rvento 
c h e c o n s e n t a a i c i t t ad in i i gnar i de l c a r a t ­
t e re a b u s i v o d e l l ' i m m o b i l e e r e d i t a t o , i 
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q u a l i s u c c e s s i v a m e n t e a l l ' e red i t à n o n s o n o 
s tat i nel le c o n d i z i o n i obiet t ive di p o t e r 
r e g o l a r i z z a r e la l o r o p o s i z i o n e , di p r o v v e ­
d e r e in tal s e n s o e n t r o t e r m i n i b e n definit i . 

(4-18019) 

P I V E T T I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dell'interno e delle 
finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il r a p p o r t o P r o g e t t o P e n e l o p e p e r gli 
a n n i 1996-1997 s u l l a c r i m i n a l i t à e il r ici­
c laggio , e l a b o r a t o d a l l a C o n f c o m m e r c i o , 
c a l c o l a in u n a s o m m a d a v v e r o e s o r b i t a n t e , 
p a r i a 400 m i l a m i l i a r d i di l ire, il v a l o r e de l 
p a t r i m o n i o c o n t r o l l a t o d a l l a m a f i a e for­
m a t o d a l l a p r o p r i e t à e da l c o n t r o l l o di b e n i 
c o m e i m m o b i l i , s t r u t t u r e c o m m e r c i a l i , 
cant ier i , i m p r e s e m a n u f a t t u r i e r e , s o c i e t à 
ed a g e n z i e tur i s t i che . S e c o n d o la C o n f c o m ­
m e r c i o l 'ent i tà di q u e s t o p a t r i m o n i o è t a l e 
d a co s t i tu i re u n r i s c h i o m o l t o g r a v e p e r il 
c o m m e r c i o « s a n o ». C o n u l te r io r i speci f i ­
c a z i o n i si d e n u n c i a , a d e s e m p i o , c h e at­
t u a l m e n t e in I ta l ia t r e e se rc i z i c o m m e r c i a l i 
s u d iec i s a r e b b e r o gest i t i d a s o c i e t à di 
c o m o d o legate al m o n d o d e l l a c r i m i n a l i t à ; 
a n c o r a , c h e c i r c a il 20-25 p e r c e n t o de i 
m o v i m e n t i b a n c a r i a b b i a u n ' o r i g i n e 
o s c u r a ; 

al f ine di p o r r e u n s e r i o r i m e d i o 
a q u e s t a s i t u a z i o n e , il p r e s i d e n t e de l l a 
C o n f c o m m e r c i o S e r g i o Bilie h a p r o p o s t o 
di r e c e n t e l a c o s t i t u z i o n e di u n a a g e n ­
z ia u n i c a p e r la r a c c o l t a e l ' ana l i s i de i 
da t i su l r ic ic lagg io , m e n t r e , s e c o n d o il 
p r o c u r a t o r e n a z i o n a l e a n t i m a f i a , P ier 
Lu ig i Vigna , u n c o n t r i b u t o i m p o r t a n t e 
p o t r e b b e ven i re d a l l a c o n c r e t a a p p l i c a ­
z i o n e de l l a legge del 1991 su i pent i t i 
l a d d o v e e s s a p r e v e d e c h e il pent i to , p e r 
a c c e d e r e al p r o g r a m m a di p r o t e z i o n e , 
d e b b a r i l a s c i a r e de t t ag l i a t e s p i e g a z i o n i 
sul s u o s t a t o p a t r i m o n i a l e — : 

q u a l i in iz ia t ive c o n c r e t e si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e p e r c o n t r o l l a r e e r i d u r r e il p a ­
t r i m o n i o p o s s e d u t o d a soggett i m a f i o s i e 
m a l a v i t o s i , p e r t u t e l a r e il c o m m e r c i o s a n o 
da l c o m m e r c i o i n q u i n a t o d a i p r o v e n t i de l 
r ic ic lagg io , racket e u s u r a , p e r c o s t r u i r e 

u n ' a g e n z i a u n i c a di in tervento , p e r a s s i c u ­
r a r e la p i e n a a t t u a z i o n e de l l a legge sui 
pent i t i del 1991 in r e l a z i o n e a l le d i c h i a r a ­
z ioni su l lo s t a t o p a t r i m o n i a l e dei pent i t i 
s tes s i . (4-18020) 

P I V E T T I . - Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e dei lavori pubblici — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a s e g u i t o de l l a t r a s f o r m a z i o n e del-
l ' A N A S d a A z i e n d a di S t a t o a d ente p u b ­
b l i co e c o n o m i c o ( c o n d e c r e t o leg i s la t ivo 26 
g i u g n o 1994, n. 143), l a R a g i o n e r i a cen­
t r a l e d e l l ' E n t e n a z i o n a l e p e r le s t r a d e n o n 
h a p i ù t r a s m e s s o a l l a C o r t e dei cont i i 
p r o v v e d i m e n t i di p e n s i o n e def ini t iva o di 
r i l i q u i d a z i o n e de i d i p e n d e n t i a n d a t i in 
p e n s i o n e p e r c h é l a t r a s f o r m a z i o n e de l l a 
n a t u r a de l l ' ente h a r e s o n o n p i ù app l i cab i l i 
i c r i ter i n o r m a t i v i de l l a c o n t a b i l i t à de l lo 
S t a t o ; 

nel f o r n i r e q u e s t a s p i e g a z i o n e al si­
g n o r A n d r e a D e V i n c e n z i di G e n o v a , la 
d i r i g e n z a d e l l ' E n t e n a z i o n a l e p e r le s t r a d e 
c o n f e r m a v a , c o n l e t t e ra del 16 n o v e m b r e 
1996, c h e si e r a c r e a t o u n « f e r m o b u r o ­
c r a t i c o » d a p a r t e de l le c o m p e t e n t i d i re ­
z ioni p r o v i n c i a l i del T e s o r o p e r q u a n t o 
c o n c e r n e la m a t e r i a l e e r o g a z i o n e del le 
p e n s i o n i def ini t ive e de l le r i l i q u i d a z i o n i : e 
in ogni c a s o l ' a m m i n i s t r a z i o n e si s t a v a 
a t t i v a n d o p e r r i m u o v e r e gli o s t a c o l i « c h e 
g e n e r a n o i n c r e s c i o s i p r o b l e m i a l l a q u a s i 
to t a l e g l o b a l i t à degl i ex d i p e n d e n t i A N A S » 
a n d a t i in p e n s i o n e ; 

c o n s u c c e s s i v a l e t t e ra dell '8 o t t o b r e 
1997, i n d i r i z z a t a a l lo s t e s s o s i gnor A n d r e a 
De V i n c e n z i - q u i n d i a d i s t a n z a di q u a s i 
u n a n n o - la D i r e z i o n e g e n e r a l e de l l 'Ente 
n a z i o n a l e p e r le s t r a d e c o m u n i c a v a che , 
p u r a v e n d o l 'ufficio p e n s i o n i de l l 'Ente 
p r o v v e d u t o a l l ' e m a n a z i o n e del provved i ­
m e n t o di r i l i q u i d a z i o n e d o v u t a al s u d d e t t o 
D e V i n c e n z i in b a s e a l l a legge n. 59 del 
1991, tu t t av i a q u e s t o p r o v v e d i m e n t o n o n 
p o t e v a e s s e r e a n c o r a m a t e r i a l m e n t e l iqui­
d a t o in q u a n t o « le d i r e z i o n i p rov inc i a l i del 
T e s o r o n o n a c c e t t a n o ord ina t iv i di s p e s a 
d a p a r t e di u n ente n o n p i ù a m m i n i s t r a -
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z i o n e de l lo S t a t o ». N e l l a s t e s s a l e t t e ra la 
D i r e z i o n e g e n e r a l e d e l l ' E n t e n a z i o n a l e p e r 
le s t r a d e c o n f e r m a v a l ' i m p e g n o , v i s t a la 
« i n c r e s c i o s a s i t u a z i o n e » di t an t i ex d i p e n ­
dent i , a d a d o p r a r s i a f f inché « t a l e f e r m o 
b u r o c r a t i c o s i a r i m o s s o o c o n u n a c c o r d o 
c o n il m i n i s t e r o del t e s o r o o, ne l l a p e g g i o r e 
de l le ipotes i , c o n u n p r o v v e d i m e n t o legi­
s la t ivo c h e s a n i d e t t a s i t u a z i o n e »; 

q u e l l a c h e la D i r e z i o n e g e n e r a l e del­
l 'Ente n a z i o n a l e p e r le s t r a d e de f in i s ce u n a 
« i n c r e s c i o s a s i t u a z i o n e » l e g a t a a u n « fer­
m o b u r o c r a t i c o » n o n è a l t r o c h e la l e s i o n e 
di dir i t t i f o n d a m e n t a l i del c i t t a d i n o in m a ­
te r i a p e n s i o n i s t i c a g a r a n t i t i d a l l a Cos t i tu­
z ione de l l a R e p u b b l i c a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e p e r a s s i c u r a r e al p e n s i o n a t o An­
d r e a D e Vincenz i di G e n o v a e a t ant i a l t r i 
p e n s i o n a t i ex d i p e n d e n t i A N A S ne l le m e ­
d e s i m e cond iz ion i , i d ir i t t i a l l a r i l i q u i d a ­
z ione del le p e n s i o n i prev i s t i d a l l a legge 
n. 5 9 del 1 9 9 1 . ( 4 - 1 8 0 2 1 ) 

P I V E T T I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro degli affari esteri. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n l ' a p p l i c a z i o n e e s t e n s i v a ed a r b i ­
t r a r i a del d i s p o s t o de l l ' a r t i co lo 5, c o m m a 1 
del dec re to - l egge 28 m a r z o 1997, p o i c o n ­
vert i to in legge 29 m a g g i o 1997, n. 140 
(« M i s u r e urgent i p e r il r i e q u i l i b r i o de l l a 
f i n a n z a p u b b l i c a »), a l l ' in te ra m a t e r i a de l l a 
C o o p e r a z i o n e a l lo s v i l u p p o , l a R a g i o n e r i a 
g e n e r a l e de l lo S t a t o p r e s s o l a D i r e z i o n e 
g e n e r a l e c o o p e r a z i o n e a l lo s v i l u p p o del 
M i n i s t e r o a f fa r i e s te r i h a d e t e r m i n a t o il 
b l o c c o di q u a l u n q u e f o r m a di a n t i c i p a ­
z i o n e s u f i n a n z i a m e n t i p e r in iz ia t ive r e g o ­
l a r m e n t e a p p r o v a t e , r i n v i a n d o tu t to a d u n a 
f a s e s u c c e s s i v a di r i m b o r s o , p r e v i a r e a l i z ­
z a z i o n e de l le iniz iat ive , l o r o r e n d i c o n t a -
z ione ed a p p r o v a z i o n e d a p a r t e de i c o m ­
petent i uffici. T u t t o c iò h a f e r m a t o l ' a t tua­
z ione dei p r o g r a m m i de l l a c o o p e r a z i o n e 
i t a l i ana , c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o a 
quel l i r e a l i z z a t i d a l l e O r g a n i z z a z i o n i n o n 
governat ive (ONG) , s i a d a e s s e p r o m o s s i o 
a d e s s e af f idat i da l M i n i s t e r o degli es ter i ; 

m a l g r a d o le p r e c i s e m o t i v a z i o n i a d ­
d o t t e d a l l a D i r e z i o n e g e n e r a l e c o o p e r a ­
z i o n e a l l o s v i l u p p o p e r g iu s t i f i ca re l 'esc lu­
s i o n e d a l l ' a p p l i c a z i o n e di t a l e n o r m a a i 
s u d d e t t i p r o g r a m m i d e l l ' O r g a n i z z a z i o n e 
n o n g o v e r n a t i v a , s u l l a b a s e d e l l ' a s s e n z a di 
u n v e r o e p r o p r i o c o n t e n u t o p a t r i m o n i a l e 
nel r a p p o r t o t r a M i n i s t e r o degl i a f far i 
e s te r i e O r g a n i z z a z i o n e n o n g o v e r n a t i v a e 
de l l a n a t u r a a s s o l u t a m e n t e n o n c o m m e r ­
c ia le de l le a t t iv i tà r e a l i z z a t e in b a s e a l l a 
v igente legge n. 4 9 del 1987, il R a g i o n i e r e 
g e n e r a l e de l lo S t a t o h a c o n f e r m a t o u n 
u l t e r i o r e e i m p r o p r i o i r r i g i d i m e n t o del l ' in­
t e r p r e t a z i o n e , e s t e n d e n d o t a l e d i s p o s i z i o n e 
a tu t te le in iz ia t ive de l le O r g a n i z z a z i o n i 
n o n g o v e r n a t i v e ; 

ta l i fatt i s t a n n o c o m p o r t a n d o il p r o ­
g r e s s i v o b l o c c o di tu t te le a t t iv i tà d i c o o ­
p e r a z i o n e r e a l i z z a t e d a l l e O r g a n i z z a z i o n i 
n o n g o v e r n a t i v e c h e f r u i s c o n o di c o n t r i b u t i 
de l lo S t a t o , s i a q u e l l e g i à in c o r s o d a anni , 
s i a q u e l l e d e l i b e r a t e nel c o r s o del 1997, 
c o n il r i s c h i o inf ine di p e r d e r e a n c h e l'in­
t e r o f i n a n z i a m e n t o p r e v i s t o ne l l a P r o g r a m ­
m a z i o n e 1998, c o n g r a v i s s i m o d a n n o p e r 
tu t te le a t t iv i tà di c o o p e r a z i o n e a l lo svi­
l u p p o in f a v o r e de i p o p o l i e de i p a e s i del 
S u d del m o n d o , m a a n c h e p e r le in iz ia t ive 
di i n f o r m a z i o n e ed e d u c a z i o n e a l lo svi­
l u p p o p r o m o s s e d a l l e s t e s s e O r g a n i z z a ­
z ioni n o n g o v e r n a t i v e in f a v o r e di u n a p i ù 
c o r r e t t a v i s ione d e l l ' i m p e g n o di c o o p e r a ­
z i o n e d a p a r t e d e l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a i ta­
l i a n a —: 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o in­
t e n d a a s s u m e r e nel p i ù b r e v e t e m p o p o s ­
s ib i le p e r s b l o c c a r e t a l e s i t u a z i o n e , e d i m ­
p e d i r e il b l o c c o de l l a c o o p e r a z i o n e a l lo 
s v i l u p p o r e a l i z z a t a a t t r a v e r s o le O r g a n i z ­
z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e i t a l i a n e e d a l o r o 
p r o m o s s a , d a n d o q u i n d i u n s e g n a l e di coe­
r e n z a c o n il m a n i f e s t a t o i m p e g n o di ri­
f o r m a e r i l a n c i o d e l l a c o o p e r a z i o n e a l lo 
s v i l u p p o c h e d i s c e n d e da l d i s e g n o di legge 
del G o v e r n o in m a t e r i a , e d a i n u m e r o s i 
d i s egn i di legge g ià in d i s c u s s i o n e a l Par ­
l a m e n t o . ( 4 - 1 8 0 2 2 ) 

P I V E T T I . — Ai Ministri delle comunica­
zioni, della sanità, dell'industria, del com-
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mercio e dell'artigianato e per la funzione 
pubblica e per gli affari regionali — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s e rv iz io di t e l e s o c c o r s o , t e l econ-
trol lo , t e l eca rd io log i a , è u n serv iz io c h e 
r i su l t a p r o m o s s o in I ta l ia d a u n a s o c i e t à 
4el g r u p p o S T E T , la s o c i e t à I R E O S , e c h e 
r ives te u n a i m p o r t a n z a s e m p r e p i ù r i le­
v a n t e s o p r a t t u t t o a f avore de l le p e r s o n e 
a n z i a n e , s p e c i a l m e n t e q u e l l e c h e v ivono 
l o n t a n o da i g r a n d i centr i u r b a n i ed h a n n o 
q u i n d i m a g g i o r i d i f f icol tà a f ru i re dei ser­
vizi p u b b l i c i . L a d i f fus ione di u n s i m i l e 
serv iz io è u n s e g n o di g r a n d e civiltà c h e 
p e r a l t r o c o n s e n t e di ovv iare , a l m e n o in 
p a r t e , a l le c o n s e g u e n z e de i c a m b i a m e n t i 
che si r e g i s t r a n o a l l ' in te rno de l l a c o m p o ­
s i z ione de l l a f amig l i a , l ' o r g a n i s m o c h e fi­
n o r a h a a s s i c u r a t o la m a g g i o r c u r a de l le 
p e r s o n e b i s o g n o s e ; 

il s e rv iz io di t e l e s o c c o r s o e di te le-
c o n t r o l l o r i c h i e d e p e r a l t r o u n a o r g a n i z z a ­
z ione c o m p l e s s a di m o n i t o r a g g i o c o n t i n u o 
del le cond iz ion i di s a l u t e d e l l ' a n z i a n o , di 
s o c c o r s o , c h e s i a il p i ù r a p i d o p o s s i b i l e , di 
c o l l a b o r a z i o n e c o n gli enti r eg iona l i e c o n 
le A U S L - : 

s e r i sul t i q u a l e s i a lo s t a t o de l le ini­
z iat ive in I ta l i a dei serviz i di t e l e s o c c o r s o 
e di t e l econtro l lo ; c iò in p a r t i c o l a r e c o n 
r i f e r i m e n t o ai soggett i p u b b l i c i e p r iva t i 
p r o m o t o r i , a l l ' ent i tà degl i inve s t iment i ef­
fettuati , a que l l i p r o g r a m m a t i ed in c o r s o 
di a t t u a z i o n e , agli enti r eg iona l i e loca l i ed 
a l le A U S L coinvol te , a l l a d i f fu s ione di t a l e 
serv iz io sul t e r r i t o r i o n a z i o n a l e , a l n u m e r o 
degli a n z i a n i e de i b i s o g n o s i c h e u s u f r u i ­
s c o n o di q u e s t o serviz io , a l le c o n d i z i o n i e d 
a l l a o n e r o s i t à o m e n o d e l l ' a c c e s s o . 

( 4 - 1 8 0 2 3 ) 

P I V E T T I . — Ai Ministri delle finanze e 
delle comunicazioni — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

r i su l t a c h e in I ta l i a i r a d i o t e c n i c i a r ­
t igiani , in t u t t o c i r c a 6 .400 p e r s o n e , s o n o 
cos t re t t i a p a g a r e il c a n o n e T V p e r gli 
a p p a r e c c h i c h e d e t e n g o n o nei l a b o r a t o r i a 
fini di r i p a r a z i o n e ; 

da l 1994, s e c o n d o i n d i c a z i o n i forn i te 
a n c h e d a u n ' a s s o c i a z i o n e di c a t e g o r i a 
c o m e l 'Unione P r o v i n c i a l e A r t i g i a n a d i Pa ­
dova , i r a d i o t e c n i c i h a n n o avv ia to n u m e ­
r o s i c o n f r o n t i c o n p a r l a m e n t a r i e d a u t o r i t à 
g o v e r n a t i v e p e r e l i m i n a r e q u e s t a a s s u r d i t à 
c o m e v iene de f in i ta la « t a s s a z i o n e de l le tv 
ro t t e »; 

in P a r l a m e n t o s o n o s t a t e p r e s e n t a t e 
in m a t e r i a d i v e r s e p r o p o s t e d i legge c h e 
t e n d o n o al m e d e s i m o ob ie t t ivo — : 

s e e q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e p e r c h é s i a e l i m i n a t a q u e s t a a s s u r d a 
t a s s a z i o n e c h e p e n a l i z z a q u a n t i d e t e n g o n o 
gli a p p a r e c c h i tv p e r le l o r o r i p a r a z i o n i e 
n o n p e r lo s v a g o p e r s o n a l e . ( 4 - 1 8 0 2 4 ) 

P I V E T T I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno, del 
tesoro, del bilancio e della programmazione 
economica e per la solidarietà sociale. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in o r d i n e al d r a m m a t i c o p r o b l e m a 
d e l l ' u s u r a , u n a v e r a p i a g a d i f fusa in t u t t o 
il P a e s e e c a u s a di ver i e p r o p r i d r a m m i 
f ami l i a r i , r i s u l t e r e b b e r o g rav i c a r e n z e 
ne l l a g e s t i o n e de l l a legge n. 108 del 1996 
ed in p a r t i c o l a r e ne l l a c o n c e s s i o n e dei m u ­
tui q u i n q u e n n a l i a t a s s o z e r o , previs t i 
c o m e u n o degl i s t r u m e n t i p r i n c i p a l i di 
in te rvento e di s u s s i d i o . F o r t i p r e o c c u p a ­
z ioni s o n o s t a t e d e n u n c i a t e d a i m p o r t a n t i 
a s s o c i a z i o n i c h e s e g u o n o q u e s t o p r o b l e m a , 
c o m e il C o o r d i n a m e n t o p e r i dir i t t i dei 
c i t t ad in i - CO.DI .CI . e c o m e l ' A s s o c i a z i o n e 
n a z i o n a l e v i t t ime di u s u r a , e s t o r s i o n e e 
r a c k e t - A.N.V.U. . In p a r t i c o l a r e , nel c o r s o 
del 1997 r i su l ta , a d e s e m p i o , c h e s u o l t re 
t r e c e n t o d o m a n d e p r e s e n t a t e s o l t a n t o u n 
r i c h i e d e n t e h a v i s to s o d d i s f a t t a la p r o p r i a 
d o m a n d a . Ino l t re s e m b r a c h e s i a o l t re 
m o d o d i f f i co l toso o t t e n e r e i n f o r m a z i o n i 
p r e c i s e d a p a r t e degl i o r g a n i p r e p o s t i d a l l o 
S t a t o a n c h e q u a n d o le p e r s o n e r i ch iedent i 
a v r e b b e r o i t itoli prev i s t i d a l l a legge. Inf ine 
le p r o c e d u r e p e r l a c o n c e s s i o n e dei b e n e ­
fici prev i s t i d a l l a legge n. 108 del 1996 
r i s u l t e r e b b e r o p a r t i c o l a r m e n t e c o m p l e s s i e 
n o n a d e r e n t i a l le n e c e s s i t à di que l l e per -
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s o n e b i s o g n o s e che , c o n i m u t u i , h a n n o la 
n e c e s s i t à di r i co s t i tu i re de l le s i t u a z i o n i fi­
n a n z i a r i e s a n e e di r e i m m e t t e r s i ne l le at­
tività p r o d u t t i v e —: 

q u a l e s i a lo s t a t o d i a t t u a z i o n e d e l l a 
legge n. 108 del 1996, c o n r i f e r i m e n t o p a r ­
t i co l a re a l l e d o m a n d e r i cevute e d a l le d o ­
m a n d e e v a s e p o s i t i v a m e n t e , a i t e m p i di 
e r o g a z i o n e di pres t i t i e m u t u i , a l n u m e r o 
del le f amig l ie c o n p r o v v e d i m e n t i c o n c r e t i 
di so s t egno , agl i o r g a n i s m i ed is t i tut i fi­
n a n z i a r i e c red i t i z i coinvolt i ; 

q u a l e s i s t e m a di r a p p o r t i e di p o ­
sitive c o l l a b o r a z i o n i gli o r g a n i de l lo 
S t a t o a b b i a n o avv ia to in m a t e r i a di 
u s u r a c o n regioni , ent i local i , a s s o c i a ­
z ioni di v o l o n t a r i a t o , ent i di a s s i s t e n z a 
e di b e n e f i c e n z a . ( 4 - 1 8 0 2 5 ) 

P I V E T T I . - Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e del tesoro, del bilancio 
e della programmazione economica. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la q u e s t i o n e del le « p e n s i o n i di a n n a ­
ta » r i c h i a m a d a t e m p o l ' ing ius t iz ia s o s t a n ­
z ia le a cui s o n o s o t t o p o s t i m i g l i a i a di p e n ­
s iona t i p e r la d i s p a r i t à e c c e s s i v a c h e si è 
f o r m a t a f r a le r e t r i b u z i o n i di chi è al 
l a v o r o e il t r a t t a m e n t o d i chi è a r i p o s o . A 
q u e s t o r i g u a r d o l a s t e s s a Cor te de i cont i h a 
so l l eva to di f ronte a l l a C o n s u l t a de i d u b b i 
di c o s t i t u z i o n a l i t à su l le leggi c h e d i s p o n ­
g o n o gli a u m e n t i al p e r s o n a l e in s e rv iz io 
i g n o r a n d o il p e r s o n a l e di p a r i g r a d o o 
qua l i f i ca di chi è invece in q u i e s c e n z a . S i 
t r a t t a di u n a q u e s t i o n e di p r i n c i p i o c h e 
o b i e t t i v a m e n t e si p o n e p r i m a del p r o b l e m a 
de l le « di f f icoltà di b i l a n c i o »; 

mol t i p e n s i o n a t i , a n c h e s u so l l ec i t a ­
z i o n e di l o r o a s s o c i a z i o n i e s i n d a c a t i - f r a 
q u e s t i si c i ta a t i tolo di e s e m p i o la U n i o n e 
N a z i o n a l e P e n s i o n a t i s ta ta l i , civili e mi l i ­
t a r i e degl i enti loca l i - U .N .P .S .C .M. , 
f a n n o r i c o r s o agl i o r g a n i c o m p e t e n t i d e ­
n u n c i a n d o il d a n n o e c o n o m i c o d a e s s i 
avuto , in r e l a z i o n e agl i a u m e n t i r i c o n o ­
sciut i a i l a v o r a t o r i in se rv iz io —: 

q u a l i in iz ia t ive si i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r e l i m i n a r e l ' ing ius t i z ia l e g a t a al p r o ­
b l e m a de l le p e n s i o n i di a n n a t a e r i co­
s t r u i r e u n a s i t u a z i o n e di e q u i l i b r i o f ra le 
r e t r i b u z i o n i di ch i è a l l a v o r o e il t r a t t a ­
m e n t o di chi è in p e n s i o n e . ( 4 - 1 8 0 2 6 ) 

P I V E T T I . - Al Ministro dei lavori pub­
blici — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' ingente t ra f f i co v e i c o l a r e c h e quot i ­
d i a n a m e n t e t r a n s i t a l u n g o la p r o v i n c i a l e 
d a L e c c o - B a l l a b i o f ino a l l a V a l s a s s i n a , p r o ­
v o c a g rav i d a n n i a i r e s i d e n t i de i q u a r t i e r i 
L a o r c a e M a l a v e d o di L e c c o , a c a u s a a n c h e 
de l l ' e leva to t a s s o di i n q u i n a m e n t o a t m o ­
s f e r i c o e a c u s t i c o ; 

l ' a s s e n z a di m a r c i a p i e d i e b a n c h i n e 
p e d o n a b i l i a i m a r g i n i de l le s u d d e t t e s t r a d e , 
u n i t a a l l ' e s i gua l a r g h e z z a de l l a s e d e s t r a ­
d a l e , c o s t i t u i s c e u n c o s t a n t e p e r i c o l o p e r i 
p e d o n i c h e q u o t i d i a n a m e n t e le p e r c o r ­
r o n o ; p e r a l t r o r i s u l t a c h e i m u r i di s o s t e ­
gno , a va l le , e di c o n t e n i m e n t o , a m o n t e , 
a l c u n i de i q u a l i r i s a l en t i a l s e c o l o s c o r s o , 
de l le p r e d e t t e s t r a d e , p r e s e n t a n o in p i ù 
p u n t i s egn i ev ident i di c e d i m e n t o ; 

tu t to c iò p r o v o c a se r i d a n n i a l le at­
t ività e c o n o m i c h e i n s e d i a t e l u n g o q u e s t o 
a s s e v iab i l i s t i co e u n p e s a n t e c o n d i z i o n a ­
m e n t o p e r lo s v i l u p p o de l t u r i s m o de l l a 
V a l s a s s i n a e de l le z o n e a l t e di L e c c o . In 
V a l s a s s i n a si t r o v a n o m o l t e i m p o r t a n t i 
a z i e n d e l a t t i e r o - c a s e a r i e , i n d u s t r i e del m o ­
bi le ; i d a t i I S T A T p a r l a n o di 3 3 2 1 p i c c o l e 
e m e d i e i n d u s t r i e c h e i m p i e g a n o 10 .281 
p e r s o n e ; 

la g e n t e de l p o s t o h a cos t i tu i to u n 
a p p o s i t o c o m i t a t o p e r s e n s i b i l i z z a r e l 'opi­
n i o n e p u b b l i c a a t t r a v e r s o v o l a n t i n a g g i o e 
f o r m e m o l t o civili di p r o t e s t a . I r e s p o n s a ­
bili del c o m i t a t o h a n n o a n c h e p r e s e n t a t o 
in P r o c u r a u n e s p o s t o p e r s e g n a l a r e il 
r i s c h i o c h e t a l e s t a t o di c o s e p r o v o c a a l l a 
s a l u t e e a l l a s i c u r e z z a de i r e s i d e n t i in 
z o n a ; 

venti a n n i fa v e n n e a p p r o v a t o u n 
p r o g e t t o p e r l a r e a l i z z a z i o n e di u n a s t r a d a 
di g r a n d e s c o r r i m e n t o che , s a l e n d o d a 
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L e c c o e p a s s a n d o p e r l a l oca l i t à d e n o m i ­
n a t a P a s s o del L u p o , a v r e b b e c o n s e n t i t o di 
r a g g i u n g e r e B a l l a b i o , p r i m o p a e s e de l l a 
Val le , c o n u n no tevo le r i s p a r m i o di t e m p o 
ed e v i t a n d o tutt i i p r o b l e m i l a m e n t a t i d a i 
r e s i d e n t i — : 

q u a l i in iz iat ive c o n c r e t e il G o v e r n o 
i n t e n d a a d o t t a r e p e r c h é s i a r i s o l t o il g r a v e 
ed a n n o s o p r o b l e m a c a u s a t o a i r e s i d e n t i 
de i q u a r t i e r i L a o r c a e M a l a v e d o di L e c c o 
l a cui s a l u t e è m e s s a s e r i a m e n t e in p e r i c o l o 
da l l ' ingente t ra f f i co v e i c o l a r e c h e q u o t i d i a ­
n a m e n t e t r a n s i t a lungo la p r o v i n c i a l e d a 
L e c c o - B a l l a d i o c h e p o r t a in V a l s a s s i n a ; 

f ino a q u a n d o i c i t tad in i de i q u a r t i e r i 
L a o r c a e M a l a v e d o d o v r a n n o c o n t i n u a r e la 
l o r o p r o t e s t a f i n a l i z z a t a a l l a r e a l i z z a z i o n e , 
in b a s e al p r o g e t t o g ià a p p r o v a t o , di u n a 
s t r a d a a l o r o d o v u t a e di v i ta le i m p o r t a n ­
za . ( 4 - 1 8 0 2 7 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

u n a c i r c o s t a n z i a t a d e n u n c i a del s in­
d a c a t o u n i t a r i o di p o l i z i a h a r ive la to c h e -
p r o p r i o c o m e d u r a n t e la p r i m a R e p u b b l i c a 
- a n c o r oggi v iene t o l l e r a t o s c a n d a l o s a ­
m e n t e , d a p a r t e di a l c u n e de l le q u a s i mi l l e 
p e r s o n a l i t à p r o t e t t e da l l e F o r z e d e l l ' o r d i n e 
c o n serviz i di s cor t a , l 'u so i m p r o p r i o o 
a d d i r i t t u r a contra legem del p e r s o n a l e di 
p o l i z i a a d d e t t o al se rv iz io e de i m e z z i 
ut i l i zzat i p e r il m e d e s i m o ; 

in p a r t i c o l a r e , è s t a t o r ive la to il c a s o -
l imite , f o r s e p e r ò n o n un ico , di u n a si­
g n o r a , p r o t e t t a in q u a n t o m a g i s t r a t o , c h e 
t r o v a n d o s i in v a c a n z a a l m a r e so rveg l i a t a 
24 o r e s u 24, h a r i c h i e s t o u n u l t e r i o r e 
se rv iz io di s cor t a , d ive r so d a q u e l l o c h e l a 
tu te l ava ne l l a loca l i t à tur i s t i ca , p e r p r e l e ­
v a r e a M i l a n o la p r o p r i a figlia e c o n d u r l a 
ne l l a loca l i t à m a r i n a . E s s e n d o v i s t a t o u n 
d in iego d a p a r t e de l l a c o m p e t e n t e q u e s t u r a 
m i l a n e s e , e n o n o s t a n t e a d e s s a f o s s e s t a t a 
f a t t a p r e s e n t e la n e c e s s i t à di n o n s o t t r a r r e 
a l t r o p e r s o n a l e a l l ' imp iego p e r l a s i c u r e z z a 
de l l a col lett ivi tà dei c i t tadini , la s i g n o r a 
m a g i s t r a t o h a r i ch ie s to ed i m m e d i a t a ­
m e n t e o t t e n u t o d a l l a d i r e z i o n e c e n t r a l e de l 

d i p a r t i m e n t o di p u b b l i c a s i c u r e z z a de l mi ­
n i s t e r o de l l ' in terno , via f o n o g r a m m a , 
u n ' a u t o r i z z a z i o n e a l l a s c o r t a s u p p l e t i v a - : 

s e r i su l t i chi s i a la s i g n o r a m a g i s t r a t o 
c h e h a d a t o l u o g o a q u e s t o c a s o - l i m i t e di 
u t i l i z z a z i o n e « a n o m a l a » de l s e rv iz io di 
s c o r t a ; 

s e e q u a l i a l t r i c a s i di u t i l i z z a z i o n e 
« a n o m a l a » de l s e rv iz io di s c o r t a d a p a r t e 
dei vip prote t t i , s i a n o s ta t i s egna l a t i ; 

s e n o n si i n t e n d a a v v i a r e un ' inch ie s t a , 
a l f ine di m o n i t o r a r e l ' a m p i e z z a e l a dif­
f u s i o n e r a g g i u n t e d a c o m p o r t a m e n t i a n a ­
loghi a q u e l l o del c a s o n o n ed i f i can te di cui 
in p r e m e s s a ; 

s e n o n r i t e n g a u r g e n t e e n e c e s s a r i o 
fa r c e s s a r e , c o n s e g u e n t e m e n t e , q u e s t o m a l ­
c o s t u m e a t t r a v e r s o l ' a p p l i c a z i o n e r i g o r o s a 
e p u n t u a l e de l le n o r m e c h e p r e s i e d o n o a 
t a l e se rv iz io nei c o n f r o n t i d i tutti i p e r s o ­
nagg i s cor ta t i , m a g i s t r a t i c o m p r e s i . 

( 4 - 1 8 0 2 8 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

n o n p i ù t a r d i di d u e m e s i fa lo s t e s s o 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io h a v i b r a t a m e n t e 
r i c h i e s t o a l l a C a m e r a dei d e p u t a t i di r e ­
s p i n g e r e le m o z i o n i di s f i d u c i a p r e s e n t a t e 
d a AN, C D U / U D R e L e g a n o r d v e r s o il 
M i n i s t r o B u r l a n d o , r i t e n e n d o l e u n tenta­
tivo di a d d o s s a r e c o l p e ines i s tent i a l t i to­
l a r e del d i c a s t e r o , v i t t i m a di u n a cr i s i del 
s e t t o r e d a lui n é v o l u t a n é d e t e r m i n a t a ed 
a n z i a t t i v a m e n t e i m p e g n a t o a c o m b a t t e r l a , 
m e n t r e le c a u s e de l l a c a t e n a degl i inc ident i 
f e r rov ia r i a n d r e b b e r o r i c e r c a t e nei fatti 
s t r u t t u r a l i a c c a d u t i nel c o r s o degl i ann i ; 

n e l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a e nei c i t tad in i 
cos t re t t i a s e rv i r s i de i t ren i n a z i o n a l i è 
a n c o r a vivo il r i c o r d o del d e t t a g l i a t o in­
te rvento del M i n i s t r o dei t r a s p o r t i su l le 
m i s u r e in a t t o p e r m i g l i o r a r e la s i c u r e z z a 
del t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o in cu i egli, d o p o 
aver a u t o r e v o l m e n t e de f in i to le F e r r o v i e 
de l lo S t a t o c o m e u n v e r m i n a i o , h a vo lu to 
r i c o r d a r e al P a e s e c o m e i d i r igent i del le 
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F e r r o v i e de l lo S t a t o finiti in g a l e r a n o n 
f o s s e r o a m i c i de l l a s u a p a r t e , e d inf ine di 
f ronte a l l a g ius t i f i ca ta a t t e s a di r i s p o s t e p i ù 
a t t inent i a l t e m a in d i s c u s s i o n e , h a c o r a g ­
g i o s a m e n t e m e s s o a l l ' ind ice l ' a t teggia­
m e n t o di u n ' o p p o s i z i o n e in a t t e s a di « ve­
d e r l o in g i n o c c h i o »; 

a n c h e in o c c a s i o n e d e l l ' u l t i m a c l a m o ­
r o s a 48 o r e di débàcle f e r r o v i a r i a , t r a d o ­
m e n i c a 31 m a g g i o e l u n e d ì 1° g i u g n o 1998 , 
il ver t ice de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o h a 
vo lu to p o r r e l ' accento , la p r i o r i t à de l l ' im­
p e g n o de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o v e r s o la 
s i c u r e z z a , d a n d o l u o g o a d u n t e m p e s t i v o 
c o n t e n z i o s o a m e z z o s t a m p a c o n t r o il s in­
d a c a t o , a c c u s a t o di c o n s o c i a t i v i s m o e r e ­
s p o n s a b i l i t à s to r i che , c h e s a r e b b e r o a l l a 
r a d i c e de l l ' a t tua le d i s s e s t o f e r rov ia r io , c h e 
il n e o p r e s i d e n t e p r o f e s s o r D e m a t t é h a 
a p e r t o a p o c h e o r e d a l l a d i s a w e n t u r o s a 
l i b e r a z i o n e di c e n t i n a i a di v i agg ia tor i r in­
chius i in u n a ga l l e r i a a l le p o r t e de l l a s t a ­
z ione T e r m i n i ; 

in t a l e conte s to , a n c h e l ' a m m i n i s t r a ­
t o r e d e l e g a t o de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o 
ingegner G i a n c a r l o Cimol i , nel q u a d r o 
de l l a fatt iva c o l l a b o r a z i o n e i n s t a u r a t a s i 
c o n D e m a t t é su i p r i n c i p a l i p r o b l e m i di 
g e s t i o n e d e l l ' a z i e n d a a l o r o a f f ida ta , h a 
s u b i t o p r o v v e d u t o a d a r e u n i m m e d i a t o 
c o n t r i b u t o di c h i a r e z z a sul m e r i t o de l l ' ac ­
c a d u t o , p r i m a a n n u n c i a n d o , e p o i r it i­
r a n d o , le p r o p r i e i m m i n e n t i d i m i s s i o n i , 
s e m p r e a m e z z o s t a m p a , nel c o r s o di u n a 
c e r i m o n i a t e n u t a s i l u n e d ì 1° g iugno , g i o r n o 
s u c c e s s i v o a l l ' inc idente di C a p e n a , d o v e è 
s t a t a m e s s a in p e r i c o l o l ' i n c o l u m i t à di d e ­
c ine di v i agg ia tor i e m e n t r e , t r a i n c e n d i a i 
vagoni e c a d u t e de l le l inee e le t t r iche , s t a v a 
i n e s o r a b i l m e n t e c o n t i n u a n d o il d e g r a d o 
del le s t r u t t u r e a f f idategl i ; 

su l m e r i t o di q u a n t o a c c a d u t o l 'un ica 
s p i e g a z i o n e fo rn i t a nel le s t e s s e o r e a l l 'op i­
n i o n e p u b b l i c a d a l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o è 
s t a t a c h e « i g u a s t i s o n o s e m p r e p o s s i b i l i » 
c o m e h a p i ù vol te r i p e t u t o ne l l ' in terv i s ta 
r i l a s c i a t a l u n e d ì 1° g i u g n o al q u o t i d i a n o la 
Repubblica, il d i r i gente de l le F e r r o v i e de l lo 
S t a t o r e s p o n s a b i l e de l l ' e se rc i z io de l l a r e t e 
ingegner M a u r o Moret t i , cui C imol i h a 

a f f i d a t o u n o degl i i n c a r i c h i c h i a v e p e r la 
s i c u r e z z a del s e rv iz io f e r r o v i a r i o e c h e 
r i s u l t a u n o de i t ant i ex s i n d a c a l i s t i c h e gli 
a t tua l i vert ic i de l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o 
h a n n o c o l l o c a t o in p o s i z i o n i di m a s s i m o 
r i l ievo n e l l ' o r g a n i g r a m m a a z i e n d a l e ; 

a l p a r i de l d o t t o r L u c i a n o M a n c i n i , 
d i r i g e n t e de l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o c h e 
r i c o p r e la c a r i c a di p r e s i d e n t e d e l l ' E n a v e 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e q u e l l a di a m m i n i ­
s t r a t o r e d e l e g a t o de l l a S o g i n , s o c i e t à de l le 
F e r r o v i e de l lo S t a t o c h e si o c c u p a del 
t r a s p o r t o s u g o m m a c h e c o m e l ' ingegner 
M o r e t t i r i s u l t a a v e r a t t i v a m e n t e m i l i t a t o 
ne l l a Cgil, o c c o r r e b b e ve r i f i c a re s e il G o ­
v e r n o r i t e n g a c h e la Cgil p o s s a e s s e r e c o n ­
s i d e r a t a o m e n o v ic ina a l l a p a r t e po l i t i ca 
cui fa r i f e r i m e n t o il M i n i s t r o de i t r a s p o r ­
ti - : 

s e il G o v e r n o n o n s i a g i u n t o a l l a 
c o n c l u s i o n e che , a vent i m e s i d a l l ' i n s e d i a ­
m e n t o di C imol i a l l a g u i d a de l le F e r r o v i e 
de l lo S t a t o e d a p i ù di d u e a n n i da l l ' in­
c a r i c o a s s u n t o d a l l ' o n o r e v o l e B u r l a n d o 
c o m e M i n i s t r o de i t r a s p o r t i , a n c h e l'evi­
d e n t e s t a t o c o n f u s i o n a l e in cu i v e r s a l'in­
t e r a g e s t i o n e f e r r o v i a r i a n o n r i en t r i o r m a i 
t r a i fatt i s t r u t t u r a l i c h e il P r e s i d e n t e del 
Cons ig l i o h a a s u o t e m p o i n d i c a t o t r a le 
c a u s e d e l l a s i n i s t r o s i t à de l le n o s t r e F e r r o ­
vie e q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a c o n s e g u e n t e ­
m e n t e a d o t t a r e . ( 4 - 1 8 0 2 9 ) 

R O D E G H I E R O . - Al Ministro dellin-
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di L e g n a r o d a o l t r e u n 
a n n o a t t u a la r a c c o l t a d i f f e r e n z i a t a e d il 
r i c i c l agg io de i rif iuti , ed è in p r o c i n t o di 
a t t i v a r e s i a la r a c c o l t a « p o r t a a p o r t a » del 
r i f iu to u m i d o s i a u n c e n t r o di r a c c o l t a del 
v e r d e ne l l a z o n a di v ia G a r i b a l d i a r i d o s s o 
del c o m u n e di S a n t ' A n g e l o di P iove di 
S a c c o ; 

l ' a r e a i n t e r e s s a t a si t r o v a in u n a z o n a 
fiancheggiata d a civili a b i t a z i o n i e serv i ta 
d a u n a « f rag i le » e s t r e t t a s t r a d a c o n u n 
a c c e s s o in p r o s s i m i t à di d u e c u r v e a 9 0 
g r a d i p o c o d i s t an t i t r a lo ro ; la z o n a è 
ino l t r e i n a d e g u a t a p e r c h é p i ù vol te l ' a n n o 
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lo s c o l o P i o g a t r a c i m a ed i n v a d e il t e r r e n o 
d e s t i n a t o a d a c c o g l i e r e il s e c o n d o i m ­
p i a n t o , t a n t o c h e i c i t t ad in i h a n n o so l l eva to 
p u b b l i c h e p r o t e s t e in n u m e r o s e o c c a s i o n i ; 

il g r u p p o c o n s i g l i a r e L e g a n o r d - L i g a 
v e n e t a del c o m u n e di S a n t ' A n g e l o di P iove 
di S a c c o , c o m p o s t o d a q u a t t r o cons ig l ier i , 
h a p r e s e n t a t o in d a t a 22 a p r i l e 1998 u n a 
r i ch ie s t a al s i n d a c o p e r u n a c o n v o c a z i o n e 
del Cons ig l io c o m u n a l e p e r e s a m i n a r e il 
p r o b l e m a s u d d e t t o , a i s ens i de l l ' a r t i co lo 
22 , c o m m a 2, de l lo s t a t u t o c o m u n a l e che , 
r i p r e n d e n d o l ' a r t ico lo 3 1 , c o m m a 7, de l l a 
legge n. 142 del 1990, rec i ta : « i l s i n d a c o è 
t e n u t o a r i u n i r e il Cons ig l io c o m u n a l e , in 
u n t e r m i n e n o n s u p e r i o r e a 2 0 g iorni , 
q u a n d o lo r i c h i e d a u n q u i n t o de i c o n s i ­
glieri , i n s e r e n d o a l l ' o r d i n e del g i o r n o le 
q u e s t i o n i r i ch ie s t e »; 

il s i n d a c o del s u d d e t t o c o m u n e n o n 
h a a n c o r a c o n v o c a t o il Cons ig l io c o m u n a l e , 
d i s a t t e n d e n d o cos ì il d e t t a t o de l l a legge e 
de l lo s t a t u t o c o m u n a l e , n o n o s t a n t e la g r a ­
vi tà del p r o b l e m a — : 

se n o n i n t e n d a s o l l e c i t a r e il p r e f e t t o 
de l l a p r o v i n c i a di P a d o v a a f f inché v e n g a 
c o n v o c a t o il Cons ig l io c o m u n a l e di S a n ­
t 'Angelo di P iove di S a c c o , s e c o n d o il det­
t a t o de l l ' a r t i co lo 36, c o m m a 4, de l l a legge 
n. 142 del 1990. ( 4 - 1 8 0 3 0 ) 

Apposizione di firme a mozioni. 

L a m o z i o n e N a r d i n i ed a l tr i n. 1-00260, 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al legato B ai r e s o c o n t i 

de l l a s e d u t a de l 12 m a g g i o 1998, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l d e ­
p u t a t o L o r e n z e t t i . 

L a m o z i o n e V o l o n t è ed a l t r i n. 1-00271 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al lega to B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a de l 3 g i u g n o 1998, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e ­
p u t a t o S a n z a . 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e B o c c h i n o n. 4 - 1 7 9 1 2 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al lega to B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a del 2 g i u g n o 1998, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l d e ­
p u t a t o S a v a r e s e . 

Ritiro di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a to 
d a l p r e s e n t a t o r e : Ma lg i e r i n. 4 - 1 7 3 4 7 del 
13 m a g g i o 1998 . 

Trasformazione di documenti 
del sindacato ispettivo. 

I s e g u e n t i d o c u m e n t i s o n o s ta t i cos ì 
t r a s f o r m a t i s u r i c h i e s t a de i p r e s e n t a t o r i : 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a S a -
v a r e s e n. 4 - 0 6 7 7 2 del 22 g e n n a i o 1997 in 
i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e n. 3 - 0 2 4 6 8 ; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a 
C e n t o n. 4 - 1 7 7 4 5 del 2 7 m a g g i o 1998 in 
i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e n. 3 - 0 2 4 7 1 . 




